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ΟΙ ΙΔΙΩΤΙΚΟΠΟΙΗΣΕΙΣ 
ΣΚΟΤΩΝΟΥΝ

• Στη φυλακή οι δολοφόνοι
• Κρατικοποίηση των τρένων 

χωρίς αποζημίωση 
και με εργατικό έλεγχο

ΠΑΝΕΡΓΑΤΙΚΗ 28Φ

8 ΜΑΡΤΗ
Για την 
απελευθέρωση 
των Γυναικών

σελ. 24 

22 ΜΑΡΤΗ
Πύλος-Τέμπη
κοινός αγώνας

σελ. 12, 13 

Ανοιχτές
συζητήσεις

σελ. 18
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Κάθε μέρα έρχεται στο φως
ένα ακόμα στοιχείο για τη
βρόμικη επιχείρηση συγκάλυ-

ψης του εγκλήματος των Τεμπών
που έχουν στήσει η κυβέρνηση με
τη Hellenic Train. Οργανώνουμε τη
μεγάλη απεργία της 28 Φλεβάρη με
την προοπτική το εργατικό κίνημα
να βάλει τη σφραγίδα του σε αυτή
την έκρηξη της λαϊκής οργής με τα
δικά του αιτήματα και τη συλλογική
του δύναμη. 

Πρέπει να πάρουμε τον έλεγχο
από τα διαπλεκόμενα συμφέροντα
που βάζουν τις ζωές κάτω από τα
κέρδη τους. Η Hellenic Train είναι
συνένοχη στο έγκλημα με τη δολο-
φονική κυβέρνηση των ιδιωτικοποι-
ήσεων, της φτώχειας και του ρατσι-
σμού. Γι’ αυτό πρέπει να πληρώσει
για το έγκλημά της: να εκδιωχθεί
χωρίς καμιά αποζημίωση. Αρκετά
τσέπωσε. Και οι σιδηρόδρομοι και
όλο το έργο τους, να γίνουν κρατι-
κοί με εργατικό έλεγχο. 

Η Hellenic Train πήρε όλα αυτά τα
χρόνια παχυλές επιδοτήσεις περί-
που 50 εκατομμύρια ευρώ ετησίως.
Ακόμα και στις 30 Γενάρη ο Σταϊκού-
ρας υπέγραψε την απόφαση για κα-
ταβολή …αποζημίωσης στην ιταλική
εταιρεία ύψους 60,9 εκατομμυρίων
ευρώ για τα δρομολόγια στις «άγο-
νες γραμμές» που υποτίθεται ότι
έκανε το 2023. Κι αυτό που «έδωσε»
σαν αντάλλαγμα είναι πανάκριβα ει-
σιτήρια, πανάρχαια τρένα και βέ-
βαια, θάνατο. Ακόμα και σήμερα,
δυο χρόνια μετά το έγκλημα το σι-
δηροδρομικό δίκτυο είναι εγκαταλε-
λειμμένο, με τα «ατυχήματα» να εί-
ναι στην ημερήσια διάταξη. 

Σκάνδαλα
Για χρόνια τα παπαγαλάκια της

«ελεύθερης αγοράς» καταριούνται
το διεφθαρμένο Δημόσιο και προ-
βάλλουν σαν λύση την ιδιωτικοποί-
ηση. Οι αποκαλύψεις που διαδέχον-
ται η μια την άλλη και δείχνουν ότι η
«μοιραία» εμπορική αμαξοστοιχία
μετέφερε λαθραία καύσιμα, ξεσκε-
πάζουν τον βρόμικο κόσμο του ιδιω-
τικού τομέα -ας σκεφτούμε τους
εφοπλιστές και τα δικά τους λα-
θρεμπόρια- και της Hellenic Train.
Αυτό είναι μόνο ένα από τα πολλά
σκάνδαλα της ιδιωτικοποίησης των
σιδηροδρόμων.  

Το άλλο είναι το πάρτι των εργο-
λάβων, δηλαδή των κάθε λογής τε-
χνικών και κατασκευαστικών εταιρει-
ών. Τα συνδικάτα στη δημόσια Υγεία
έχουν καταγγείλει ότι οι εργολάβοι
που θέλει να μπάσει η κυβέρνηση
της ΝΔ κοστίζουν διπλάσια από ότι
θα κόστιζε αν οι σχετικές υπηρεσίες
ήταν δημόσιες, ενώ ταυτόχρονα
πληρώνουν με ψίχουλα τους εργα-
ζόμενους και τους βάζουν να δου-
λεύουν σε άθλιες συνθήκες. 

Οι «εργολάβοι» των σιδηροδρό-
μων πήγαν ένα βήμα παραπέρα. H
Alstom ή ΑΚΤΩΡ και άλλοι τσέπωσαν

τα λεφτά για έργα όπως η περιβόη-
τη η σύμβαση 717 για τη σηματοδό-
τηση και την τηλεδιοίκηση και απλά
δεν τα πραγματοποίησαν. Το σύνθη-
μα «δικά σας τα κέρδη, δικοί μας οι
νεκροί» κυριολεκτεί. 

Τα σκάνδαλα της «ελεύθερης»
αγοράς και των ιδιωτικοποιήσεων εί-
ναι πλέον τόσα πολλά ώστε το αίτη-
μα για επιστροφή βασικών υπηρε-
σιών στο δημόσιο να αποτυπώνεται
ακόμα και στις δημοσκοπήσεις. Γι’
αυτό τα συνδικάτα και όλο το κίνημα
που βγαίνει στους δρόμους για το
έγκλημα των Τεμπών μπορεί να διεκ-
δικήσει:

Οι σιδηρόδρομοι να γίνουν ξανά
κρατικοί, σε ένα ενιαίο ΟΣΕ γιατί ο
τεμαχισμός σε διαφορετικές εταιρεί-
ες μόνο σκοπό είχε το ξεπούλημά
τους. Γιατί το «άνοιγμα της αγοράς»
στους σιδηροδρόμους σήμαινε
σκάνδαλα και θάνατο. Είναι παράλο-
γο και σπάταλο άλλη εταιρεία να
έχει το μεταφορικό έργο, άλλη τις
υποδομές και άλλη την «επίβλεψη». 

Οι σιδηρόδρομοι να γίνουν κρατι-
κοί με εργατικό έλεγχο. Ολοι/ες πλέ-
ον γνωρίζουμε ότι οι σιδηροδρομικοί

ξέρουν πολύ καλύτερα από κάθε μά-
νατζερ ή Καραμανλή τις ανάγκες
του κόσμου και τους τρόπους που
μπορεί να πραγματοποιηθεί με
ασφάλεια το σιδηροδρομικό έργο.
Άλλωστε αυτοί και τα συνδικάτα
τους ήταν που προειδοποιούσαν για
την άθλια κατάσταση των σιδηρο-
δρόμων και κήρυτταν απεργίες που
η «δικαιοσύνη» και η κυβέρνηση
έβγαζαν παράνομες. 

Άμεση στελέχωσή του ενιαίου
ΟΣΕ ώστε να φτάσει στον αριθμό
των 12.000 εργαζόμενων που απα-
σχολούσε το 2000 και η αγορά όλου
του απαραίτητου εξοπλισμού, για να
μπορέσουν να μπουν σε λειτουργεία
οι γραμμές. 

Αντί να σπαταλούνται εκατοντά-
δες εκατομμύρια ευρώ στους εργο-
λάβους, να δοθούν για να ξαναστη-
θεί ο σιδηρόδρομος με ασφάλεια
για τον κόσμο που μεταφέρει και τις
δικές του ανάγκες. Όχι για τα συμ-
φέροντα της COSCO και των εφο-
πλιστών στη γραμμή από τον Πει-
ραιά ή τις απαιτήσεις του ΝΑΤΟ που
χρησιμοποιεί τα τρένα στη βόρεια
Ελλάδα για να μεταφέρει σύνεργα

θανάτου στην Ουκρανία.  
Ο τεμαχισμός του ΟΣΕ και η ιδιω-

τικοποίηση έφεραν συρρίκνωση του
δικτύου. Αυτό που ενδιαφέρει τα λα-
μόγια όπως της Hellenic Train είναι
τα «φιλέτα» όπως η γραμμή Αθήνα-
Θεσσαλονίκη. Όλα τα άλλα εγκατα-
λείφθηκαν. Ενιαίος, δημόσιος ΟΣΕ
με εργατικό έλεγχο, είναι η απαραί-
τητη προϋπόθεση για να ανοίξουν οι
ερημωμένοι σταθμοί σε πόλεις και
κωμοπόλεις, να επεκταθεί το σιδη-
ροδρομικό δίκτυο. Αυτή είναι, επί-
σης, και πραγματική συμβολή στην
αντιμετώπιση της κλιματικής κρίσης
και της καταστροφής του περιβάλ-
λοντος. 

Τα λεφτά για μια τέτοια ανοικοδό-
μηση του δημόσιου σιδηρόδρομου
υπάρχουν. Είναι στα «θησαυροφυ-
λάκια» των τραπεζών που έτσι κι αλ-
λιώς κάνουν χρυσές μπίζνες με τις
κατασκευαστικές εταιρείες και ταυ-
τόχρονα τσεπώνουν δισεκατομμύρια
ευρώ από τους τόκους για το δημό-
σιο χρέος. Η κρατικοποίηση των
τραπεζών με εργατικό έλεγχο είναι ο
τρόπος για να περάσει αυτός ο
πλούτος στις δικές μας ανάγκες αντί
να σπαταλιέται στην κερδοσκοπία
της αγοράς. Όλος ο κόσμος είναι
αγανακτισμένος με τους τραπεζίτες
και τα αίσχη τους. Η Αριστερά πρέ-
πει να βάλει αυτό το αίτημα στην κο-
ρυφή αντί να το εξαφανίζει στο όνο-
μα ενός ψεύτικου ρεαλισμού. 

Οι μνημονιακές δεσμεύσεις που
συνεχίζουν να ισχύουν, απαγο-
ρεύουν «διά ροπάλου» την κρατικο-
ποίηση τομέων της οικονομίας. Αυτή
την πολιτική αστυνομεύει η Ε.Ε. Γι’
αυτό μαζί με την κρατικοποίηση των

σιδηροδρόμων και των τραπεζών
χρειάζεται και ρήξη με την Ευρωπαϊ-
κή Ένωση του κεφαλαίου, του ρα-
τσισμού και του πολέμου. 

Η πολιτική της κατάτμησης και
ιδιωτικοποίησης των σιδηροδρόμων
ήταν «γραμμή» της Ε.Ε από τη δε-
καετία του ’90 την οποία εφάρμοσαν
όλες οι κυβερνήσεις από τότε. Η
Ε.Ε. «δουλεύει» για τα συμφέροντα
των μεγάλων αυτοκινητοβιομηχα-
νιών, των αεροπορικών εταιρειών,
των ιδιωτικών μεταφορών ενώ το σι-
δηροδρομικό δίκτυο συρρικνώνεται.
Ακόμα και όταν μιλάει για την ανάγ-
κη επενδύσεων σε υποδομές, αυτά
τα συμφέροντα εννοεί. 

Μπορεί το εργατικό κίνημα να επι-
βάλλει την κρατικοποίηση των σιδη-
ροδρόμων ή αυτό είναι ένα αίτημα
για το μακρινό μάλλον; Η απάντηση
είναι ότι ναι, μπορούμε. Ο αγώνας
που έριξε την κυβέρνηση του «μπαμ-
πά» ήταν η μεγάλη απεργία των ερ-
γαζόμενων της ΕΑΣ, των «μπλε» λε-
ωφορείων της Αθήνας το 1992-93. Η
απεργία συγκρούστηκε με το ξεπού-
λημα των λεωφορείων με το σύνθη-
μα «οι συγκοινωνίες ανήκουν στον
λαό, όχι στο κεφάλαιο το ιδιωτικό»
που ήταν και σύνθημα των σιδηρο-
δρομικών εκείνα τα χρόνια. 

Κέρδος
Ο Μητσοτάκης έπεσε, οι απεργοί

της ΕΑΣ γύρισαν νικητές στα αμαξο-
στάσια και επέβαλαν στην κυβέρνη-
ση του ΠΑΣΟΚ την επανακρατικο-
ποίηση των λεωφορείων.  Τότε, στις
αρχές της δεκαετίας του ’90, η προ-
παγάνδα ότι η αγορά είναι η λύση
και το δημόσιο είναι σπάταλος «κρα-
τισμός» ήταν στο φόρτε της που
έμοιαζε κοινή λογική. Σήμερα η «κοι-
νή λογική» είναι ότι το κέρδος σκο-
τώνει. Γι’ αυτό μπορούμε να πάμε
ακόμα πιο μακριά σε αυτή την σύγ-
κρουση. 

Η πάλη για την κρατικοποίηση των
σιδηροδρόμων αφορά ολόκληρη την
εργατική τάξη. Γιατί είναι πάλη για
την ασφάλεια και τη ζωή της που γί-
νεται καθημερινά θυσία στο βωμό
του κέρδους από τα νοσοκομεία μέ-
χρι τα σχολεία. Και γιατί είναι πάλη
που δυναμώνει τη συλλογική της δύ-
ναμη, τα συνδικάτα της αλλά και τη
δυνατότητά μας να παίρνουμε απο-
φάσεις για την κοινωνία ολόκληρη
και την πολιτική. Το 1999 οι σιδηρο-
δρομικοί της Βόρειας Ελλάδας στα-
μάτησαν τα τρένα που προσπάθησαν
να μεταφέρουν τανκς και στρατό του
ΝΑΤΟ για τον πόλεμο στην Σερβία. Η
πολιτική των ιδιωτικοποιήσεων παν-
τού και εδώ είχε και στόχο να διαλύ-
σει αυτές τις δυνατότητες. 

Δυναμώνοντας το κίνημα που λέει
κρατικοποίηση των τρένων χωρίς
αποζημίωση για τη Hellenic Train,
χτίζουμε τη δύναμη της τάξης μας
να βάλει τις ζωές μας πάνω από τα
κέρδη!

Λ.Μ.

ΚΡΑΤΙΚΟΠΟΙΗΣΗ ΤΩΝ ΤΡΕΝΩΝ

Να πάρουμε
τον έλεγχο
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Τεράστια είναι η κρίση που συγκλονίζει
όχι μόνο την κυβέρνηση αλλά ολόκλη-
ρη την κυρίαρχη τάξη. Ο κόσμος που

βγήκε στους δρόμους μαζικά στις 26 Γενάρη
για το έγκλημα των Τεμπών έχει γίνει ο
εφιάλτης τους και έχουν λυσσάξει για να του
φράξουν το δρόμο. Φοβούνται ότι οι εκλεκτοί
τους, ο Μητσοτάκης και οι υπουργοί του θα
καταλήξουν στη φυλακή και το μαζικό κίνημα
θα αρχίσει να επιβάλλει το δίκιο του με τις κι-
νητοποιήσεις του. Φοβούνται ότι θα γυρίσουν
πίσω στα χρόνια της αντίστασης στα Μνημό-
νια, με τις «πλατείες» και τις απεργίες που
διέλυσαν τον παλιό δικομματισμό ΝΔ-ΠΑΣΟΚ
και ότι σήμερα δεν έχουν έτοιμη εναλλακτική.

Η προπαγάνδα της Νέας Δημοκρατίας,
χρόνια τώρα παίζει το χαρτί της «σταθερότη-
τας». «Βγήκαμε από τα Μνημόνια», λέει αυτή
η προπαγάνδα, «και δεν θα αφήσουμε κανέ-
ναν να μας γυρίσει πίσω». Στην πραγματικό-
τητα, η «σταθερότητά» τους αποδείχθηκε
δολοφονική. Το έγκλημα στα Τέμπη ήταν η
επιβεβαίωση ότι οι ιδιωτικοποιήσεις φτιά-
χνουν παγίδες θανάτου και στις συγκοινω-
νίες και στα νοσοκομεία και παντού όπου
απλώνονται. Και οι συμμαχίες τους με την
αξέχαστη «Τρόικα», με την ΕΕ και το ΝΑΤΟ
έφτασαν να σπέρνουν θάνατο από τη Γάζα
μέχρι το Αιγαίο και την Πύλο.

Mαζικό ξέσπασμα
Τώρα, μετά το μαζικό ξέσπασμα της 26 Γε-

νάρη, τρέχουν να μας πουν να γυρίσουμε
στα σπίτια μας και να περιμένουμε από τους
«θεσμούς» να κάνουν τη δουλειά τους, να
δούμε πορίσματα, να δουλέψει μια νέα προ-
ανακριτική, να λογοδοτήσει ο Μητσοτάκης
στη Βουλή. 

Δεν μπορούμε να έχουμε καμιά εμπιστοσύ-
νη σε αυτούς που έκαναν και κάνουν τα
«μπαζώματα» ότι τώρα θα αποκαλύψουν την
αλήθεια και θα δικαιώσουν τους νεκρούς
μας. Είναι αμετανόητοι και το δείχνουν όχι
μόνο με τις μεθοδεύσεις τους για τα Τέμπη,
αλλά και με τις προκλήσεις τους για τους νε-
κρούς της Πύλου. Ο υπουργός Ναυτιλίας
Στυλιανίδης επιτίθεται χυδαία στον Συνήγο-
ρο του Πολίτη για το πόρισμα που έβγαλε
για το έγκλημα στην Πύλο. Δεν περιμένουμε
δικαιοσύνη από την κυβέρνηση που αρνείται

στο Διεθνές Δικαστήριο να συλλάβει τον εγ-
κληματία πολέμου Νετανιάχου.

Είναι λάθος των κομμάτων της κοινοβου-
λευτικής αντιπολίτευσης η επιμονή τους να
ψάχνουν λύσεις «θεσμικά». Όλο το προηγού-
μενο διάστημα χρησιμοποιούσαν την ψεύτικη
δικαιολογία ότι «ο κόσμος βρίσκεται στον κα-
ναπέ» και «οι συσχετισμοί είναι αρνητικοί».
Τώρα που ο κόσμος έδωσε μαζικά το «πα-
ρών», τέτοιες δικαιολογίες δεν στέκουν. 

Είναι η ώρα για να δώσουμε εμπιστοσύνη
στις δυνάμεις της εργατικής τάξης, ώστε να
τις συγκροτήσει, να προχωρήσει και να επι-
βάλει το δίκιο της με το δικό της έλεγχο. Αυ-
τή η μεγάλη επιλογή έχει δυο σκέλη. 

Το πρώτο είναι η οργάνωση και κλιμάκωση
των κινητοποιήσεων. Κάθε εργατικός χώρος
να γίνει μετερίζι για την Πανεργατική Απερ-
γία στις 28 Φλεβάρη, για την Παγκόσμια Μέ-
ρα των Γυναικών στις 8 Μάρτη, για την πάλη
ενάντια στις δολοφονίες προσφύγων στις 22
Μάρτη. Με κλιμάκωση και των αιτημάτων
μας για κρατικοποίηση των συγκοινωνιών,
των νοσοκομείων, των σχολείων χωρίς απο-
ζημίωση για τους κερδοσκόπους, για το τσά-
κισμα των σεξιστικών διακρίσεων, για την κα-
τάργηση των ρατσιστικών αποκλεισμών και
στα σύνορα και στα «γκέτο».

Και το δεύτερο σκέλος, που πάει μαζί με
το πρώτο, είναι να δυναμώσουμε την επανα-
στατική Αριστερά. Την Αριστερά που επιμέ-
νει ξεκάθαρα στο δρόμο της ανατροπής μέ-
χρι τη νίκη και τη δικαίωση. Μέχρι να κάνου-
με πράξη την προοπτική ότι θα βάλουμε τις
ανθρώπινες ζωές πάνω από τα κέρδη.

«Όχι, δεν θα έχουν, διότι θα έχουν πο-
λύ καλύτερη στέγαση», επανέλαβε ο

Τραμπ την Δευτέρα 10/2 όταν ρωτήθηκε αν
οι Παλαιστίνιοι θα έχουν το δικαίωμα να επι-
στρέψουν στη Λωρίδα της Γάζας. «Μιλάω
για τη δημιουργία ενός μόνιμου χώρου γι’
αυτούς, η Γάζα θα γίνει “μια μεγάλη περιοχή
real estate, κτήμα των ΗΠΑ”». Επιπλέον ανα-
μένοντας τον βασιλιά Αμπντάλα της Ιορδα-
νίας στις ΗΠΑ, επανέλαβε τον ισχυρισμό του
ότι θα «πείσει» την Αίγυπτο και την Ιορδανία
να δεχθούν Παλαιστίνιους πρόσφυγες προ-
σθέτοντας ότι «αν δεν το κάνουν, θα μπο-
ρούσα ενδεχομένως να παρακρατήσω τη
βοήθεια (προς αυτές)».

Τις προηγούμενες μέρες αξιωματούχοι
του Τραμπ είχαν προσπαθήσει να ανασκευά-
σουν τα όσα δήλωσε ο αμερικάνος πρό-
εδρος στη συνάντησή του με τον Νετανιά-
χου την Τρίτη 4/2 λέγοντας ότι η μετεγκατά-
σταση των Παλαιστινίων θα είναι «προσωρι-
νή». Αλλά ο Τραμπ συνέχισε στη γραμμή
«σοκ και δέος» προτείνοντας εκ νέου το σχέ-
διο εθνοκάθαρσης το οποίο Νετανιάχου χα-
ρακτήρισε «επαναστατικό και δημιουργικό»
προσθέτοντας ότι ο πόλεμος θα συνεχιστεί
μέχρι να συντριβεί η Χαμάς.

Την Δευτέρα η Χαμάς ανακοίνωσε ότι θα
αναβάλει την έκτη κατά σειρά ανταλλαγή
ομήρων το Σάββατο 15/2 μέχρι το Ισραήλ
«να συμμορφωθεί με τους όρους της συμ-
φωνίας» τους οποίους έχει καταπατήσει επα-
νειλημμένως καθυστερώντας την επιστροφή
των Παλαιστινίων στη βόρεια Γάζα, ανοίγον-
τας πυρ εναντίον αμάχων στην Γάζα και πε-
ριορίζοντας την είσοδο ανθρωπιστικής βοή-
θειας σε αυτήν. Σε μια δεύτερη ανακοίνωσή
της διευκρίνισε ότι έκανε «σκόπιμα» την ανα-
κοίνωση πέντε ημέρες πριν από την επόμενη
ανταλλαγή, προκειμένου να δώσει χρόνο
στους διαμεσολαβητές να «πιέσουν [το Ισ-
ραήλ] να εφαρμόσει τις υποχρεώσεις του».

Συνέχεια στη σελ. 20

Ελάτε να δώσουμε μαζί τον αγώνα
για την ανατροπή και τη δικαίωση

Κάτω τα χέρια 
από τη Γάζα

7/2, Πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στην Αθήνα. Φωτό: in.gr



Δύο χρόνια μετά το έγκλημα στα Τέμπη και
μετά τις πρόσφατες αποκαλύψεις για το πό-

σο βαθιά είναι η συγκάλυψη η οργή φούντωσε
και μετατράπηκε σε μια τεράστια λαίλαπα με χι-
λιάδες να κατεβαίνουν στους δρόμους ζητώντας
να αποδοθεί δικαιοσύνη και να γκρεμιστεί η κυ-
βέρνηση των δολοφόνων. 

Η μάχη απέναντι σε κράτος και κεφάλαιο είναι
πιο τεταμένη από ποτέ από το έγκλημα στα Τέμ-
πη μέχρι την Πύλο μέχρι την καθημερινή εξα-
θλίωση στα νοσοκομεία και τις ιδιωτικοποιήσεις
που προορίζουν για τα σχολεία και τις σχολές
μας. Μέσα σ’ αυτόν τον αγώνα παίρνούμε την
πρωτοβουλία να ανοίξουμε την συζήτηση για το
ποια είναι η εναλλακτική απέναντι στην σαθρή
πολιτική τους. 

Σε αυτή την κατεύθυνση την Τρίτη 12/2 οργα-
νώσαμε ανοιχτή εκδήλωση στις εστίες του ΕΚ-

ΠΑ στα Ιλίσια με θέμα «Γενική απεργία 28 Φλε-
βάρη Να ανατρέψουμε τους δολοφόνους». Στό-
χος είναι να συζητήσουμε και να οργανώσουμε
το πώς βάζουμε την συνέχεια με την συμμετοχή
μας στην απεργία σεισμό στις 28/2 οπού ο δρό-
μος και το κλείσιμο των χώρων δουλειάς και των
σχολών για άλλη μια φορά θα είναι η απάντηση
στο ποιος μπορεί να αποδώσει πραγματική δι-
καιοσύνη και να ανοίξει τον δρόμο για μια ζωή
που δεν θα ορίζεται με βάση τα δικά τους συμ-
φέροντα. 

Για να μην γίνουν οι εστίες και τα Πανεπιστή-
μια μας τα νέα Τέμπη με τα ασανσέρ και τα τα-
βάνια που πέφτουν με τις ασυντήρητες υποδο-
μές που κάνουν την ζωή μας αβίωτη οργανώ-
νουμε αυτήν την εκδήλωση συζητώντας το πώς
μπορούμε να μετατρέψουμε από εδώ και πέρα
τους χώρους μας σε κέντρα αγώνα βάζοντας το
αίτημα να κρατικοποιηθεί ο σιδηρόδρομος υπό
το έλεγχο των εργατών και έτσι να ανοίξουμε
την προοπτική ώστε οι από κάτω να πάρουμε
συνολικά τον έλεγχο στην κοινωνία.

Μαριάνα Σπυριδάκη, 
φοιτήτρια Φιλοσοφική Αθήνας, 

ΣΕΚ στις Σχολές

Το Σάββατο 8/2 πραγματοποιήθηκε η Γ.Σ. προ-
έδρων της ΟΛΜΕ. Σε μια περίοδο που η προ-

σπάθεια της κυβέρνησης να επιτεθεί στην ίδια
την ύπαρξη της δημόσιας και δωρεάν Παιδείας
γίνεται κατά μέτωπο, η στάση της ομοσπονδίας
αποδείχτηκε κατώτερη των περιστάσεων. Δίνον-
τας ανάσα ζωής στην κυβέρνηση, που ταλανίζε-
ται από τις αποκαλύψεις για το έγκλημα των Τεμ-
πών, η εισήγηση της ΟΛΜΕ δεν είχε κανένα πλαί-
σιο δράσης, πέρα από την απεργία στις 28/2, η
οποία είχε έτσι κι αλλιώς αποφασιστεί από την
ΑΔΕΔΥ. 

Αυτός ήταν κι ο λόγος που η εισήγηση δεν συγ-
κέντρωσε την απαιτούμενη πλειοψηφία ψήφων
από τις ΕΛΜΕ, όπως και καμιά άλλη από τις ειση-
γήσεις που κατατέθηκαν. Οι πάνω από 1.000 διώ-
ξεις εκπαιδευτικών, η ανακοίνωση εκχώρησης δη-
μόσιων σχολείων στο ίδρυμα Ωνάση που πετά
στο δρόμο χιλιάδες παιδιά και εκπαιδευτικούς, οι
μονιμοποιήσεις νεοδιόριστων συναδελφισσών/ων
που παράνομα εκκρεμούν, ήταν ζητήματα που τέ-
θηκαν με επιμονή από μια σειρά ΕΛΜΕ. 

Ενδεικτικό είναι ότι με πρωτοβουλία εκπροσώ-
που της ΑΣΕ (ΠΑΜΕ εκπαιδευτικών) δε δόθηκε ο
λόγος στις συναδέλφισσες/ους από σχολεία που
ανακοινώθηκαν ως Ωνάσεια (Κυψέλης και Μενιδί-
ου) παρά με 7 (!) ώρες καθυστέρηση και μόνο με-
τά από έντονη διεκδίκηση από την πλευρά τους. 

Η πρόταση από την πλευρά των Παρεμβάσεων-
Συσπειρώσεων για κλαδική απεργία άμεσα (13
Φλεβάρη) ήταν προς τη σωστή κατεύθυνση για
τον κλάδο των εκπαιδευτικών, καθώς η κυβέρνη-
ση έχει επιλέξει το δόγμα «σοκ και δέος» και αντί-
στοιχη πρέπει να είναι και η δική μας δράση. Σε
κάθε περίπτωση η βάση του κλάδου δε σταματά
να αγωνίζεται και να οργανώνει. Ήδη συντονισμοί
ΣΕΠΕ-ΕΛΜΕ, συναδελφισσών/ων που πλήττονται
από αυτές τις επιθέσεις, γονέων, μαθητών είναι

καθημερινό φαινόμενο και είναι ο τρόπος να
αναγκάσουμε το προεδρείο της ΟΛΜΕ να αλλάξει
γραμμή πλεύσης. 

Ήδη στον προγραμματισμό μας είναι η προκή-
ρυξη απεργίας για τις 17/2, μέρα που ανακοινώ-
νονται τα πρώτα έξι σχολεία που θα λειτουργή-
σουν ως «Ωνάσεια» το Σεπτέμβρη του 2025, σύμ-
φωνα με τον προγραμματισμό της κυβέρνησης.
Καλούμε όλα τα πρωτοβάθμια σωματεία της εκ-
παίδευσης να πάρουν απόφαση για την κήρυξη
3ωρης στάσης εργασίας και την ΟΛΜΕ να καλύ-
ψει με την κήρυξη άλλης μιας 3ωρης. Ο αγώνας
μέχρι τη νίκη είναι μονόδρομος για τα παιδιά, τα
σχολεία μας και τις ζωές μας!

Δώρα Κιντή, 
Γ’ ΕΛΜΕ Αθήνας,15ο ΓΕΛ Αθήνας, Κυψέλη    

Γύρος έκτακτων γενικών συνελεύσεων ξεκινάει
αυτή την εβδομάδα και στους συλλόγους εκπαι-
δευτικών πρωτοβάθμιας εκπαίδευσης. Ολομέλεια
των προέδρων ΣΕΠΕ καλεί η ΔΟΕ την Κυριακή 23
Φεβρουαρίου στην Αθήνα «με βασικά θέματα την
προετοιμασία της 24ωρης απεργίας στις 28 Φε-
βρουαρίου που συμπληρώνονται 2 χρόνια από το
έγκλημα στα Τέμπη, τη δυναμική διεκδίκηση της
χορήγησης 13ου και 14ου μισθού, τη συλλογική
απάντηση του κλάδου απέναντι στην κλιμάκωση
των διώξεων και των πειθαρχικών από την πλευ-
ρά της κυβέρνησης και του Υ.ΠΑΙ.Θ.Α., την απο-
τροπή της αποπομπής των αιρετών εκπροσώπων
του κλάδου από τα πειθαρχικά συμβούλια, τη δυ-
σβάσταχτη καθημερινότητα που αντιμετωπίζουν
οι εκπαιδευτικοί στα σχολεία και όλα τα σημαντι-
κά ζητήματα που απασχολούν τον κλάδο».

Η Εύα Ηλιάδη, εκπαιδευτικός στην
ΕΛΜΕ Περιστερίου μίλησε στο Στέλιο
Μιχαηλίδη για την αντίσταση στις επι-
θέσεις της κυβέρνησης, το δυνάμωμα
της Αριστεράς στο σωματείο και την
οργάνωση της πανεργατικής απεργίας
στις 28 Φλεβάρη.

Πρόσφατα έγιναν εκλογές στην ΕΛΜΕ Πε-
ριστερίου, όπου σημειώθηκε άνοδος για
την Αριστερά. 

Καταρχήν είναι σημαντικό ότι αυξήθηκε η
συμμετοχή. Αυτή η αύξηση καταγράφηκε
όχι επειδή αυτός ο κόσμος δεν υπήρχε πα-
λιά, αλλά επειδή ακριβώς το σωματείο έχει
παίξει ρόλο στο να κοντραριστούν όλες οι
επιθέσεις από την αρχή της σχολικής χρο-
νιάς με τις συγχωνεύσεις μέχρι και τώρα.
Μην το ξεχνάμε ότι οι εκλογές της ΕΛΜΕ
έγιναν λίγο μετά την εμφάνιση του νομοσχε-
δίου για τα Ωνάσεια σχολεία. Περίσσευε
συνεπώς η οργή του κόσμου και αυτό το εί-
δαμε και στην εκλογοαπολογιστική μας συ-
νέλευση, που ήταν μαζικότατη και στην
οποία εκφράστηκε πραγματικά τόσο η αγα-
νάκτηση των συναδέλφων όσο και ερωτή-
ματα για το ποια χρειάζεται να είναι συνέ-
χεια από τη δική μας μεριά. Αυτό ήταν το
κλίμα που μεταφράστηκε και εκλογικά με
αυξημένη συμμετοχή, την οποία καρπώθηκε
κυρίως η Αγωνιστική Παρέμβαση, το σχήμα
στο οποίο συμμετέχουμε και εμείς ως εκ-
παιδευτικοί του Δικτύου “Η Τάξη μας”. 

Η Αγωνιστική Παρέμβαση βγήκε πρώτη
δύναμη με 232 ψήφους και 4 έδρες στο Δ.Σ
από 164 ψήφους και 3 έδρες την προηγού-
μενη φορά. Ακολούθησε η ΑΣΕ (ΠΑΜΕ) με
100 ψήφους, μία λιγότερη από τις προηγού-
μενες εκλογές, διατηρώντας τις 2 έδρες
που είχε. Μία έδρα διατήρησε η ΔΑΚΕ. Η
ΣΥΝΕΚ που πρόσκειται στο ΣΥΡΙΖΑ πήρε
μόλις 15 ψήφους από 50 που είχε συγκεν-
τρώσει την προηγούμενη φορά κι έχασε την
έδρα που είχε στο Δ.Σ. 

Αξίζει να υπογραμμίσουμε ότι αυτό εξη-
γείται από το ότι η Αγωνιστική Παρέμβαση
ήταν το σχήμα το οποίο έδωσε την κόντρα
με τις επιθέσεις της κυβέρνησης από την
αρχή της σχολικής χρονιάς επιμένοντας
στην απεργιακή σύγκρουση του κλάδου με
τις συγχωνεύσεις, την αξιολόγηση, τις διώ-
ξεις των συναδέλφων και τώρα με τα Ωνά-
σεια.

Το Περιστέρι είναι μία από τις γειτονιές
που εξελίσσεται η μάχη ενάντια στα Ωνά-
σεια σχολεία.

Δίνεται μεγάλη μάχη από μαθητές/ριες,
γονείς κι εκπαιδευτικούς. Καταλήψεις, τοπι-
κές συγκεντρώσεις, συσκέψεις, όπως γίνε-
ται και σε άλλες γειτονιές. Οι ήδη ξεκινημέ-
νες κινητοποιήσεις έχουν κάνει ξεκάθαρο
ότι δεν θα αφήσουμε αυτή την επίθεση, ου-
σιαστικά την ιδιωτικοποίηση των σχολείων
και τη μετατροπή τους σε σχολεία για λί-
γους κι εκλεκτούς. Είναι η πρώτη φορά που

τόσο ανοιχτά εκχωρούν δημόσια σχολεία σε
επιχειρηματίες. Ονομάζουν το ξεπούλημα
στο Ίδρυμα Ωνάση «αναβάθμιση», αλλά
στην πραγματικότητα πρόκειται για υπο-
βάθμιση της γειτονιάς και των σχολείων
της, καθώς οι μαθητές/ριες που δεν θα μπο-
ρέσουν να δώσουν και να πετύχουν στις
εξετάσεις για τα Ωνάσεια, θα στοιβαχτούν
στα ήδη πολυπληθή γειτονικά σχολεία της
γειτονιάς. Πρόκειται για υποβάθμιση των
μορφωτικών δικαιωμάτων των παιδιών και
γι’ αυτό χρειάζεται να δώσουμε όλοι μαζί τη
μάχη, με απεργίες και καταλήψεις μέχρι τέ-
λους.

Έχουμε μπροστά μας τη μεγάλη απεργία
στις 28 Φλεβάρη. Ποια είναι η εικόνα από
το σχολείο;

Επειδή οι ιδιωτικοποιήσεις αρχίζουν υπο-
βαθμίζοντας και κλιμακώνουν σκοτώνοντας
-γιατί αυτό ζούμε και στον σιδηρόδρομο και
στην Υγεία και παντού- νομίζω ότι η απεργία
θα ξεπεράσει σε μέγεθος και οργή την αντί-
στοιχη περσινή 28η Φλεβάρη. Είμαστε πιο
μπροστά από την περασμένη χρονιά. Αυτή
τη στιγμή η απεργία στις 28 Φλεβάρη οργα-
νώνεται με όρους κλιμάκωσης. Σηματοδοτεί
ότι το εργατικό κίνημα μπαίνει μπροστά για
να δώσει τη μάχη ενάντια στις ιδιωτικοποι-
ήσεις. Είτε αυτό σημαίνει ξεπούλημα των
σχολείων στον Ωνάση, είτε αυτό σημαίνει
ιδιωτικοποιημένοι και διαλυμένοι σιδηρό-
δρομοι που δολοφονούν κόσμο. Είναι εντυ-
πωσιακό ότι όταν βάλαμε την πρόταση στα
συνδικάτα του δημοσίου για απεργία στις
28/2, όχι απλά πέρασε, αλλά αυτή τη στιγμή
βλέπουμε ότι οργανώνονται επιτροπές αγώ-
να από τα κάτω, με κόσμο που θέλει να ορ-
γανώσει την απεργία. Η εικόνα είναι ότι τα
σχολεία μπορούν να κλείσουν εκείνη την
ημέρα, τόσο από τους μαθητές/ριες που
έδειξαν τις διαθέσεις τους με τα συλλαλη-
τήρια της Παρασκευής 7/2, όσο κι από τους
συλλόγους διδασκόντων που είναι σε ανα-
βρασμό αφενός λόγω των αντιεκπαιδευτι-
κών επιθέσεων, αφετέρου γιατί όλοι αντι-
λαμβάνονται τι σημαίνουν δολοφονικές
ιδιωτικοποιήσεις.  

Είναι πολύ θετικό νομίζω σαν εξέλιξη ότι
όλα τα σφυριά βαράνε μαζί προς την επιτυ-
χία της απεργίας. Αν τα μεγάλα συλλαλητή-
ρια της Κυριακής 26/1 ή τα μαθητικά της
περασμένης Παρασκευής ήταν ο προάγγε-
λος, νομίζω ότι η απεργία στις 28/2 μπορεί
να είναι ένα πραγματικά καθοριστικό χτύπη-
μα για την κυβέρνηση. Είδαμε τι ρόλο έπαι-
ξε η κυριακάτικη κοσμοπλημμύρα πριν δυο
εβδομάδες στο να γυρίσει το κλίμα συνολι-
κά σε βάρος της κυβέρνησης. Τα κομμάτια
των εργαζομένων που παλεύουν αυτή τη
στιγμή είναι πολλά. Το να ενωθούν σε μια
μεγάλη πανεργατική απεργία ενάντια στην
κυβέρνηση των δολοφόνων είναι το απαραί-
τητο επόμενο βήμα. Και θα χρειαστεί να κλι-
μακώσουμε απεργιακά σε όλα τα μέτωπα
για να ξεμπερδεύουμε με την κυβέρνηση
και τις επιθέσεις της.

ΔΑΣΚΑΛΟΙ
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Με όρους
κλιμάκωσης

Ο αγώνας είναι
μονόδρομος!

Και στις
Σχολές
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Κινητοποίηση ενάντια στη δημιουρ-
γία Ωνάσειου Σχολείου καλεί την

Τετάρτη 12/2, στις 9:30πμ στο 1ο Γυ-
μνάσιο Περάματος η τοπική Ένωση
Συλλόγων Γονέων και Κηδεμόνων. 

«Συνεχίζουμε τον αγώνα μας ενάντια
στην κατάργηση του 1ου Γυμνασίου
και του 1ου Λυκείου Περάματος με τη
δημιουργία των Ωνάσειων Σχολείων
των εφοπλιστών. 

Ενάντια στην άθλια απόφαση της δη-
μοτικής αρχής Λαγουδάκου, που αρ-
νείται την παραχώρηση αιθουσών των
σχολείων για την ενημέρωση των γονέ-
ων σχετικά με τη μεγάλη υποβάθμιση
της εκπαίδευσης στο Πέραμα. Πα-
λεύουμε για αναβαθμισμένη Παιδεία
για όλους τους μαθητές χωρίς απο-
κλεισμούς. Τα Ωνάσεια Σχολεία θα μεί-
νουν στα χαρτιά» σημειώνει η Ένωση
Γονέων στο κάλεσμά της.

Οι κινητοποιήσεις συνεχίστηκαν και
στην Κυψέλη ενάντια στη μετατροπή
των 15ου Γυμνασίου και 15ου ΓΕΛ σε
Ωνάσειο και την κατάργηση του 60ού
Γυμνασίου, με συναυλία την Πέμπτη
6/2 στο θεατράκι της Φωκίωνος Νέγρη
και διαδήλωση των μαθητών/ριών στη
γειτονιά το πρωί του Σαββάτου 8/2. 

Για το ζήτημα τοποθετήθηκε και η
Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα
υπογραμμίζοντας μεταξύ άλλων ότι:
«Τα Ωνάσεια σχολεία είναι ιδιωτικοποί-
ηση από το παράθυρο. Το Ίδρυμα
Ωνάση θα πάρει έτοιμα τα σχολεία των
γειτονιών μας, ενώ η γειτονιά θα χάσει
το σχολείο της και τα παιδιά θα χωρι-
στούν στα δύο, οι πατρίκιοι και οι πλη-
βείοι, οι καλοί και οι κακοί. Και τέτοιοι
διαχωρισμοί μόνο θετικά δεν μπορούν
να λειτουργήσουν στο εσωτερικό μιας
μικρής κοινωνίας όπως είναι η γειτονιά.
Εκτός και αν ο στόχος είναι τα παιδιά
από πολύ μικρά να αποδεχθούν ως
αναπόδραστη τη μοίρα που τους ορίζει
η ταξική τους προέλευση, να εσωτερι-
κεύσουν την αποτυχία ως αποκλειστικά
ατομική τους ευθύνη». 

Καταγγέλει δε τη δημοτική αρχή της
Αθήνας ότι συμμετείχε στην Επιτροπή
Μορφωτικών Υποθέσεων της Βουλής
«χωρίς να συγκαλέσει έκτακτο Δημοτι-
κό Συμβούλιο και υπερασπίστηκε τα
Ωνάσεια σχολεία ως μία κίνηση που θα
αναβαθμίσει της ποιότητα της παρεχό-
μενης εκπαίδευσης! Ακόμα στο Δημο-
τικό Συμβούλιο που ακολούθησε (Τε-
τάρτη 29/1) αρνήθηκε να συζητηθεί το
θέμα προ ημερήσιας και να τεθεί ψήφι-
σμα στο ΔΣ ενάντια στην μετατροπή
των σχολείων των γειτονιών μας σε
ΩΝΑΣΕΙΑ ώστε ο Δήμος να πάρει θέση
μέσω του Δημοτικού Συμβουλίου».

Μαζική συγκέντρωση διαμαρτυρίας
στο Δημαρχείο, έκαναν την Πέμ-

πτη 6 Φλεβάρη οι Σύλλογοι Δασκάλων
Νίκαιας και Ρέντη, η ΕΛΜΕ Πειραιά, η
Ένωση Συλλόγων Γονέων Νίκαιας και
μαθητές, καταγγέλοντας την απαράδε-
κτη κατάσταση που επικρατεί στα 83
σχολεία της πόλης, με την τραγική έλ-
λειψη απαραίτητων υλικών για την κά-
λυψη των λειτουργικών αναγκών των
σχολείων, μετά την κατάργηση των
σχολικών επιτροπών από την κυβέρνη-
ση της ΝΔ.

Στη συνάντηση που έγινε με το Δή-
μαρχο και τους Αντιδημάρχους, οι
πρόεδροι των τεσσάρων Φορέων απαί-
τησαν συγκεκριμένες απαντήσεις από
τη Δημοτική Αρχή, λέγοντας χαρακτη-
ριστικά ότι φέτος στα σχολεία "δεν
έχουμε Οξυγόνο"!

Την οργή όλων των φορέων της εκ-
παίδευσης της Νίκαιας και του Ρέντη
έχει ξεσηκώσει το γεγονός ότι 8 μήνες
μετά την κατάργηση των σχολικών επι-
τροπών, η Δημοτική Αρχή Νίκαιας -
Ρέντη ακόμα μοιράζει υποσχέσεις για
βελτίωση της κατάστασης, τη στιγμή
που δεν έχει δώσει σε κάθε σχολείο τα
500 ευρω ή τα 1.000 ευρώ για όσα
έχουν πάνω από 12 ταξεις, όπως προ-
βλέπεται, αλλά ούτε έχει φροντίσει να
προμηθευτεί τα απαραίτητα υλικά που

ζητούν τα σχολεία, με αποτελεσμα να
υπάρχουν τραγικές ελλείψεις σε είδη
γραφικής ύλης, σε υλικά καθαριότη-
τας, σε υλικό υποστήριξης του εκπαι-
δευτικού έργου. Οι εκπρόσωποι των
φορεων κατήγγειλαν επίσης τα τερά-
στια κτιριακά προβλήματα των σχολι-
κών μονάδων θέτωντας και ζητήματα
ασφαλείας για μαθητές και εκπαιδευτι-
κούς. 

Το δημοτικό σχήμα “Ανταρσία στην
Κοκκινιά της προσφυγιάς και της αντί-
στασης” απαιτεί από τη Δημοτική Αρχή
«να πιστώσει άμεσα σε όλες τις σχολι-
κές  μονάδες το προβλεπόμενο ποσό
και να προχωρήσει άμεσα στις απαραί-
τητες προμήθειες στέλνοντας στα σχο-
λεία τα αναγκαία υλικά για την λει-
τουργία τους, χωρίς περικοπές. Από
την κυβέρνηση γενναία αύξηση της
χρηματοδότησης για την Παιδεία από
τον κρατικό προϋπολογισμό, επανασύ-
σταση των Σχολικών Επιτροπών και
λειτουργία τους σύμφωνα με τις προ-
τάσεις των εκπαιδευτικών Ομοσπον-
διών. Έξω οι χορηγοί από τα σχολεία
μας, δημόσιο σχολείο για όλα τα παι-
διά, ΟΧΙ στα Ωνάσεια Σχολεία για λί-
γους και εκλεχτούς. Με απεργίες, κα-
ταλήψεις και τοπικούς συντονισμούς
όλων των φορέων της εκπαίδευσης
μπορούμε να σταματήσουμε την υπο-
χρηματοδότηση των σχολείων και όλα
τα σχέδια ιδιωτικοποίησης τους». 

Η οργή ενάντια στην κυ-
βέρνηση των δολοφόνων
πλημμύρισε ξανά το κέν-

τρο της Αθήνας και δεκάδων πό-
λεων, στα πανεκπαιδευτικά συλ-
λαλητήρια της Παρασκευής 7/2. 

Στην Αθήνα δεκάδες χιλιάδες
μαθητές/ριες από σχολεία όλης
της Αττικής, φοιτητικοί σύλλο-
γοι, εκπαιδευτικοί και γονείς
συγκεντρώθηκαν στα Προπύ-
λαια και βάδισαν στη Βουλή. Το
αίτημα της Δικαιοσύνης για το
έγκλημα των Τεμπών δέθηκε με
την αντίσταση στις αντιεκπαι-
δευτικές επιθέσεις -κύρια την
ιδιωτικοποίηση που φέρνει η εκ-
χώρηση των δημόσιων σχολείων
στο Ίδρυμα Ωνάση και τις δια-
γραφές των φοιτητών. «Ωνάσεια
για τους λίγους – Τέμπη για
τους πολλούς» ήταν ένα από τα
πανό που συνόψιζε τα κεντρικά
ζητήματα του συλλαλητηρίου. 

«Σήμερα είναι μια πρωτοφα-
νής σε μαζικότητα κινητοποίηση
των μαθητών, αλλά αναμενόμε-
νη» μας λέει ο Γιάννης από το
2ο ΓΕΛ Μοσχάτου. «Ο κόσμος
σε όλα τα λύκεια και τα γυμνά-
σια της χώρας βράζει. Όλοι οι
μαθητές/ριες έχουμε ξεκάθαρο
ότι επιχειρείται συγκάλυψη του
εγκλήματος των Τεμπών. Είναι
ένα έγκλημα, μια μαζική δολο-
φονία και πρέπει να αποδοθεί δι-
καιοσύνη. Ταυτόχρονα υπάρχει
το ζήτημα με τα Ωνάσεια σχο-
λεία στα οποία είμαστε αντίθε-
τοι. Δεν θέλουμε να διώξουν
τους συμμαθητές μας από τα
σχολεία τους προκειμένου να τα
πάρουν ιδιώτες. Θα συνεχίσου-
με στους δρόμους στις 28 Φλε-
βάρη. Εκείνη την ημέρα θα είμα-
στε τόσοι πολλοί που θα έρθει η
δικαίωση» συνέχισε. 

«Είμαστε εδώ για να μη συγ-
καλυφθεί το έγκλημα στα Τέμ-
πη. Αν δεν υπήρχε το φορτίο για
το οποίο έγιναν οι αποκαλύψεις,
ίσως και να ζούσαν πολλά παι-
διά σήμερα. Αν είχαν δράσει
άμεσα όλοι οι υπεύθυνοι φορείς
δεν θα είχε γίνει αυτό το μακε-
λειό. Είναι ανατριχιαστικό να
σκέφτεται κανείς, πόσο μάλλον
οι γονείς τους, το πώς έχασαν
τη ζωή τους αυτά τα παιδιά» το-
νίζει στην Εργατική Αλληλεγγύη
η Νατάσα από το Σύλλογο Γονέ-
ων 1ου ΓΕΛ Νέας Σμύρνης. Ταυ-
τόχρονα ακούγεται μαζικά το
σύνθημα “Η δίψα για τα κέρδη
φέρνει νέα Τέμπη”. 

«Τα δικά μας παιδιά» 
«Δεν είναι αλλονών, είναι τα

δικά μας παιδιά» συνεχίζει η Να-
τάσα. «Γιατί τα δικά μας παιδιά
κινδυνεύουν κάθε μέρα. Η νεο-
λαία μας δέχεται μεγάλη επίθε-
ση. Είτε αυτό λέγεται Ωνάσεια
σχολεία και ιδιωτικοποίηση, είτε
αστυνομία και καταστολή. Δεκα-
τεσσάρων χρόνων παιδιά τα
σταματάνε κάθε τρεις και λίγο
και τους κάνουν ελέγχους. Κι
άμα αρρωστήσουν δεν έχουν
νοσοκομείο να πάνε. Όλο το σύ-
στημα είναι απαράδεκτο. Τα
σπρώχνουν όλα στον ιδιωτικό
τομέα, σπέρνοντας την κατα-
στροφή για το κέρδος. Όλοι
πρέπει να ξεσηκωθούμε. Επόμε-
νος μεγάλος σταθμός η απεργία
στις 28 Φλεβάρη». 

Με το σύνθημα «Τέμπη – Πύ-
λος – Γάζα – Ίδιοι οι δολοφόνοι
– Με καταλήψεις και απεργίες
να τους ανατρέψουμε» διαδήλω-
σε το ΣΕΚ στις Σχολές, ενώ η πι-
κέτα της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης «Κυβέρνηση δολοφόνων –

Να τους ανατρέψουμε» σηκώθη-
κε από πλήθος μαθητών/ριών
ανάμεσα στα αυτοσχέδια χαρτό-
νια με τα συνθήματα που είχαν
φτιάξει οι ίδιοι.

Από την εξέδρα, ανάμεσα
στους συνδικαλιστές κι εκπρο-
σώπους σχολείων και φοιτητι-
κών συλλόγων, μίλησε η Σταυ-
ρούλα Μασσαλή που έχασε το
παιδί της στα Τέμπη κι ευχαρί-
στησε τους χιλιάδες διαδηλωτές
με μια συγκλονιστική παρέμβα-
ση. Η πρόεδρος του Συλλόγου
των συγγενών των δολοφονημέ-
νων στα Τέμπη, Μαρία Καρυ-
στιανού έστειλε το δικό της μή-
νυμα στους χιλιάδες μαθητές/
ριες που διαδήλωσαν σε όλη τη
χώρα: «Αγαπημένα μας παιδιά
εμείς, μαζί με τους δικούς σας
πατέρες και μητέρες, προσδο-
κούμε να φέρουμε την ειρήνη
και την πολυπόθητη δικαιοσύνη
στη χώρα μας. Στη χώρα που
ανήκετε. Με πίστη ότι εδώ θα
ευδαιμονείτε και θα χαίρεστε τη
ζωή σας. Σε αυτήν την κάθε μέ-
ρα που μαθαίνετε να κάνετε
πράξεις τα όνειρά σας, εμείς
σας οφείλουμε μια καλύτερη γη.
Για όλα εσάς τα αγαπημένα μας
παιδιά που έχετε ως έμφυτη την
κίνηση προς την αλήθεια, ως γε-
νετήσια την ορμή που επαναφέ-
ρει την ένωση και την αγάπη,
σας είμαστε ευγνώμονες. 

Σας είμαστε ευγνώμονες που
δεν ξεχνάτε μαζί με εμάς, που
υπάρχετε και συνεχίζετε τη ζωή
και τη χαρά αυτού του τόπου.
Έχετε την αδιάκοπη στήριξή
μας. Είστε ό,τι πιο αγνό και κα-
θάριο υπάρχει σε αυτόν τον τό-
πο, είστε το φωτεινό μας αύ-
ριο… Σας ευχαριστούμε».

Στέλιος Μιχαηλίδης

Εμπρός για καταλήψεις

ΝΙΚΑΙΑ

ΚΥΨΕΛΗ,
ΠΕΡΑΜΑ

7/2, Πανεκπαιδευτικό συλλαλητήριο στην Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



Το μπαράζ κινητοποιήσεων στα νοσοκομεία
συνεχίζεται από την Αθήνα και τον Πειραιά

μέχρι τα νησιά.
Δίωρη στάση εργασίας και συγκέντρωση στο

προαύλιο πραγματοποίησαν τη Δευτέρα 10/2 οι
εργαζόμενοι στο Τζάνειο, αντιδρώντας στην
απόφαση της διοίκησης να προστεθεί μία επι-
πλέον πρωινή εφημερία στις πλάτες του ήδη
εξαντλημένου από την υποστελέχωση προσω-
πικού. Η συμμετοχή στην απεργιακή κινητοποί-
ηση ήταν από τις μεγαλύτερες που έχουν γίνει
στο συγκεκριμένο νοσοκομείο. Θυμίζουμε ότι
τις προηγούμενες εβδομάδες για το νέο εφημε-
ριακό καθεστώς είχαν ξεσηκωθεί με πρωτόγνω-
ρη μαζικότητα στο Ιπποκράτειο, στο ΓΝΑ Γεν-
νηματάς και στο Παίδων Αγ. Σοφία. Για να μην
γίνει «εφημερατζίδικο» το Δαφνί και να ακυρω-
θεί στην πράξη ο νόμος Βαρτζόπουλου, οι ερ-
γαζόμενοι του ψυχιατρικού νοσοκομείου προ-
χώρησαν σε στάση εργασίας και κινητοποίηση
στη Β’ ΥΠΕ στις 5/2, ενώ προχωρούν και σε συ-
νέλευση στις 13/2 για την οργάνωση της γενι-
κής απεργίας στις 28/2. 

«Στα Κέντρα Υγείας Καλλιθέας και Αμαρουσί-
ου η κυβέρνηση επιτάσσει το καθεστώς υπερε-
φημέρευσης και ταυτόχρονα προετοιμάζει τη
διάλυση τους», μας μεταφέρει η Βίκυ Βρακά,
από τον πυρήνα του ΣΕΚ στην Καλλιθέα, μετά
την παρέμβαση με την Εργατική Αλληλεγγύη
στον χώρο. «Κέντρο "ερημιάς" ήταν το ΙΚΑ Καλ-
λιθέας την 10η Φλεβάρη που ήταν η πρώτη μέ-

ρα εφημερίας. Σύμφωνα με τους/τις εργαζόμε-
νους/ες, αρχικά οι όροφοι είναι άδειοι από για-
τρούς και νοσηλευτές, γιατροί αναγκάζονται να
παραιτηθούν και οι εφημερίες ξεκινούν με το
υπάρχον ελλιπές προσωπικό. Δεύτερον, διαχω-
ρίζουν τις ειδικότητες, με κάποιες να εντάσσον-
ται στο καθεστώς εφημερίας και κάποιες όχι.
Κέντρο της παρέμβασης μας σ' αυτή την ιστο-
ρία είναι η οργάνωση της γενικής απεργίας
στις 28 Φλεβάρη με σύνθημα οι ιδιωτικοποι-
ήσεις σκοτώνουν από τα νοσοκομεία μέχρι τα
Τέμπη». 

«Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η παρέμβα-
ση μας στο ΚΥ Αμαρουσίου στις 5/2, με αφορμή
την αιφνίδια απόφαση να το μετατρέψουν σε
εφημερεύων και να στερήσουν τους ασθενείς
από τη δυνατότητα να κλείνουν ραντεβού και να
έχουν προσωπικό γιατρό», μας λέει ο Αλέξαν-
δρος Παπαϊωάννου, από τον πυρήνα του ΣΕΚ
στο Μαρούσι. «Ο αγώνας ενάντια στη διάλυση
του ΚΥ συνεχίζεται με στάση εργασίας 11πμ-
2μμ και κινητοποίηση την Παρασκευή 14/2.

Ηχηρό μήνυμα υπεράσπισης της δημόσιας
Υγείας ετοιμάζονται να στείλουν οι υγειονομικοί
μαζί με όλη την εργατική τάξη και τους κατοί-
κους στα νησιά Σάμος, Ικαρία και Φούρνοι, με
τη γενική απεργία στις 12 Φλεβάρη. Καλούν το
τοπικό Εργατικό Κέντρο, το Νομαρχιακό Τμήμα
της ΑΔΕΔΥ και 70 συνολικά εργατικά σωματεία,
σύλλογοι και φορείς των τριών νησιών. «Στεκό-
μαστε στο πλευρό των μαχόμενων υγειονομι-
κών! Ενώνουμε τη φωνή μας εργαζόμενοι, συν-
ταξιούχοι, αυτοαπασχολούμενοι, έμποροι, βιο-
τέχνες, αγρότες, γυναίκες, και φοιτητές. Την
Τετάρτη 12 Φλεβάρη νεκρώνουμε τα νησιά μας.
Κανένας στη δουλειά, κανένα μαγαζί ανοιχτό,
κανένας στο χωράφι, κανένας για μάθημα»,
αναφέρουν στην κοινή ανακοίνωση. 

Μάνος Νικολάου
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ΕΚΘΕΣΗ ECDC
Νοσοκομεία μη ασφαλή
για τους ασθενείς
Το Ευρωπαϊκό Κέντρο Πρόληψης και Ελέγχου Νόσων (ECDC) μετά από επίσκεψή τους

σε νοσοκομεία έκανε καταγραφή της κατάστασης σχετικά με τη μικροβιακή αντοχή και
τη διασπορά των ενδονοσοκομειακών λοιμώξεων. Οι ενδονοσοκομειακές λοιμώξεις, που
πηγαίνουν χέρι-χέρι με τη μικροβιακή αντοχή, φέρουν τον κίνδυνο να ακυρωθεί κάθε πρό-
οδος της ιατρικής καθώς οποιοσδήποτε μπορεί να προσβληθεί από αυτές, παρά την επιτυ-
χημένη θεραπεία του από αυτό που τον οδήγησε στο νοσοκομείο. Στην έκθεσή του το
ECDC τονίζει ότι αυτά τα δύο καθιστούν τα ελληνικά νοσοκομεία “μη ασφαλή για τους
ασθενείς”, δημιουργούν “ένα θανατηφόρο σπιράλ” και ότι “πρέπει να αντιμετωπιστούν ως
μία κρίση δημόσιας υγείας”. Το κυριότερο πρόβλημα είναι το πολύ μεγάλο ποσοστό πο-
λυανθεκτικών και πανανθεκτικών μικροβίων που δεν έχουμε όπλα να τα καταπολεμήσουμε.

Μέσα στην έκθεση αναφέρεται η τεράστια έλλειψη προσωπικού, κυρίως του νοσηλευτι-
κού, ως παράγοντας για τη μεγάλη διασπορά και για την αδυναμία αντιμετώπισης των εν-
δονοσοκομειακών λοιμώξεων. Επίσης, πρόβλημα υπάρχει και στις υποδομές στα ελληνικά
νοσοκομεία. Δεν υπάρχουν επαρκείς θάλαμοι για να απομονώνουμε τους ασθενείς με πο-
λυανθεκτικά μικρόβια, ούτε χώρους για το μεταβατικό στάδιο μετά τη ΜΕΘ, όπως ΜΑΦ,
δημόσια κέντρα αποκατάστασης και τα λοιπά, με αποτέλεσμα να παραμένουν παραπάνω
στις μονάδες, όπως συμπεραίνει το ECDC. Οι συνθήκες συνωστισμού στα νοσοκομεία, οι
εξάκλινοι και οχτάκλινοι θάλαμοι, εντείνουν το πρόβλημα. Η έκθεση μιλάει για 5,9% κλίνες
απομόνωσης στην Ελλάδα, την ώρα που ο μέσος όρος στην Ευρώπη είναι 15,8%. 

Το τρίτο που βάζει είναι η τεράστια έλλειψη χρηματοδότησης και εθνικού σχεδίου για
την αντιμετώπιση του προβλήματος με τον συντονισμό όλων των αρμόδιων φορέων. Όλα
αυτά είναι ζητήματα ζωής και θανάτου ουσιαστικά, όχι “πολυτελείς” συνθήκες περίθαλ-
ψης. Συμπερασματικά, η έκθεση επιβεβαιώνει όλα αυτά που καταγγέλλει και διεκδικεί το
κίνημα των υγειονομικών που ο υπουργός Υγείας το αποκαλεί “συμμορία της μιζέριας”. 

Η άποψή μου είναι ότι για να έχουμε ασφαλή νοσοκομεία, χρειάζεται να συνεχίσουμε
τους αγώνες που δίνουμε. Η γενική απεργία στις 28 Φλεβάρη είναι η καλύτερη ευκαιρία
για να συνδέσουμε τις διεκδικήσεις μας μαζί με αυτές τις υπόλοιπης κοινωνίας και για να
τιμωρηθούν οι ένοχοι για το έγκλημα των Τεμπών. Είμαι υπέρ στο να γίνει πανυγειονομική
απεργία και στις 27/2 για να ακουστούμε ακόμα περισσότερο.

Μαριάνθη Παπαγιάννη, λοιμοξιολόγος, επιμελήτρια Β’ στο ΓΝΑ Ευαγγελισμός

24 ωρη απεργία την Τρίτη 18 Φλεβάρη
και πανελλαδική συγκέντρωση στις
12μες στο υπουργείο Εργασίας

(Σταδίου 29) προκήρυξε η ΠΟΕΔΗΝ για τους
συμβασιούχους εργαζόμενους του ειδικού προ-
γράμματος μέσω ΔΥΠΑ στην Υγεία. Η Ομο-
σπονδία, κάτω από την πίεση των χιλιάδων ερ-
γαζομένων του προγράμματος, ναυλώνει ένα
πούλμαν από τη Θεσσαλονίκη (το οποίο γέμισε
μέρες πριν την απεργία). Πούλμαν ναυλώνει και
το Σωματείο Εργαζομένων στο Γενικό Νοσοκο-
μείο Λάρισας, ενώ εκατοντάδες εργαζόμενοι
από όλη την Ελλάδα ετοιμάζονται να συμμετέ-
χουν στη συγκέντρωση. Το Γενικό Συμβούλιο
της ΑΔΕΔΥ αποφάσισε κι αυτό να κηρύξει
24ωρη απεργία στις 18/2 για να καλύψει όσους
εργαζόμενους σε φορείς Υγείας δεν είναι μέλη
της ΠΟΕΔΗΝ. 

Η κυβέρνηση αναγκάστηκε κάτω από την τε-
ράστια πίεση του υγειονομικού κινήματος, να
ανακοινώσει πριν λίγες ημέρες την ανανέωση
των συμβάσεών μας που έληγαν στα μέσα Φλε-
βάρη, για ένατη χρονιά. “Ξέχασε” όμως να ανα-
νεώσει και το εργασιακό μας καθεστώς! Η οργή
όλων των συναδέλφων του Ειδικού Προγράμ-
ματος ΔΥΠΑ στην Υγεία ενάντια στην κυβέρνη-
ση της ψευτιάς και της καταστροφής είναι τε-
ράστια. Αντί μετά από 8 χρόνια να μας μονιμο-

ποιήσουν, έχουμε φτάσει να είμαστε οι μοναδι-
κοί εργαζόμενοι στο Δημόσιο, οι οποίοι δεν
έλαβαν ούτε τα ελάχιστα ψίχουλα των αυξήσε-
ων για τα οποία καμαρώνουν Μητσοτάκης και
Κεραμέως.

Όπως αναφέρει η ΠΟΕΔΗΝ στην ανακοίνωσή
της: «Συντελείται εδώ και 8 χρόνια μια κατάφω-
ρη αδικία που όμοιά της δεν έχουμε ξαναντιμε-
τωπίσει σε εργαζόμενους με οποιαδήποτε σχέ-
ση εργασίας στο Δημόσιο. Προσελήφθησαν
πριν 8 χρόνια σε υπηρεσίες πρώτης γραμμής
(νοσηλευτές, τραυματιοφορείς, βοηθητικό υγει-
ονομικό προσωπικό, διοικητικό προσωπικό κλπ)
για την κάλυψη πάγιων και διαρκών αναγκών με
το εισαγωγικό μισθολογικό κλιμάκιο της κατη-
γορίας που ανήκουν βάσει του ενιαίου Μισθο-
λογίου που ίσχυε τότε στο Δημόσιο χωρίς να
περιλαμβάνεται κανένα εκ των επιδομάτων
(πλην του επιδόματος επικίνδυνης και ανθυγιει-
νής εργασίας). Η πρόσληψη έγινε με κριτήρια
και σχετικές εγκρίσεις του ΑΣΕΠ. Έκτοτε εργά-
ζονται για 8 χρόνια με τον εισαγωγικό βασικό
μισθό χωρίς να δικαιούνται καμία αύξηση και
κανένα επίδομα. Επίσης η ΚΥΑ της ανανέωσης
των συμβάσεων για ένα ακόμη χρόνο που εκδό-
θηκε 24.1.2025 είναι στην ίδια ακριβώς κατεύ-
θυνση συνέχισης των μισθολογικών αδικιών».

Η σταγόνα που ξεχείλισε το ποτήρι είναι ότι

στην περίπτωσή μας το ίδιο το Δημόσιο θυμίζει
εργολάβο που άλλα δηλώνει ότι πληρώνει το
προσωπικό και άλλα τους δίνει στο χέρι. Οι
υπηρεσίες των νοσοκομείων δηλώνουν στο σύ-
στημα ΕΡΓΑΝΗ πλασματικούς μισθούς για τους
συναδέλφους Υποχρεωτικής Εκπαίδευσης
(850 ευρώ) προκειμένου να είναι νόμιμες οι
συμβάσεις αλλά στην πραγματικότητα αμείβον-
ται με 775 ευρώ το μήνα!

Δεν πρόκειται να κάνουμε βήμα πίσω. Δεν ξε-
χνάμε το γεγονός ότι με τις απεργιακές μας κι-
νητοποιήσεις και τις συγκεντρώσεις έξω από το
υπουργείο Υγείας, μαζί με την ΠΟΕΔΗΝ, τα
πρωτοβάθμια σωματεία και το Συντονιστικό των

Νοσοκομείων, αναγκάσαμε όλες τις κυβερνή-
σεις να ανανεώνουν κάθε χρόνο τις συμβάσεις
μας. Τώρα συνεχίζουμε για να πάρουμε όλα
όσα δικαιούμαστε και τις αυξήσεις στους μι-
σθούς μας και τη μονιμοποίησή μας, για να σώ-
σουμε τη δημόσια Υγεία από τη διάλυση  και
την  ιδιωτικοποίηση. Γι’ αυτό την Τρίτη 18/2
χρειάζεται να τη μετατρέψουμε σε απεργία
όλης της υγείας με αποφάσεις των πρωτοβάθ-
μιων σωματείων. 

Κατερίνα Θωίδου,
Γραμματέας Συλλόγου Εργαζομένων ΕΚΕΑ,

Εργαζόμενη Ειδικού Προγράμματος ΔΥΠΑ 
στη Υγεία. 

ΣΥΜΒΑΣΙΟΥΧΟΙ ΣΤΗΝ ΥΓΕΙΑ Απεργία στις 18/2

Αγώνες 
σε όλα τα
Νοσοκομεία

12/12/24, Υπ. Υγείας. Φωτό: Μάνος Νικολάου
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Σε 48ωρη απεργία στις 6 και 7 Φλεβάρη προχώρησαν οι εργαζόμενοι
της Αυγής, ενώ σε κινητοποίηση προχώρησαν μαζί με τους εργαζό-

μενους του ρ/σ Στο Κόκκινο στις 11/2 έξω από την Επιθεώρηση Εργα-
σίας, όπου συζητιόταν η προσφυγή τους για τα δεδουλευμένα και συνέ-
χισαν με πορεία στα γραφεία του ΣΥΡΙΖΑ. 

Ο Γιάννης Ανδρουλιδάκης, συνδικαλιστικός εκπρόσωπος της ΕΣΗΕΑ
στον ρ/σ Στο Κόκκινο, δήλωσε στην ΕΑ: «Βρεθήκαμε το πρωί στο γρα-
φείο του πρόεδρου του ΣΥΡΙΖΑ, Σ. Φάμελλου, ο οποίος επί της ουσίας
μας είπε ότι δεν υπάρχει καμία λύση ή προοπτική λύσης. Στη συνέχεια
ήρθαμε στο Σώμα Επιθεώρησης Εργασίας, με την εργοδοσία να μην εμ-
φανίζεται υποστηρίζοντας ψευδώς ότι δεν έχει λάβει κλήση. Ξέρουμε
πολύ καλά ότι την έλαβαν, γιατί εμείς δώσαμε την κλήση. Είναι προφα-
νές ότι μιλάμε για εμπαιγμό με την εργοδοσία να προσπαθεί να κερδίσει
χρόνο. Εμείς είμαστε τρεις μήνες απλήρωτοι, έχουμε εξαντλήσει κάθε
διαδικασία καλής θέλησης και τώρα απαιτούμε τους μισθούς μας και σε-
βασμό. Η Αυγή έκανε απεργία για να μην βγει το φύλλο, εμείς κάνουμε
στάσεις εργασίας με απεργιακό πρόγραμμα. Θα αποφασίσουμε τη συνέ-
χεια σε επόμενη συνέλευση».

ΕΥΑΓΓΕΛΙΣΜΟΣ

Με την Ενωτική Πρωτοβουλία

Σε εκλογές για την ανάδειξη
αντιπροσώπων στην ΠΟΕ-
ΔΗΝ προχωράει το Σωματείο

Εργαζομένων του νοσοκομείου
Ευαγγελισμός στις 19 και 20 Φλε-
βάρη. Η ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ,
σχήμα που συμμετέχει στο Ενωτικό
Κίνημα για την Ανατροπή, κατεβαί-
νει στις εκλογές, θέλοντας να εκ-
φράσει το πιο μαχητικό κομμάτι
που βρέθηκε ξανά και ξανά σε μά-
χες ενάντια στην κυβέρνηση και τη
διοίκηση του νοσοκομείου. Οι υπο-
ψήφιες με την ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟ-
ΒΟΥΛΙΑ Ζαννέτα Λυσικάτου, για-
τρός, και Δέσποινα Αθανασιάδου,
απολυμένη ΣΟΧ καθαρίστρια, μίλη-
σαν στην Εργατική Αλληλεγγύη.

«Οι εκλογές αυτές γίνονται μέσα
σε εκρηκτικές συνθήκες στα νοσο-
κομεία και σε όλη την κοινωνία», το-
νίζει η Ζαννέτα Λυσικάτου. «Έχει
συσσωρευτεί πολλή οργή για τα
εγκλήματα της κυβέρνησης της ΝΔ
για τα Τέμπη, για την Πύλο, για τις
γυναικοκτονίες, αλλά και για τη διά-
λυση-ιδιωτικοποίηση της Υγείας και
την ακρίβεια που περιορίζει μεγάλο
ποσοστό του πληθυσμού να έχει
πρόσβαση σε ό,τι χρειάζεται. Και
επειδή ζητάμε δικαίωση για όλα αυ-
τά, ανοίγει η συζήτηση πώς θα την
επιβάλουμε και με ποιους όρους.

Για εμάς πρώτο βήμα είναι να πέ-
σει η κυβέρνηση από το κίνημα και
απεργιακά. Πριν δύο χρόνια μετά
τη σύγκρουση στα Τέμπη είχε κα-
ταγραφεί δημοσκοπικά ότι το 30%
του πληθυσμού είχε συμμετάσχει
μέσα σε έναν μήνα σε διαδήλωση
για τα Τέμπη. Μετά όμως η κοινο-
βουλευτική Αριστερά έβαλε χειρό-
φρενο για να πάει σε εκλογές, αντί
να προχωρήσει σε κλιμάκωση των
αγώνων, όπως προτείναμε εμείς ως
αντικαπιταλιστική Αριστερά. Σήμε-
ρα επιμένουμε σε αυτή την κατεύ-
θυνση για να επιβάλλουμε ότι ο σι-
δηρόδρομος θα επανακρατικοποι-
ηθεί, όπως και τα κομμάτια στην
Υγεία που έχουν περάσει σε ιδιώ-
τες, για να έχουμε δωρεάν και όχι
επί πληρωμή χειρουργεία, εργολά-
βους στις υπηρεσίες και πάει λέ-
γοντας. Από τα νοσοκομεία μέχρι
τα φάρμακα και τα εμβόλια διεκδι-
κούμε ότι τον έλεγχο μπορούν να
τον έχουν συλλογικά οι εργάτες και
όχι οι διοικήσεις που παίρνουν μι-
σθούς μαμούθ για να επιβάλουν τις
περικοπές. Να κόψουν τα λεφτά
που δίνουν για εξοπλισμούς και
φρεγάτες στη Μέση Ανατολή και να
τα δώσουν στις ανάγκες μας.

Η οργή εκφράστηκε πριν δύο Κυ-
ριακές για τα Τέμπη, αλλά και κα-
θημερινά σε κινητοποιήσεις στα νο-

σοκομεία σε όλη την Ελλάδα. Η πα-
νεργατική απεργία στις 28 Φλεβά-
ρη έχει αναδειχθεί στον επόμενο
μεγάλο απεργιακό σταθμό του κι-
νήματος. Από τη μεριά μας διεκδι-
κούμε ότι χρειάζεται να φτάσουμε
εκεί με ένα μεγάλο απεργιακό κύμα
σε όλους τους κλάδους και να
υπάρξει κλιμάκωση μέχρι να τους
ρίξουμε. Γι’ αυτό προτείνουμε ότι
στην Υγεία χρειάζεται να προχωρή-
σουμε σε 48ωρη απεργία στις 27
και 28 Φλεβάρη. Η απεργία διαρ-
κείας είναι δύναμη για να φτάσου-
με στη νίκη.

Παλεύουμε για όλα τα ζητήματα.
Στις 8 Μάρτη, Μέρα των Γυναικών,
απεργούμε για τα δικαιώματα των
γυναικών. Στα νοσοκομεία μας έρ-
χονται κακοποιημένες γυναίκες που
δεν έχουν πρόσβαση σε δομές και
έχει αποδειχτεί ότι το να πάνε στην
Αστυνομία δεν εγγυάται την ασφά-
λειά τους. Την ίδια ώρα διαλύουν
τα μαιευτήρια, ενώ και η πρόσβαση
σε δωρεάν διαγνωστικές εξετάσεις
περιορίζεται. 

Εργασία
Είναι και οι γυναίκες που δου-

λεύουν στην Υγεία. Το ποσοστό
των γυναικών που δουλεύουν με
ελαστική εργασία είναι μεγαλύτερο
από των αντρών, αλλά και οι μισθοί
και τα δικαιώματα πιο κάτω. Απέλυ-
σαν μαζικά καθαρίστριες ΣΟΧ από
τα νοσοκομεία, όπως και στον
Ευαγγελισμό, και διεκδικούμε να
γυρίσουν πίσω μόνιμες και να φύ-
γουν οι εργολάβοι. Επίσης, συμμε-
τέχουμε στις 22 Μάρτη στη διαδή-
λωση ενάντια στον ρατσισμό, διεκ-
δικώντας ελεύθερη πρόσβαση
όλων των μεταναστών και προσφύ-
γων στις δομές Υγείας, ΑΜΚΑ για
όλους και να καταδικαστεί η κυβέρ-
νηση για το έγκλημα στην Πύλο.

Οι συνελεύσεις μας και οι επιτρο-
πές αγώνα είναι διαδικασίες που
εξασφαλίζουν ότι θα μαζικοποιηθεί
ο απεργιακός αγώνας και θα συνε-
χίσει μέχρι τη νίκη και όχι για την τι-
μή των όπλων. Αυτή είναι η διαφο-
ρά μας με την ηγεσία του σωματεί-
ου και το ΠΑΜΕ. Έβαλε φρένο στο
να κορυφωθεί ο απεργιακός αγώ-
νας και στην περίπτωση των απολύ-
σεων των καθαριστριών και στο μέ-
τρο της μαγνητικής κάρτας. Ο αγώ-
νας δόθηκε, αλλά χωρίς να αξιοποι-
ήσει τη δυναμική που υπήρχε από
τα κάτω και τη διάθεση η σύγκρου-
ση να πάει μέχρι το τέλος. Για να
καταλήξει σε δικηγόρους και πάνω
απ’ όλα με κριτήριο την “αλλαγή
συσχετισμών” υπέρ του ΚΚΕ. Αυ-
τός είναι ένας δρόμος που οδηγεί

σε ήττες».
«Εγώ ήμουν καθαρίστρια στον

Ευαγγελισμό από το 2018 με σύμ-
βαση και πιο πριν με εργολάβο»,
συνεχίζει η Δέσποινα Αθανασιάδου.
«Απολυθήκαμε στις 31/12/24 για να
μπει εργολάβος. Ο ΣΥΡΙΖΑ στην κυ-
βέρνηση μας είπε πολλά, αλλά αυ-
τό που έγινε τελικά ήταν να είμαστε
με συμβάσεις ομηρείας, όχι αορί-
στου, με 6ωρη εργασία αρχικά και
με 600 ευρώ. Με δυο λόγια μας
άφησε ακάλυπτους και η ΝΔ μετά
το εκμεταλλεύτηκε για να μας διώ-
ξει, πράγμα που προσπαθεί ήδη
από το 2020. Κάποια στιγμή μπήκα-
με σε 8ωρο, αλλά λόγω υποστελέ-
χωσης δουλεύαμε για δυο και για
τρία άτομα, έπρεπε να δίνουμε το
150% μας. Εγώ ήμουν σε χειρουρ-
γεία, που είναι νευραλγικό τμήμα,
μόνη μου να κάνω τα πάντα. Από τη
μία είχαμε την ευθύνη να είναι κα-
θαρό το νοσοκομείο από σεβασμό
προς τους ασθενείς και από την άλ-
λη θέλαμε να είμαστε εντάξει στη
δουλειά μας για να κερδίζουμε τις
ανανεώσεις των συμβάσεων. Δεν
εκτιμήθηκε τελικά αυτό και μας
έδιωξαν.

Κάναμε πολλές κινητοποιήσεις
για να διεκδικήσουμε τη δουλειά
μας. Ήταν όμως σποραδικές. Δεν
ήταν μια απεργία διαρκείας που θα
έδινε τον τόνο μιας μεγάλης σύγ-
κρουσης. Προφανώς θα είχε δυ-
σκολίες γιατί θα έπρεπε να αντιμε-
τωπίσουμε τους εκβιασμούς της δι-
οίκησης και την οικονομική επιβά-
ρυνση από τα χαμένα μεροκάματα.
Όμως πιστεύω ότι μόνο έτσι θα νι-
κούσαμε και τα χαμένα μεροκάμα-
τα θα έπιαναν τόπο. Αν η κατάστα-
ση ήταν από πριν δύσκολη και με
παρατυπίες εις βάρος μας, τώρα
που μπήκε ο εργολάβος είναι “φαρ
ουέστ”. Κάνει ό,τι γουστάρει και
δεν τον αγγίζει κανείς.

Η ηγεσία του σωματείου δεν έβα-
λε ποτέ την προοπτική του αγώνα
διαρκείας. Εγώ πιστεύω ότι οι ερ-
γαζόμενοι είμαστε η δύναμη που
μπορούμε να κάνουμε τα πάντα.
Αλλά θέλει οργάνωση και μια πιο
μαχητική Αριστερά. Γι’ αυτό στηρί-
ζω την ΕΝΩΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑ
και βάζω υποψηφιότητα. Οι προτά-
σεις τους ήταν πιο δυναμικές, τεκ-
μηριωμένες και με επιχειρήματα.
Δεν είχαν τελειωμένη την υπόθεσή
μας, δεν μίλαγαν για αγώνα για την
τιμή των όπλων, αλλά με βάση αυτό
που είπα παραπάνω: ότι εμείς
έχουμε τη δύναμη. Γιατί ποια είναι
η διοίκηση ή το υπουργείο; Είναι λί-
γοι κι είμαστε οι πολλοί».

Μ.Ν.

ΑΥΓΗ

48 ωρη απεργία στις 12 και 13 Φλεβάρη οργανώνουν η Ομοσπονδία
και τα Συνδικάτα Οικοδόμων, με πανελλαδική συγκέντρωση στην

Αθήνα στις 13/2 στις 12μ στην πλατεία Κάνιγγος. Είναι κλιμάκωση του
απεργιακού αγώνα που έχει ξεκινήσει από το περασμένο φθινόπωρο με
κέντρο την υπογραφή νέας ΣΣΕ με αυξήσεις και δικαιώματα, αναγνώρι-
ση ενσήμων και μέτρα ασφάλειας.

ΟΙΚΟΔΟΜΟΙ

Μπαράζ συνελεύσεων πραγματοποιούνται αυτές τις μέρες για την
οργάνωση της γενικής απεργίας στις 28/2, αλλά και για να συζητη-

θούν αγωνιστικά βήματα για τα ζητήματα που ανοίγουν στον κάθε κλά-
δο. 4ωρη στάση εργασίας 2μμ-6μμ και γενική συνέλευση στις 3μμ στο
Τιτάνια θα πραγματοποιήσει το Συνδικάτο Επισιτισμού-Τουρισμού.

ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΣ

Με μεγάλη επιτυχία πραγματοποιήθηκε η συναυλία συμπαράστασης
στους συμβασιούχους του δήμου Ηλιούπολης που οργάνωσε το

σωματείο εργαζομένων του δήμου μαζί με άλλα σωματεία και φορείς
της Ηλιούπολης με την καλλιτεχνική επιμέλεια των ανθρώπων της «Πλα-
τείας Τέχνης». Πολύ θετική ήταν η ανταπόκριση εργαζόμενων του δήμου
και αλληλέγγυων που έφτασαν στη συναυλία στην παρέμβαση των συν-
τρόφων του ΣΕΚ της Ηλιούπολης που καλούσαν σε απεργιακή συνέχεια
στους δήμους για τη μονιμοποίηση των συμβασιούχων με κορύφωση τη
γενική απεργία στις 28/2.

ΔΗΜΟΣ ΗΛΙΟΥΠΟΛΗΣ

11/2, Συγκέντρωση εργαζομένων της Αυγής και του ρ/σ “Στο Κόκκινο” στο ΣΕΠΕ

Φωτό: Μάνος Νικολάου

ΝΕΑ ΑΠΟ ΤΟΥΣ ΧΩΡΟΥΣ



Νο 1659, 12 Φλεβάρη 2025 Πανεργατική 28Φσελ.8 εργατικη αλληλεγγυη

28 Φεβρουαρίου όλοι/ες στην απεργία. Ως
εδώ! Τα πολιτικά παιχνίδια στις πλάτες

μας τελειώσανε. Πέρασαν δυο χρόνια κι ακόμα
προσπαθούν να κουκουλώσουν ένα από τα με-
γαλύτερα σιδηροδρομικά εγκλήματα της Ευρώ-
πης. Ξαφνικά αυτές τις μέρες μας παρουσιάζουν
cd και προσπαθούν να μας ρίξουν στάχτη στα
μάτια, ότι όλα με την εμπορική αμαξοστοιχία
έβαιναν καλώς. Ενώ στην πραγματικότητα η ίδια
η εταιρία σεκιόυριτι είχε παραδεχτεί ότι πάνω
στα cd είχαν γραφτεί άλλες κόπιες οπότε δεν
μπορούμε να δούμε τι πραγματικά κουβαλούσε
η εμπορική αμαξοστοιχία. Κάτι που μου έχει κά-
νει πολύ μεγάλη εντύπωση είναι ότι η αστυνομία
και η πυροσβεστική δεν πήραν κατάθεση από
κανέναν αυτόπτη μάρτυρα. Αυτή τη φορά είμα-
στε όλοι αποφασισμένοι να μην αφήσουμε τη
συνέχεια της ατιμωρησίας όπως στο Μάτι, το
Σάμινα ή το σχολικό λεωφορείο πάλι στα Τέμπη.
Αν δεν θέλουν οι πολιτικοί να μάθουμε την αλή-
θεια, θα την φέρει στο φως ο λαός με δυναμι-
κούς αγώνες. Ο πολιτικός ξεπεσμός δεν έχει τέ-
λος με τις δηλώσεις στα συστημικά κανάλια που
λένε ότι όλα αυτά γίνονται για να πάρουν οι γο-
νείς μεγαλύτερες αποζημιώσεις. Η πολιτική τους
είναι ένα βαρέλι δίχως πάτο ηθικής. Ας τους δεί-
ξουμε λοιπόν ποιος πραγματικά έχει τη δύναμη.     

Σοφία Τζήμα, εργαζόμενη νοσοκομείο Έλενα

Η απεργία είναι πολύ σημαντική γιατί αναδει-
κνύει ότι οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν.

Χρειάζεται να βάλουμε τη διεκδίκηση για επανα-
κρατικοποίηση των σιδηροδρόμων χωρίς αποζη-
μίωση στην Hellenic train. Οργανώνουμε την
απεργία στο χώρο δουλειάς και προγραμματί-
ζουμε παρεμβάσεις με το κάλεσμα του συνδικά-
του για την απεργία στις 28 Φλεβάρη. Το κλίμα
είναι διαφορετικό μετά τα συλλαλητήρια της 26
Ιανουαρίου. Πολλοί συνάδελφοι/ισσες συμμετεί-
χαν, ακόμα και αυτοί που δεν περιμέναμε να
τους δούμε στο δρόμο. Αλλά δεν μένουν στο ζή-
τημα των Τεμπών οι διεκδικήσεις. Σε εμάς υπάρ-
χει ας πούμε συζήτηση και δυσαρέσκεια για το
ύψος των μισθών. O στόχος είναι φτιάξουμε επι-
χειρησιακό σωματείο κι έχουμε βήματα μέχρι
εκεί αλλά η επιτυχία της απεργίας θα βοηθήσει
και στην καλύτερη οργάνωση του χώρου. 

Πάνος Λουκίσας, 
εργαζόμενος σε εταιρεία πληροφορικής

Την Πέμπτη προγραμματίζουμε γενική συνέ-
λευση με πρώτο θέμα τη συμμετοχή στην

απεργία της 28ης Φλεβάρη και δεύτερο το να
κλείσουν ζητήματα που αφορούν τη Συλλογική
Σύμβαση. Ήδη έχουμε κάνει συνελεύσεις και συ-
ζητήσεις για τη διαμόρφωση πρότασης για ΣΣΕ
πάνω σε όλα τα ζητήματα – το οικονομικό, τις
παροχές, τις άδειες αλλά και τις συνδικαλιστικές
ελευθερίες που δεν είναι δεδομένες. Στην πα-
ρούσα κατάσταση για παράδειγμα δεν υπάρχει η
ελευθερία να μοιράσουμε ανοιχτά μια προκήρυ-
ξη. Αλλά πλέον πολλά έχουν αλλάξει μετά τις
26/1. Η συμμετοχή στην πορεία ήταν τεράστια.
Συμμετείχαμε με απόφαση του σωματείου και το
μπλοκ μας είχε πολύ κόσμο. Είναι κόσμος που
έχει εμπειρίες αγώνα, αρκεί να θυμίσω ότι στην
περυσινή πανεργατική απεργία στις 28/2 είχαμε

το μέγιστο ποσοστό απεργών. Φέτος η οργή που
υπάρχει για τη συγκάλυψη είναι εμφανής σε
όλους τους συναδέλφους/ισσες. Χρειάζεται να
συνδέσουμε την οργή για το έγκλημα στα Τέμπη
με τη συνολική πολιτική της κυβέρνησης και τις
επιθέσεις της σε όλα τα επίπεδα, από τα νοσο-
κομεία μέχρι την εκπαίδευση με την αξιολόγηση
και τα Ωνάσεια και παντού.

Χρύσα Καλογεράκη, μέλος ΔΣ Σωματείου Ερ-
γαζομένων Βeta cae systems

H μεγάλη κινητοποίηση για τα Τέμπη την Κυ-
ριακή 26/1, δείχνει ότι ο κόσμος δεν πρόκει-

ται να το βάλει κάτω κι έτσι θα πάμε και για την
απεργία στις 28/2. Να είναι σίγουροι ότι θα φάνε
τα μούτρα τους, όλοι αυτοί που λένε ότι ο κό-
σμος είναι ανοργάνωτος και δεν μπορεί να κάνει
τίποτα. Η εργατική τάξη με τον αγώνα της δεί-
χνει ότι όχι μόνο πρέπει να πέσει η κυβέρνηση,
αλλά να γίνουν όλες οι αλλαγές που ζητάει η
κοινωνία. Αλλαγές που θα σημαίνουν τη ριζική
ανατροπή του συστήματος. Αλλαγές που θα ση-
μαίνουν ένα καινούργιο σύστημα όχι καπιταλιστι-
κό, όχι του κέρδους και της εκμετάλλευσης, αλ-
λά που όλοι θα έχουν αυτά που έχουν ανάγκη.
Αυτή τη στιγμή τα έχουν διαλύσει όλα. Στους δή-
μους δουλεύουμε τσάμπα σχεδόν. Μισθοί δεν
υπάρχουν, ωράρια δεν υπάρχουν, εργαζόμενοι
αρκετοί δεν υπάρχουν. Στην Υγεία; Πρωτοβάθ-
μια περίθαλψη δεν υπάρχει. Για να πας στο ΤΟ-
ΜΥ του Ρέντη για παράδειγμα σου βάζουν χίλια
εμπόδια. Την κατάσταση στα νοσοκομεία την ξέ-
ρουμε όλοι. Στο σιδηρόδρομο δυο χρόνια μετά
το έγκλημα των Τεμπών δεν έχει αλλάξει τίποτα.
Ακόμα μπαίνεις μέσα και δεν ξέρεις αν θα φτά-
σεις στον προορισμό σου. Και κανένας δεν ανα-
λαμβάνει την ευθύνη.

Ελένη Τσαγανού, 
εργαζόμενη στο δήμο Νίκαιας Ρέντη 

Πριν δυο χρόνια, όταν έγινε η δολοφονία στα
Τέμπη, είχαν βγει πολλές συνδικαλιστικές

ηγεσίες και έλεγαν ότι έχουμε πένθος, το πολύ
να πάμε σε ένα απογευματινό συλλαλητήριο. Τε-
λικά αυτή η αντιμετώπιση δεν πέρασε. Έχει ση-
μασία ότι έγιναν πανεργατικές απεργίες – η με-
γάλη στις 8 Μάρτη- και κατέβηκαν σχεδόν τρία
εκατομμύρια στους δρόμους κάνοντας τη σύν-
δεση με τις γυναικοκτονίες. Αυτό έγινε και την
επόμενη χρονιά και θα γίνει και τώρα. Στα νοσο-
κομεία συζητάμε για μεγαλύτερη κλιμάκωση με
48ωρη απεργία 27 και 28 Φλεβάρη και να συνεχί-
σουμε και με νέα απεργία στις 8 Μάρτη. Πάνε
μαζί αυτά. Ο κόσμος ζητάει δικαιοσύνη για όλα.
Για τις δολοφονίες στα Τέμπη, για τις γυναικο-
κτονίες, για τις δολοφονίες μεταναστών στα
αστυνομικά τμήματα και στην Πύλο. Σε όλους
τους χώρους υπάρχει η αίσθηση ότι για να τελει-
ώνουμε με την κυβέρνηση χρειάζεται να κλιμα-
κώσουμε σε αγώνα διαρκείας. Οργανώνουμε με
συνελεύσεις στους χώρους δουλειάς κι επιτρο-
πές αγώνα που δίνουν στον κάθε συνάδελφο/ισ-
σα τη δυνατότητα να πάρει πάνω του την επιτυ-
χία της απεργίας και την κλιμάκωση.

Ζαννέτα Λυσικάτου,
γιατρός νοσοκομείο Ευαγγελισμός

Πάμε για Πανεργατική-σεισμό
Απεργία σεισμός προμηνύεται την

28η Φλεβάρη σε όλη τη χώρα. Είναι
η μέρα που συμπληρώνονται δύο

χρόνια από τη μαζική δολοφονία στα Τέμ-
πη αλλά γύρω από την οργή για το έγκλη-
μα και τη συγκάλυψή του, ενώνονται όλες
οι διεκδικήσεις και η αγανάκτηση απέναντι
στην κυβέρνηση: 

Προφανώς η μάχη των οικογενειών των
δολοφονημένων για Δικαιοσύνη που έχουν
στο πλευρό τους τη συντριπτική πλειοψη-
φία της εργατικής τάξης και της νεολαίας.
Η κυβέρνηση και οι φίλοι της, έντρομοι με-
τά τα πρόσφατα μεγάλα συλλαλητήρια,
προσπαθούν να θολώσουν τα νερά χρησι-
μοποιώντας βίντεο που δήθεν αμφισβη-
τούν τις καταγγελίες για εύφλεκτα υλικά.
Παίρνουν όμως την απάντηση από τους ίδι-
ους τους συγγενείς των θυμάτων. 

«Ξεχάστε τα πάντα μα τα ΠΑΝΤΑ! Όσα
χρόνια και να περάσουν ό,τι και να ακούτε,
ό,τι και να ακούμε, πάντα θα γυρίζουμε στα
ίδια ερωτήματα! Τα παιδιά μας όμως δί-
νουν όλες τις απαντήσεις, αυτά θα τους δι-
κάσουν. Μαζί με τα παιδιά μας στις
28/02/25 όλοι εσείς μαζί θα τους ΔΙΚΑΣΕ-
ΤΕ», δηλώνει ο Νίκος Πλακιάς, που έχασε
δύο κόρες και μία ανηψιά στα Τέμπη.

Μαζί θα βγει στο δρόμο και η μάχη των
εργαζομένων στους σιδηρόδρομους που
πρώτοι κήρυξαν απεργία τη συγκεκριμένη
μέρα. Δυο χρόνια μετά τη δολοφονία, όχι
μόνο δεν έχει αλλάξει κάτι, αντίθετα 200
εργαζόμενοι προορίζονται προς απόλυση
και μάλιστα οι πρώτοι 90 από αυτούς, την
28η Φλεβάρη, την πλέον σημαδιακή ημέρα
για το θανάσιμο πρόβλημα της υποστελέ-
χωσης. «Μετά την αιφνιδιαστική ανακοίνω-
ση για το κλείσιμο 34 εκδοτηρίων έως το
τέλος Μαρτίου, εκφράζουμε την απογοή-
τευση και την ανησυχία μας, καθώς 200 οι-
κογένειες κινδυνεύουν να μείνουν χωρίς ει-
σόδημα. Η απόφαση αυτή υποβαθμίζει πε-
ραιτέρω το σιδηροδρομικό δίκτυο» τονί-
ζουν μεταξύ άλλων οι εργαζόμενοι σε ανοι-
χτή επιστολή τους προς τον Μητσοτάκη. 

Στην προσπάθεια για την επιτυχία της
απεργίας αλλά και το άνοιγμα της συζήτη-
σης για τον σιδηρόδρομο εντάσσονται οι
εκδηλώσεις που οργανώνει σε χώρους και
γειτονιές η Εργατική Αλληλεγγύη με τίτλο
«Οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν – Κρατικο-
ποίηση των τρένων χωρίς αποζημίωση για
την Hellenic Train, με εργατικό έλεγχο» (βλ.
σελ.18). 

Στις 28 Φλεβάρη όμως θα ενωθούν και οι
μάχες για Υγεία, Παιδεία, μισθούς. Ο αγώ-
νας να μπει φραγμός στις δολοφονικές επι-
θέσεις είτε αυτές σημαίνουν νεκρούς πρό-
σφυγες σε θάλασσες και αστυνομικά τμή-
ματα είτε στήριξη της γενοκτονίας των Πα-
λαιστινίων. Η πάλη για την ανατροπή μιας
κυβέρνησης που είναι στα σκοινιά μετά το
χτύπημα που της έδωσαν τα μεγάλα συλ-
λαλητήρια της Κυριακής 26/1. 

O Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης δί-
νει όλες του τις δυνάμεις για την οργάνω-
ση της απεργίας σε κάθε χώρο δουλειάς

βάζοντας την προοπτική της απεργιακής
κλιμάκωσης για «Να ανατρέψουμε τους
δολοφόνους». Στην προκήρυξή του συμπυ-
κνώνει όλες τις μάχες που ενώνονται στη
γενική απεργία: 

«Ο Μητσοτάκης και η κυβέρνησή του,
αυτή “η συμμορία του θανάτου”, έχουν με-
τατρέψει όλη την κοινωνία σε Τέμπη. Ο
Άδωνις, έχει μετατρέψει τα νοσοκομεία σε
ερείπια. Ασανσέρ πέφτουν, οι ασθενείς πε-
ριμένουν στις ουρές και αναγκάζονται να
πληρώνουν από την τσέπη τους στα κορά-
κια του ιδιωτικού τομέα. Οι εργάτες και οι
εργάτριες της Υγείας εξοντωμένοι από την
έλλειψη προσωπικού και τις περικοπές κα-
θημερινά βγαίνουν στους δρόμους για να
υπερασπίσουν το ΕΣΥ από την διάλυση και
την ιδιωτικοποίηση. Ο Πιερρακάκης, ξε-
πουλάει στο Ίδρυμα Ωνάση τα δημόσια
σχολεία, τσαλαπατώντας τις ζωές των νέ-
ων παιδιών, όπως έκαναν και με το έγκλη-
μα των Τεμπών, πετώντας στα αζήτητα μα-
θητές και εκπαιδευτικούς και ξεσηκώνει
την οργή όλης της εκπαιδευτικής κοινότη-
τας… 

Οι χώροι δουλειάς έχουν μετατραπεί σε
Τέμπη. Καθημερινά εργάτες ξεψυχάνε πά-
νω στο μεροκάματο γιατί δεν υπάρχουν
στοιχειώδη μέτρα ασφαλείας, αφού ο Μη-
τσοτάκης τα έχει χαρίσει όλα στα αφεντι-
κά. Η ακρίβεια τσακίζει το εργατικό εισόδη-
μα, ο μισθός δεν φτάνει ούτε για το πρώτο
δεκαπενθήμερο, και την ίδια ώρα, ο Μη-
τσοτάκης χαρίζει δισεκατομμύρια στους
τραπεζίτες. Αλλά τα συνδικάτα ξεσηκώνον-
ται διεκδικώντας συλλογικές συμβάσεις και
αυξήσεις. 

Η κυβέρνηση δολοφονεί πρόσφυγες στα
σύνορα, όπως έκανε μαζικά με 600 νε-
κρούς στην Πύλο δολοφονεί αμάχους και
παιδιά στην Παλαιστίνη, στηρίζοντας με
κάθε τρόπο τον σφαγέα Νετανιάχου. Αυτήν
την κυβέρνηση που βρίσκεται σε κρίση και
αποδρομή, μπορούμε να την ανατρέψουμε
με τους αγώνες και τις απεργίες μας… 

Αυτήν την οργή θα την βγάλουμε μαζικά
στους χώρους δουλειάς και στους δρό-
μους στις 28 Φλεβάρη. Γι’ αυτό οργανώ-
νουμε από τώρα τους χώρους μας για να
εξασφαλίσουμε την μεγαλύτερη συμμετο-
χή στην απεργία και στα συλλαλητήρια. Με
Γενικές συνελεύσεις με επιτροπές αγώνα
σε κάθε χώρο, ξεσηκώνουμε όλους και
όλες. Παλεύουμε για να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση των δολοφόνων και να ανοίξου-
με μια άλλη προοπτική για το εργατικό κί-
νημα. 

Μια προοπτική που δεν περιορίζεται στις
κοινοβουλευτικές λύσεις της αντιπολίτευ-
σης, αλλά αντίθετα βάζει μπροστά την ερ-
γατική διέξοδο. Τον εργατικό έλεγχο σε
κάθε χώρο δουλειάς και σε όλη την κοινω-
νία. Να πάρουν το κουμάντο της κοινωνίας
οι εργάτριες και οι εργάτες, για να τελει-
ώνουμε μια και καλή με το σύστημα που
για τα κέρδη των αφεντικών θυσιάζει καθη-
μερινά τις ζωές μας».

Σ.Μ.
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Τέταρτη 12/2
Νοσοκομείο Δρομοκαΐτειο, εξόρμηση, 9πμ
Νοσοκομείο Ευαγγελισμός, εξόρμηση, 9πμ
Νοσοκομείο Αγία Σοφία, εξόρμηση, 10πμ
Νοσοκομείο Αττικό, εξόρμηση, 9πμ
9ο ΓΕΛ Πετραλώνων, εξόρμηση 7.50πμ
12ο ΓΕΛ Πετραλώνων, εξόρμηση, 7.50πμ
Σιβιτανίδειος, εξόρμηση, 7.50πμ
Νοσοκομείο Αγλαΐα Κυριακού, εξόρμηση,
9πμ
ΕΡΤ 3, εξόρμηση, 10πμ
Νοσοκομείο Μεταξά, εξόρμηση, 2μμ
Νοσοκομείο Τζάνειο, εξόρμηση 11πμ
Νοσοκομείο Λαϊκό, εξόρμηση, 3.30μμ
Σταθμός Λαρίσης, εξόρμηση, 6μμ
Νοσοκομείο Ερυθρός, εξόρμηση, 7μμ

Πέμπτη 13/2
Δήμος Βριλησσίων, εξόρμηση 9πμ,
ΣΥΣΚΕΨΗ 11πμ
Δημαρχείο Γαλατσίου, εξόρμηση, 10πμ
Ακρόπολη, εξόρμηση 8πμ
Μουσικό σχολείο  Ιλίου, εξόρμηση, 7.30π.μ.
7ο & 10ο ΓΕΛ Περιστερίου, εξόρμηση,
8:00π.μ.
7ο Δ. Σ. Βύρωνα, εξόρμηση, 7.30πμ
ΜΕΤΡΟ Σεπόλια, εξόρμηση, 10πμ
Γκαράζ Δ. Πειραιά, εξόρμηση, 7πμ
13ο ΓΕΛ Πειραιά, εξόρμηση, 8πμ
Δημαρχείο Πειραιά, εξόρμηση, 11πμ
ΑΑΔΕ, εξόρμηση, 11πμ
Δημαρχείο Καλλιθέας, εξόρμηση, 10πμ
Δήμος  Ρέντη, εξόρμηση 7πμ
ΕΡΤ εξόρμηση, 8πμ
Γκαράζ Δ. Κορυδαλλού, εξόρμηση 7πμ
Δημαρχείο Ηλιούπολης, εξόρμηση, 10πμ
Δημαρχείο Νίκαιας, εξόρμηση 9πμ
Κρατικό Νίκαιας, εξόρμηση, 10πμ
Δημαρχείο Κορυδαλλού, εξόρμηση 12 μες. 
Δημαρχείο Αγίας Παρασκευής, εξόρμηση
11πμ
Νοσοκομείο Αγλαΐα Κυριακού, εξόρμηση,
10πμ
Νοσοκομείο Ελπίς, εξόρμηση, 10πμ
Νοσοκομείο ΨΝΘ, εξόρμηση, 11πμ
Νοσοκομείο Άγιος Σάββας, εξόρμηση, 12
μες.
Νοσοκομείο Αγία Όλγα, εξόρμηση 11.30πμ,
ΣΥΣΚΕΨΗ 1.30μμ σωματείο
ΑΑΔΕ, ΣΥΣΚΕΨΗ, 1μμ, Κυλικείο
Νοσοκομείο Δαφνί, εξόρμηση 12μες.,
ΣΥΣΚΕΨΗ 2μμ, Τραπεζαρία
Νοσοκομείο Έλενα Βενιζέλου, 1.30μμ
εξόρμηση
Νοσοκομείο Σωτηρία,  εξόρμηση, 1μμ
Εργαζόμενοι Πληροφορικής, ΣΥΣΚΕΨΗ, 9μμ
Νοσοκομείο Χανίων, εξόρμηση, 10πμ
6ο ΔΣ Γλυφάδας, εξόρμηση, 2.30μμ
Γκαράζ Δ. Αθήνας, εξόρμηση, 6.30μμ

Παρασκευή 14/2
Έλενα Βενιζέλου, ΣΥΣΚΕΨΗ 2μμ σωματείο
15ο ΓΕΛ, εξόρμηση, 7.45πμ
Νοσοκομείο Ιπποκράτειο, εξόρμηση, 10πμ

Καλλιτεχνικό Αμπελοκήπων, εξόρμηση,
7.45πμ
5ο ΓΕΛ Περιστερίου, εξόρμηση, 8πμ
Δημαρχείο  Περιστερίου, εξόρμηση, 9πμ.
Δημαρχείο  Αγίων Αναργύρων, εξόρμηση,
8.30πμ
3ο ΓΕΛ Γλυφάδας, εξόρμηση 2.30μμ
Δημαρχείο Αθήνας, εξόρμηση, 11πμ
Δημαρχείο Κερατσίνι, εξόρμηση, 10πμ
«Σκούπες» Δ. Κερατσίνι, εξόρμηση 11πμ
Νοσοκομείο Ιπποκράτειο Θεσσαλονίκης,
εξόρμηση, 12 μες. 
3ο Λύκειο Πειραιά, εξόρμηση 1.15μμ
8ο ΓΕΛ Αθήνας, εξόρμηση, 1,15μμ
Νοσοκομείο Αιγινήτειο, εξόρμηση, 1μμ
Δήμος Αγίας Παρασκευής, ΣΥΣΚΕΨΗ, 3μμ
Δημαρχείο
Ραδιομέγαρο ΕΡΤ εξόρμηση 2μμ, 
Δήμος Αμπελοκήπων - Μενεμένης,
εξόρμηση, 11.30πμ
Δήμος Χανίων, εξόρμηση, 10πμ
Ανατρεπτική Συσπείρωση Ηθοποιών,
ΣΥΣΚΕΨΗ, 4.30μμ Ρομάντζο

Σάββατο 15/2
Επισιτισμός Εξάρχεια, εξόρμηση, 2μμ

Κυριακή 16/2
Κηπουροί, ΣΥΣΚΕΨΗ, 11πμ ΕΚΑ

Δευτέρα 17/2
Σχολεία Γκράβας, εξόρμηση, 1.30μμ
Εφορίες Θεσσαλονίκης, εξόρμηση, 7.15πμ
Τραινοσε Συγγρού, εξόρμηση, 7.30πμ
Νομισματικό Μουσείο, εξόρμηση, 8πμ
Δικαστήρια, Θες/νικης, εξόρμηση, 11πμ
Hellenic train Λεύκα, εξόρμηση, 2μμ

Τρίτη 18/2
Νοσοκομείο Άγιος Σάββας, ΑΝΟΙΧΤΗ
ΕΠΙΤΡΟΠΗ ΑΓΩΝΑ, 2μμ Αμφιθέατρο
Νοσοκομείο Δουρούτη, εξόρμηση, 11πμ
Εργοστάσιο ΗΣΑΠ Πειραιά, εξόρμηση, 7πμ
Μουσικό Λύκειο Πειραιά, εξόρμηση, 8πμ

Πέμπτη 20/2
Ακρόπολη, ΣΥΣΚΕΨΗ, 11πμ

Εξορμήσεις-Συσκέψεις 
σε χώρους δουλειάς

H μαζικότητα του συλλαλητηρίου στις
26/1 πραγματικά αποτελεί ένα ορό-

σημο. Γέμισε με αισιοδοξία έναν ολόκλη-
ρο κόσμο και έχει αλλάξει πάρα πολύ τον
τρόπο με τον οποίο αυτός ο κόσμος θεω-
ρεί ότι έχει τη δύναμη να μπορέσει να αν-
τιμετωπίσει την κυβέρνηση και τις επιθέ-
σεις της. Ήταν μεν για το έγκλημα στα
Τέμπη αλλά άνοιγε όλη την ατζέντα. Φω-
νάζονταν συνθήματα για την Παλαιστίνη,
για την Πύλο κλπ από κόσμο που δεν
ήταν της επαναστατικής Αριστεράς, αλλά
που αισθανόταν την ανάγκη να φωνάξει
για όλα αυτά. Πολύ χαρακτηριστικό ήταν
επίσης ότι με όποιον και να συζητούσες,
το πρώτο πράγμα το οποίο άνοιγε στην
κουβέντα είναι «πολύ καλό το σημερινό,
μετά τι κάνουμε, χρειάζεται απεργιακή
κλιμάκωση». Αυτό το άκουγες από τα
στόματα όλων. 

Στο σωματείο μας, ο ΣΕΠΕ Χανίων πή-
γαμε σε γενική συνέλευση την Τετάρτη
για την απεργία στις 28/2 και θα διεκδική-
σουμε από τη ΔΟΕ να προχωρήσει σε
απεργιακή κλίμακωση. Και προφανώς θα

ανοίξουμε και την κινητοποίηση για τις 8
Μάρτη στη συνέχεια. 

Είναι μία περίοδος που χιλιάδες εργα-
ζόμενοι/ες που έδιναν τις μάχες μες
στους χώρους τους με μικρότερη ή μεγα-
λύτερη ένταση, πλέον αντιλαμβάνονται
ότι έχουμε τη δύναμη, ότι ο κόσμος μπο-
ρεί μαζικά να βγει στους δρόμους και να
αλλάξει τα δεδομένα αυτής της κοινω-
νίας. Αυτή η φοβερή κινητοποίηση του
κόσμου, που φαίνεται και μέσα στους χώ-
ρους δουλειάς με τις συνελεύσεις, με τις
συσκέψεις και τη διάθεση που υπάρχει
για την οργάνωση της απεργίας στις 28
Φλεβάρη, δείχνει και τη δυνατότητα που
έχει η επαναστατική Αριστερά και το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα να οργανώσει
κόσμο στις γραμμές του, για να μπορού-
με κάθε νέα μάχη για να τσακίσουμε και
αυτήν την κυβέρνηση αλλά και συνολικά
το σύστημα, να τη δίνουμε από καλύτερη
αφετηρία κάθε φορά.

Μαργαρίτα Παπαμηνά, 
δασκάλα ΣΕΠΕ Χανίων

Καθώς ο τρέχων κύκλος σκανδάλων και
κινητοποιήσεων περιστρέφεται γύρω

από το έγκλημα στα Τέμπη, δίνεται η δυνα-
τότητα στους εργαζόμενους του σιδηρό-
δρομου να αποτελέσουν αιχμή του δόρατος
κοινωνικών και ταξικών διεκδικήσεων, που
φτάνουν πολύ παραπέρα από τον στενότερο
κλάδο των συγκοινωνίων. Όλο αυτό το σκάν-
δαλο συμπαρασύρει πέρα από το στενά σι-
δηροδρομικό κλάδο, την Δικαιοσύνη, τις
ελεγκτικές αρχές των Υπουργείων κλπ. Είναι
πολύ βαθύ και πολύ εκτεταμένο.

Η σιδηροδρομική τεχνογνωσία στην Ελλά-
δα έχει απολεστεί. Η θεωρητική κατάρτιση
και οι δεξιότητες έχουν πέσει στον πάτο σε
ολόκληρη την ιεραρχική κλίμακα των υπαρ-
χόντων φορέων. Η κουλτούρα ασφαλείας,
που έτσι κι αλλιώς δεν ήταν ποτέ της προκο-
πής στον ελληνικό σιδηρόδρομο, με τα Μνη-
μόνια κατέρρευσε ολοκληρωτικά. Το σιδη-
ροδρομικό αντικείμενο είναι πρακτικά ανύ-
παρκτο σε ένταση και σε γεωγραφική κάλυ-
ψη με όλες τις καταργήσεις δικτύων που
έχουν γίνει. Φτάσαμε να κυκλοφορούν μόνο
δύο τρένα, ας πούμε, βορείως της Λάρισας
και αυτά τα δύο κατάφεραν να τα τρακά-
ρουν μεταξύ τους.

Και μην παραβλέπουμε ότι η σύγκρουση
αυτή καθ' αυτή είναι αποκλειστικά επακό-
λουθα των μνημονιακών ρυθμίσεων όπως
και η γενικότερη ανυπαρξία του σιδηροδρό-
μου. Η μνημονιακή μιζέρια αποτρέπει την
προσέλκυση προσωπικού αξιώσεων στις σι-
δηροδρομικές και όχι μόνο συγκοινωνίες.
Στο Μετρό που εργάζομαι εγώ, έχουμε σω-
ρεία παραιτήσεων που φτάνουν και τους μι-
σούς ή τα δύο πέμπτα πολλών γκρουπ, όταν
διαπιστώνουν την αναντιστοιχία αμοιβών και
συνθηκών εργασίας. Στην υλικοτεχνική υπο-
στήριξη, επίσης, γίνονται χοντρές τσιγκου-
νιές, ενώ έχουν εξαντληθεί τα όποια προ-
μνημονιακά αποθέματα υπήρχαν. Ελάχιστα
εναπομένοντα στελέχη με αξιόλογη τεχνο-
γνωσία στο σύνολο του σιδηροδρομικού
κλάδου ή κρατούνται τελείως έξω από τους
μηχανισμούς λήψης αποφάσεων, είτε σε με-
γάλο ποσοστό συμμετέχουν στην ομερτά
και στη συγκάλυψη. Στην υγιεινή και ασφά-
λεια έχουμε, επίσης, τεράστιο πρόβλημα με
εκπροσώπους που στην ουσία αποτελούν
φερέφωνα της διοίκησης. 

Νίκος Σμπαρούνης, 
εργαζόμενος στο Μετρό της Αθήνας

Μέσα σε δύο εβδομάδες έχουμε
πραγματοποιήσει τέσσερις στάσεις

εργασίας στην εκπαίδευση. Πρέπει να
δούμε το νήμα που συνδέει τις στάσεις
εργασίας. Απεργήσαμε λοιπόν για τα
Ωνάσεια. Μετά κάναμε στάσεις εργασίας
για τις διώξεις των συναδέλφων. Δεν εί-
ναι άσχετο το ένα με το άλλο. 

Οι διώξεις έχουν να κάνουν με την αντί-
σταση στην αξιολόγηση. Τα Ωνάσεια,
εκτός από ιδιωτικοποίηση, έχουν σχέση
με την αξιολόγηση των σχολείων. Την πε-
ρασμένη Τρίτη είχαμε τη στάση εργασίας
της ΑΔΕΔΥ για τους μισθούς μας. Κομμά-
τι της υποχρηματοδότησης των σχολείων
είναι και η υποχρηματοδότηση των εκπαι-

δευτικών. Βγήκαμε στο δρόμο για το έγ-
κλημα στα Τέμπη για να πούμε ότι οι
ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν, σε μια πε-
ρίοδο που οι ιδιωτικοποιήσεις χτυπάνε
την πόρτα της δημόσιας Παιδείας. Να,
λοιπόν πως το ένα να φέρνει το άλλο. Οι
μάχες συνδέονται μεταξύ τους. Αλλά
πλέον χρειάζεται να κλιμακώσουμε. Να
μπούμε σε μια διαρκή κινητοποίηση ώστε
να έχουμε αποτέλεσμα. Στις 28 Φλεβάρη
να κατέβουμε όλοι στους δρόμους αλλά
και μετά στα επόμενα απεργιακά ραντε-
βού.

Αθανασία Κατσούλη, 
εκπαιδευτικός Α’ ΕΛΜΕ Αθήνας
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Η Γάζα δεν είναι 
για πούλημα

Συμβολική δράση στην παραλία Έδεμ στο Παλαιό Φάληρο για το δικαίωμα των Παλαιστινίων
στην «ΕΠΙΣΤΡΟΦΗ» στον τόπο τους πραγματοποίησαν, παρά το τσουχτερό κρύο και την

βροχή, την περασμένη Κυριακή η Παλαιστινιακή Παροικία Ελλάδος, μαζί με την οργάνωση Fe-
martact, το γυναικείο κίνημα Μωβ και το κίνημα BDS Ελλάδας, ενώ το παρών έδωσαν αγωνι-
στές-τριες από τη Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο-Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη.

Στην Παραλία στήθηκε μια μεγάλη παλαιστινιακή σημαία ενώ οι συγκεντρωμένοι σχημάτισαν
με τα σώματά τους το «Κλειδί της Επιστροφής. Η ομάδα παραδοσιακών χορών «Επιστροφή» της
Παλαιστινιακής Παροικίας ξεσήκωσε τους συγκεντρωμένους που σήκωσαν πανό με το σύνθημα
«Υπενθυμίστε το Δικαίωμα της Επιστροφής» ενώ στο τέλος έριξαν συμβολικά λουλούδια στη θά-
λασσα, αφιερωμένα στους μάρτυρες της Αντίστασης για τα πάρει ο βοριάς στη θάλασσα της
Γάζας.

«Οι Παλαιστίνιοι ό,τι και να γίνει θα επιστρέψουμε στα χωριά μας, στα σπίτια μας. Και όσοι φύ-
γαν από το ’48 και αυτοί το ίδιο. Η Παλαιστίνη από το ποτάμι μέχρι τη θάλασσα ανήκει στους
Παλαιστίνιους. Ο Τραμπ είναι ένας επιχει-
ρηματίας που πιστεύει ότι μπορεί να αγο-
ράσει όλον τον κόσμο και τώρα απειλεί με
εθνοκάθαρση τους Παλαιστινίους. Είναι
κάτι που δεν πρόκειται να το δεχτεί κανέ-
νας, ούτε οι Παλαιστίνιοι ούτε οι λαοί των
αραβικών χωρών. Εμείς είμαστε ριζωμένοι
στη γη μας και θα μείνουμε εκεί»  δήλωσε
στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Σεχάντε Αντ-
νάν καθηγητής Πανεπιστημίου Δυτικής Ατ-
τικής από την Παλαιστινιακή Παορικία Ελ-
λάδας

Οι δηλώσεις Τραμπ στην πρόσφατη συ-
νάντησή του με τον σφαγέα Νετανιά-
χου, ότι οι ΗΠΑ «θα αναλάβουν τον

έλεγχο στη Λωρίδα της Γάζας», θα την «κατέ-
χουν» με μια «μακροπρόθεσμη ιδιοκτησιακή
θέση» που θα εκτοπίσει τους κατοίκους της
και θα την μετατρέψει σε «Ριβιέρα της Μέσης
Ανατολής», είναι σκέτη πρόκληση! 

Είναι ανοιχτό κάλεσμα για εθνοκάθαρση
των Παλαιστίνιων το δεύτερο μέσα σε λίγες
μέρες, έχοντας προηγηθεί αντίστοιχη δήλωση
για «μόνιμη απομάκρυνση» τους προς την Αί-
γυπτο και την Ιορδανία ώσπου να ολοκληρω-
θεί η «ανοικοδόμησή της». 

Την ίδια ώρα της συνάντησης των δύο αρχι-
τρομοκρατών, εκατοντάδες διαδήλωναν έξω
από τον Λευκό Οίκο με συνθήματα « Η Γάζα
δεν είναι για πούλημα», «Ελεύθερη Παλαιστί-
νη», «Σταματήστε να εξοπλίζετε το Ισραήλ».
Και την επόμενη μέρα πολλές περισσότερες
χιλιάδες βγήκαν στους δρόμους σε μια σειρά
πόλεις στις ΗΠΑ ενάντια στα σχέδια εθνοκά-
θαρσης της Γάζας, την ρατσιστική επίθεση
του Τραμπ, την κατάργηση δικαιωμάτων των
τρανς και των γυναικών, τις περικοπές κοινω-
νικών υπηρεσιών, δίνοντας συνέχεια στις με-
γάλες αντιρατσιστικές διαδηλώσεις του περα-
σμένου Σαββατοκύριακου.

Η πίεση αυτού του κινήματος «στην καρδιά
του κτήνους» αλλά και οι διεθνείς αντιδράσεις
ακόμα και συμμάχων των ΗΠΑ για τις δηλώ-
σεις Τραμπ, ανάγκασαν αξιωματούχους της
αμερικάνικης κυβέρνησης σε «αναδίπλωση»,
όπως έγινε και με τις απειλές για επιβολή δα-
σμών στον Καναδά και το Μεξικό που μετριά-
στηκαν μέσα σε λίγες ώρες κάτω από τον πα-
νικό που προκάλεσαν στα χρηματιστήρια. 

Έχουν κάθε λόγο να ανησυχούν! Το σιωνι-
στικό κράτος τρομοκράτης δεν κατάφερε επί
15 μήνες να τσακίσει την Παλαιστινιακή Αντί-
σταση. Αναγκάστηκε να προχωρήσει σε εκε-
χειρία αποδεχόμενο ευνοϊκότερους για την
Αντίσταση όρους συγκριτικά με το περσινό
καλοκαίρι, όπως κατήγγειλε ο Γκάλαντ, ο
πρώην Υπουργός Άμυνας που απέλυσε ο Νε-
τανιάχου επειδή θεωρούσε ανέφικτο το σενά-
ριο «απόλυτης νίκης» του Ισραήλ. 

Ο κόσμος στη Γάζα πανηγύρισε τη νίκη της
εκεχειρίας εξοργίζοντας ακόμα περισσότερο
τους σιωνιστές δολοφόνους και την επέβαλε
με την αποφασιστική επιστροφή του στο Βορ-
ρά, όταν μέσα σε δύο μέρες μισό εκατομμύ-
ρια άνθρωποι επέστρεψαν μέσα στις πιο αντί-
ξοες συνθήκες, επιβάλλοντας το άνοιγμα
όλων των κλειστών διαδρόμων. 

Δεν είναι μόνο η Αντίσταση των Παλαιστί-
νιων που τους τρομάζει. Την περασμένη βδο-
μάδα χιλιάδες Αιγύπτιοι, παρά τις απαγορεύ-
σεις του καθεστώτος Σίσι, συγκεντρώθηκαν
στην αιγυπτιακή πλευρά των συνόρων στη Ρά-
φα κρατώντας παλαιστινιακές σημαίες και
πλακάτ που έγραφαν «Όχι στον εκτοπισμό
του παλαιστινιακού λαού». 

Ο φόβος ότι η αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη
μπορεί να ενωθεί στο δρόμο ενάντια στην λι-
τότητα, που ήδη εκφράζεται με συνεχιζόμενες

απεργίες, αναγκάζει τον Σίσι, τον «αγαπημένο
δικτάτορα» του Τραμπ, να αντιδράει στα σχέ-
δια του. Στη Συρία, ο κόσμος στο Νότο συνε-
χίζει να συγκρούεται με τον στρατό κατοχής,
στον Λίβανο η Αντίσταση δεν έχει ηττηθεί, το
«αραβικό πεζοδρόμιο» είναι καζάνι έτοιμο να
εκραγεί και να αποσταθεροποιήσει όλη την
περιοχή, αναγκάζοντας τα καθεστώτα να κρα-
τάνε αποστάσεις από τα σχέδια Τραμπ-Νετα-
νιάχου για «αναδιάταξη» της Μέσης Ανατο-
λής. Η Σαουδική Αραβία, ένας κρίσιμος σύμ-
μαχος των ΗΠΑ και περιφερειακή ιμπεριαλι-
στική δύναμη, καταδίκασε το σχέδιο Τραμπ
και είπε ότι δεν θα διαπραγματευτεί με το Ισ-
ραήλ αν δεν δημιουργηθεί ένα ανεξάρτητο
Παλαιστινιακό κράτος. 

Ο Τραμπ δεν πρόκειται να εγκαταλείψει το
πιστό του μαντρόσκυλο. Υπέγραψε διάταγμα
που «ξεπαγώνει» την παράδοση προς το Ισ-
ραήλ αεροπορικών βομβών άνω των 2.000 λι-
βρών και άλλο που αποσύρει την υποστήριξη
των ΗΠΑ προς την υπηρεσία του ΟΗΕ για
τους Παλαιστίνιους πρόσφυγες (UNRWA). Οι
εκβιασμοί για μπλοκάρισμα της ανθρωπιστι-
κής και υγειονομικής βοήθειας πάνε μαζί με
τις κλιμακούμενες επιθέσεις του στρατού κα-
τοχής και των εποίκων στην Τζενίν, την Τουλ-
καρέμ και ολόκληρη τη Δυτική Όχθη. 

Πιο δυνατή αντίσταση
Στεκόμαστε στο πλευρό της Παλαιστινιακής

Αντίστασης που συνεχίζει σήμερα πιο έμπειρη
και δυνατή! Υπερασπίζουμε το δικαίωμα των
Παλαιστινίων στην αυτοδιάθεση τους κόντρα
στα σχέδια εθνοκάθαρσης – εκτοπισμού τους.
Μόνο ο κόσμος στη Γάζα έχει το δικαίωμα να
αποφασίσει για την διακυβέρνηση και το μέλ-
λον του. Ούτε οι σιωνιστές και οι ιμπεριαλι-
στές, ούτε τα καθεστώτα της περιοχής, ούτε
οποιαδήποτε Αρχή σε αντιπαράθεση και σύγ-
κρουση με τις αποφάσεις της πλειοψηφίας. 

Χρειάζεται να δυναμώσουμε το κίνημα αλ-
ληλεγγύης στην Παλαιστίνη και τους λαούς
όλης της περιοχής, να ανατρέψουμε την κυ-
βέρνηση της ΝΔ που δεν βρήκε ούτε μια λέξη
να καταδικάσει τις δηλώσεις Τραμπ, που είναι
συνένοχη στην γενοκτονία από την πρώτη
στιγμή, στηρίζοντας στρατιωτικά, οικονομικά,
ενεργειακά, διπλωματικά το σιωνιστικό κρά-
τος και τώρα τρέχει να μπει στις μοιρασιές και
τα παζάρια από τη Γάζα και τον Λίβανο μέχρι
τη Συρία και την Ερυθρά προσπαθώντας να
εξασφαλίσει ακόμα μεγαλύτερο μερίδιο και
έλεγχο στην περιοχή, οξύνοντας επικίνδυνα
και τον αντιδραστικό ανταγωνισμό με την
Τουρκία.

Συνεχίζουμε μέχρι την τελική νίκη, για μια
Ελεύθερη Παλαιστίνη από τον Ιορδάνη μέχρι
την Μεσόγειο! Για ένα ενιαίο, δημοκρατικό
κράτος που θα ζουν ειρηνικά Άραβες και
Εβραίοι, Χριστιανοί, Μουσουλμάνοι και άθεοι,
με δικαίωμα επιστροφής όλων των Παλαιστί-
νιων που διώχτηκαν από τη γη τους από το
1948 και μετά.

Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο- 
Αλληλεγγύη στην Παλαιστίνη

«H Παλαιστίνη δεν είναι για πούλημα» βρον-
τοφωνάζαν οι διαδηλωτές έξω από τον

Λευκό Οίκο την ώρα που ο Τραμπ ανακοίνωνε
κατά τη συνάντησή του με τον Νετανιάχου την
πρόθεσή του να αδειάσει τη Γάζα από τους Πα-
λαιστίνιους και να την μετατρέψει σε «Ριβιέρα».

Διαμαρτυρίες πραγματοποιήθηκαν τις επόμε-
νες μέρες σε μια σειρά από πόλεις των ΗΠΑ αλ-
λά και της Ευρώπης ενώ στο Βερολίνο, την Κυ-
ριακή 9 Φλεβάρη η αστυνομία προσπάθησε για
ακόμη μια φορά να εμποδίσει τους διαδηλωτές.
Tην Κυριακή 9/2 στη Νέα Ορλεάνη, κατά τη
διάρκεια του «σούπερ μπόουλ» -του μεγαλύτε-
ρου αθλητικού γεγονότος των ΗΠΑ με 200 εκα-
τομμύρια τηλεθεατές- παρόντος του Τραμπ,
ένας από τους εργαζόμενους στην παραγωγή,
ντυμένος χορευτής, έκλεψε την παράσταση ση-
κώνοντας την παλαιστινιακή και την σουδανέζι-
κη σημαία κατά τη διάρκεια του σόου του Κέν-
τρικ Λαμάρ, μέχρι να συλληφθεί.

Ο Τραμπ μπορεί να κάνει δηλώσεις για πα-
ρουσία αμερικανικού στρατού στη Γάζα, τις
οποίες οι επιτελείς του έσπευσαν να ανασκευά-
σουν, αλλά ολοένα και περισσότεροι βετεράνοι
αμερικάνοι στρατιώτες συμμετέχουν στο κίνημα
αλληλεγγύης. Όπως διαβάζουμε στο ρεπορτάζ
της Γκάρντιαν υπάρχει ένα συνεχώς αυξανόμε-

νο ρεύμα συμμετοχής των βετεράνων στο αντι-
πολεμικό κίνημα και στο κίνημα αλληλεγγύης
στην Παλαιστίνη. Ο αριθμός των βετεράνων που
επικοινωνούν για να εγγραφούν στους “Vete-
rans for Peace”, έχει τετραπλασιαστεί τον τελευ-
ταίο χρόνο φτάνοντας τα 10.000 νέα μέλη την
τελευταία δεκαετία ενώ τους ακτιβιστές βετερά-
νους ακολουθούν εκατοντάδες χιλιάδες στα σό-
σια μίντια. Την περασμένη χρονιά είδαμε ατομι-
κές ενέργειες στρατιωτών όπως η αυτοπυρπό-
ληση του Άαρον Μπούσνελ έξω από την ιρσαη-
λινή πρεσβεία όπως και τις παραιτήσεις ακόμη
και αξιωματικών για την Γάζα.

Στις χώρες της Μέσης Ανατολής την σκυτάλη
από τους Αιγύπτιους που την περασμένη εβδο-
μάδα συγκεντρώθηκαν στα σύνορα με την Γάζα
στην Ράφα πήρε το Αμμάν στην Ιορδανία όπου
την Παρασκευή 8/2 πραγματοποιήθηκε συλλα-
λητήριο με συνθήματα «Όχι στον εκτοπισμό των
Παλαιστινίων» και «Η Γάζα ανήκει στους Παλαι-
στίνιους» ενώ διαδηλώσεις έγιναν και σε άλλα
σημεία. Συγκέντρωση ενάντια στις «προτάσεις»
Τραμπ για εκτοπισμό των Παλαιστίνιων στην
Ιορδανία και την Αίγυπτο έγιναν επίσης στην Βα-
γδάτη στο Ιράκ.   

Γ.Π.

7/2, Διαδήλωση στη Βαγδάτη μετά τις δηλώσεις Τραμπ για τη Γάζα. Φωτό: Quds News Network

9/2, Π. Φάληρο. Φωτό: Γιώργος Πίττας



Πρωτοβουλία για την δημιουρ-
γία «Συντονισμού Εργαζομέ-
νων για τη Δημοκρατική Αλλα-

γή» πήραν εργαζόμενοι και συνδικαλι-
στές στον δημόσιο και ιδιωτικό τομέα
σε πολλές επαρχίες της Συρίας, ξα-
ναπιάνοντας το νήμα της συριακής
επανάστασης του 2012 με πρώτο βή-
μα την πραγματοποίηση  βδομαδιάτι-
κων καθιστικών διαμαρτυριών τα Σάβ-
βατα μπροστά από τα κτίρια των ερ-
γατικών συνδικάτων σε μια σειρά πό-
λεις. Όπως διαβάζουμε στην «Πρώτη
Γραμμή» του Επαναστατικού Αριστε-
ρού Ρεύματος στη Συρία:

«Υπό το φως της συνέχισης των
αποτυχημένων άδικων οικονομικών
και πολιτικών αποφάσεων με στόχο
την εργατική τάξη και της επιδείνω-
σης της κρίσης διαβίωσης που υφί-
στανται εκατομμύρια Σύριοι, ο Σύλλο-
γος Εργαζομένων Δημοκρατικής Αλ-
λαγής ανακοινώνει τη συγκρότηση ει-
ρηνικών δημοκρατικών εργατικών
συντονισμών σε όλες τις συριακές
επαρχίες… Πιστεύουμε ότι ο ειρηνι-
κός και οργανωμένος αγώνας είναι ο
μόνος τρόπος για την επίτευξη των
δίκαιων αιτημάτων μας και ότι η ενό-
τητα των εργαζομένων είναι το πιο
ισχυρό όπλο ενάντια στις πολιτικές
καταπίεσης και εκμετάλλευσης… Ας
ενώσουμε τις γραμμές μας και ας ξε-
κινήσουμε ένα μαζικό εργατικό κίνη-
μα που θα αποτελέσει την αρχή μιας
νέας εποχής δικαιοσύνης και ελευθε-
ρίας στη Συρία.

Καλούμε όλους τους υπαλλήλους
και τους εργαζόμενους του δημόσιου
και ιδιωτικού τομέα να οργανωθούν
και να επιλέξουν τους εκπροσώπους
τους στα συντονιστικά για την επίτευ-
ξη των ακόλουθων στόχων: Ακύρωση
όλων των αποφάσεων της υπηρεσια-
κής κυβέρνησης που αφορούν απο-
λύσεις, διαθεσιμότητες, μη ανανέωση
συμβάσεων ή αναγκαστικές άδειες με
οποιοδήποτε όνομα και με οποιοδή-
ποτε πρόσχημα…Αύξηση των μισθών
και των συντάξεων ίση με το ελάχιστο
αξιοπρεπές επίπεδο διαβίωσης…
Ανατροπή των ιδιωτικοποιήσεων… Η
συνδικαλιστική οργάνωση ανήκει
στους εργαζόμενους και αυτοί έχουν
το δικαίωμα να αποφασίσουν για την
τύχη της με νέες εκλογές χωρίς κηδε-
μονία...».

Η ανάγκη του συντονισμού προκύ-
πτει καθώς σε μια σειρά πόλεις της
Συρίας εξακολουθούν να βρίσκονται
σε εξέλιξη εργατικές -και όχι μόνο- κι-
νητοποιήσεις. Μέσα στην περασμένη
εβδομάδα: Στις 4/2 εργαζόμενοι στην
εταιρία ηλεκτρισμού στην Λαττάκεια
πραγματοποίησαν συγκέντρωση
ενάντια στην απόλυση και τις αναγκα-
στικές άδειες εκατοντάδων εργαζομέ-
νων. Αντίστοιχα, εργατική συγκέντρω-
ση πραγματοποιήθηκε μπροστά από
τη γενική εταιρεία ηλεκτρισμού στην
Ταρτούς, ενάντια στην απόφαση της
εταιρείας να καταγγείλει τις συμβά-
σεις 762 συμβασιούχων και να βγάλει
σε αναγκαστικά άδεια για τρεις μήνες
άλλους 137.  

Στο Χαλέπι, οι γιατροί του Πανεπι-
στημιακού Νοσοκομείου προχώρησαν
σε απεργία για να διαμαρτυρηθούν
για την έλλειψη ασφάλειας και τις
επανειλημμένες επιθέσεις κατά την
ώρα της εργασίας τους. «Οι επιθέ-
σεις αυτές δεν είναι μεμονωμένα πε-
ριστατικά, αλλά προϊόν της αποσύν-
θεσης του κράτους και της κατάρ-
ρευσης των δημόσιων υπηρεσιών υπό
το βάρος ταξικών πολιτικών που περι-

θωριοποιούν τα δικαιώματα των ερ-
γαζομένων και του ιατρικού προσωπι-
κού, αφήνοντάς τους ευάλωτους στη
βία ελλείψει ασφάλειας και σταθερό-
τητας» αναφέρει η «Πρώτη Γραμμή».

Ο συντονισμός και η ενότητα της
εργατικής τάξης της Συρίας ανεξαρ-
τήτως εθνότητας, θρησκείας και φύ-
λου έχει τεράστια σημασία όχι μόνο
για να εξασφαλίσει τα προς το ζην σε
μια χώρα όπου το μηνιάτικο των δη-
μοσίων υπαλλήλων είναι 25 δολάρια
το μήνα, αλλά και για να εξασφαλίσει
τη δημοκρατία, τη δικαιοσύνη, την
ισότητα και την ασφάλεια των εργα-
ζομένων, το σταμάτημα των εθνοτι-
κών και θρησκευτικών συγκρούσεων,
την απελευθέρωση της χώρας από
τους κατοχικούς στρατούς.

Η ντε φάκτο προσωρινή κυβέρνηση
Αλ Σάρα (Τζολάνι) την ίδια στιγμή που
προσπαθεί μέσα από συναντήσεις με
εκπροσώπους δυτικών και αραβικών
κυβερνήσεων να εδραιώσει την εξου-
σία της αναζητώντας συμμάχους σε
κυβερνήσεις και «επενδυτές» από το
εξωτερικό, στο εσωτερικό: Εξαγγέλ-
λει ιδιωτικοποιήσεις. Προωθεί μαζικές
απολύσεις και δεν πληρώνει συντά-
ξεις, με πρόσχημα υποτίθεται το «ξε-
καθάρισμα φιλοκαθεστωτικών» ενώ
αφήνει ελεύθερα (προς συνεργασία)
στελέχη του Άσαντ κατηγορούμενα
για εγκλήματα. Διαπράττει η ίδια ή
επιτρέπει να διαπράττονται επιθέσεις
κατά μειονοτήτων και αντιπολιτευόμε-
νων. Ενώ αφήνει τον τουρκικό και τον
ισραηλινό στρατό να δρουν ανενό-
χλητοι αντίστοιχα στον Βορρά και το
Νότο της χώρας και φιλοξενεί τις
αμερικάνικες και ρωσικές βάσεις. 

Έτσι, την περασμένη εβδομάδα
από τη μια είχαμε σε συνοικία της Δα-
μασκού συγκέντρωση κατοίκων που
απαιτούσε την δίωξη ενός πρώην
αξιωματούχου του Άσαντ που απε-

λευθερώθηκε από το καθεστώς παρά
τη συμμετοχή του σε εγκλήματα και
από την άλλη στην Ταρτούς και την
Λαττάκεια, όπου υπάρχουν πολλοί
αλεβίτες, διαδηλώσεις κατοίκων που
καλούσαν τις αρχές να  αποκαλύψουν
που βρίσκονται οι άνθρωποί τους και
απελευθερώσουν «όσους δεν έχουν
βάψει τα χέρια τους με αίμα».

Υποδομές
Στην Κουνέιτρα στο Νότο ο ισραη-

λινός στρατός έχοντας καταλάβει πα-
ράνομα τα υψίπεδα του Γκολάν και
κομμάτι της νότιας Συρίας, συνεχίζει
τις επιθέσεις βομβαρδίζοντας ανθρώ-
πους, υποδομές του συριακού κρά-
τους και στρατιωτικές εγκαταστάσεις,
ανοίγοντας πυρ εναντίον κατοίκων
που βοσκούσαν τα ζώα τους, κάνο-
ντας εκκαθαριστικές επιχειρήσεις σε
χωριά - αλλά και βομβαρδίζοντας στα
σύνορα της Συρίας με τον Λίβανο,
όπου κυβερνητικές δυνάμεις του Άλ
Σάρα επιχειρούν εναντίον της Χεζμ-
πολάχ.

Στον Βορρά ο τουρκικός στρατός
έχει κλιμακώσει τις φονικές επιθέσεις
και τους βομβαρδισμούς σε συνεργα-
σία με τον «Συριακό Εθνικό Στρατό»
που υποστηρίζεται από την Τουρκία
εναντίον των Κούρδων μαχητών και
αμάχων. Στο Μάνμπιτζ, που ελέγχεται
από αυτόν στη βόρεια Συρία, οι κάτοι-
κοι έκλεισαν για δύο μέρες όλα τα εμ-
πορικά καταστήματα καταγγέλλοντας
τις δολοφονίες αμάχων από βομβιστι-
κή επίθεση στην πόλη. Σε αντίθεση με
τις αμερικανικές διαρροές περί απο-
χώρησης του αμερικάνικου στρατού
από τη Συρία, τις τελευταίες εβδομά-
δες μεταγωγικά και νταλίκες έχουν
ξεφορτώσει τόνους στρατιωτικού υλι-
κού στις αμερικανικές βάσεις ενώ οι
αμερικανικές δυνάμεις πραγματοποι-
ούν κοινές ασκήσεις με τους Κούρ-

δους μαχητές των SDF.   
Στο μεταξύ ενώ συνεχίζουν να ανα-

καλύπτονται μαζικοί τάφοι από την
περίοδο Άσαντ (17 τάφοι με 1.632 νε-
κρούς σύμφωνα με το Συριακό Παρα-
τηρητήριο Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων)
δεκάδες άνθρωποι συνεχίζουν να
σκοτώνονται καθημερινά σε διάφορα
σημεία της Συρίας σε επιχειρήσεις
των δυνάμεων ασφαλείας ή υποστη-
ρικτών της προσωρινής κυβέρνησης
Αλ Σάρα, σε σεχταριστικές επιθέσεις,
σε «ξεκαθαρίσματα λογαριασμών»
ανάμεσα σε αντίπαλες ομάδες αλλά
και στα πολλά αφύλαχτα ναρκοπέδια. 

Επίσης σε ανακοίνωσή τους ΛΟΑΤ-
ΚΙ ακτιβιστές στην Συρία κατήγγειλαν,
μετά από βίντεο που είδαν το φως
της δημοσιότητας, τη βίαιη εκστρα-
τεία διώξεων και συλλήψεων με στό-
χο ΛΟΑΤΚΙ άτομα σε διάφορες πόλεις
της Συρίας «για να καθαρίσει η συ-
ριακή κοινωνία από την “ηθική παρακ-
μή” του καθεστώτος Άσαντ» -ενώ
στην ουσία συνεχίζουν την πολιτική
συλλήψεων και κακοποίησης που από
το 2021 εφάρμοζε το καθεστώς
Άσαντ θεωρώντας εκείνο τους ομο-
φυλόφιλους παράδειγμα «δυτικού φι-
λελευθερισμού». 

Στην Ταρτούς, την Κυριακή 9/2 μια
ειρηνική καθιστική διαμαρτυρία ενάν-
τια στις απολύσεις και υπέρ μιας δη-
μοκρατικής Συρίας δέχθηκε βίαιη επί-
θεση από «άγνωστη» ομάδα πιστή
στη κυβέρνηση Αλ Σάρα. Όπως δια-
βάζουμε στην «Πρώτη Γραμμή»: «Οι
επιτιθέμενοι χαρακτήρισαν τους δια-
δηλωτές “απομεινάρια του προηγού-
μενου καθεστώτος” σε μια προσπά-
θεια να τους απαξιώσουν και να κατα-
στείλουν τις φωνές που ζητούν δημο-
κρατία και δικαιοσύνη. Βέβαια ανάμε-
σα στους διαδηλωτές που δέχθηκαν
βίαια επίθεση ήταν ένας αγωνιστής
που είχε συλληφθεί τρεις φορές από
το καθεστώς Άσαντ και ένα αντικαθε-
στωτικός φωτογράφος.  

Αυτό που συνέβη στην Ταρτούς
δεν είναι απλώς μια καθιστική διαμαρ-
τυρία που αντιμετωπίστηκε από μια
αντισυγκέντρωση αλλά μια έκφραση
της σύγκρουσης κοινωνικών και πολι-
τικών συμφερόντων ενώ η νέα κυβέρ-
νηση προσπαθεί να εδραιώσει την
εξουσία της στη Συρία. Η συνεχιζόμε-
νη βία και οι απειλές κατά ακτιβιστών,
είτε από υποστηρικτές του παλιού κα-
θεστώτος είτε από εκείνους που ισχυ-
ρίζονται ότι εκπροσωπούν την “επα-
νάσταση” και είναι στην εξουσία, επι-
βεβαιώνει ότι ο αγώνας για μια δημο-
κρατική και δίκαιη Συρία για όλους
τους Σύριους, μόλις αρχίζει. Τα γεγο-
νότα δείχνουν την επείγουσα ανάγκη
για μια ισχυρή επαναστατική αριστε-
ρή οργάνωση που θα υπερασπίζεται
τα δικαιώματα του συριακού λαού και
θα αντιμετωπίζει τις πολιτικές κατα-
στολής και αποκλεισμού». 

Γιώργος Πίττας

Πηγές: «Πρώτη Γραμμή», «Συριακό
Παρατηρητήριο Ανθρωπίνων

Δικαιωμάτων» 
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"Με αγάπη για την Παλαιστίνη": ένα
mini Φεστιβάλ – μια Γιορτή για τη Γη
και τον Λαό της Παλαιστίνης 13-15
Φεβρουαρίου 2025 στον Κινηματο-
γράφο Τριανόν στην Αθήνα. 
Η Dounias παρουσιάζει το mini Φε-
στιβάλ "Με αγάπη για την Παλαιστί-
νη", μία τριήμερη κινηματογραφική
γιορτή που θα πραγματοποιηθεί
στον Κινηματογράφο Τριανόν από
13 έως 15 Φεβρουαρίου 2025. 
Στο πλαίσιο του Φεστιβάλ, θα προ-
βληθούν τρεις ταινίες, κάθε μία από
τις οποίες προσφέρει μια μοναδική
και συγκινητική ματιά στην ομορ-
φιά, τη δύναμη και την ανθεκτικό-
τητα της Παλαιστίνης.

ΣΥΡΙΑ Οι εργατικοί
αγώνες συντονίζονται

Διαδήλωση δασκάλων στη Λαττάκεια της Συρίας. Φωτό: SOHR

"Με αγάπη για την Παλαιστίνη"
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Τον λόγο στη συγκέντρωση πήραν η Κατερί-
να Θωϊδου, δημοτική σύμβουλος Νίκαιας-

Ρέντη, η Έφη Δούση, δικηγόρος επιζώντων
του ναυαγίου, ο Γιάννης Λειβαδάρος, αντιπρό-
εδρος του Σωματείου Εργαζόμενων Δήμου Κε-
ρατσινίου-Δραπετσώνας, ο Γιώργος Γώγος,
πρόεδρος της Ένωσης Λιμενεργατών Πειραι-
άς, ο Θανάσης Διαβολάκης, μέλος του ΔΣ της
Ομοσπονδίας Ιδιωτικών Εκπαιδευτικών Λει-
τουργών Ελλάδος, η Βασιλική Κατσιφάκη, από
την ΟΡΜΑ, η Mαρία Ανδρέου, εκπαιδευτικός
στην ΕΛΜΕ Πειραιά και ο Πέτρος Κωνσταντί-
νου, συντονιστής της ΚΕΕΡΦΑ.

«Είμαστε στον Πειραιά, στην έδρα του Ναυ-
τοδικείου και του Λιμενικού, από όπου οργα-
νώνονται όλες οι δολοφονικές επαναπροωθή-
σεις, για να βροντοφωνάξουμε να ξεκινήσει
επιτέλους η δίκη και να τιμωρηθούν οι υπεύθυ-
νοι για τον πνιγμό των 600 και πλέον προσφύ-
γων, να ανοίξουν τα σύνορα», ξεκίνησε τον
χαιρετισμό της η Κ.Θωίδου.

«Οι γειτονιές του Πειραιά ξεκίνησαν ένα με-
γαλειώδη αγώνα τα προηγούμενα χρόνια μαζί
με τους μετανάστες για να τσακίσουν την εγ-
κληματική οργάνωση Χρυσή Αυγή καταφέρ-
νοντας να κλείσουν τα δολοφονικά γραφεία
τους εδώ στην πλατεία Κοραή, αλλά και στη
Νίκαια και το Πέραμα. Οι γειτονιές του Πει-

ραιά μαζί με τα σωματεία και τη νεολαία στήρι-
ξαν πριν δέκα χρόνια τους πρόσφυγες που εί-
χαν εγκατασταθεί στο λιμάνι με μια απίστευτη
αλληλεγγύη. Δεν θα ανεχτούμε αυτή η κυβέρ-
νηση να συνεχίζει να δολοφονεί πρόσφυγες,
στρώνοντας το δρόμο στην ακροδεξιά.

Πριν λίγο είχαμε συγκέντρωση στο Δημαρ-
χείο Νίκαιας. Για πρώτη φορά συντονίστηκαν
οι εκπαιδευτικοί, οι μαθητές και οι γονείς σε
μια διαμαρτυρία για την απίστευτη διάλυση
των σχολείων. Αυτό που ακούστηκε ήταν τρα-
γικό. Τα σχολεία δεν έχουν χαρτιά, σαπούνια,
απορρυπαντικά. Είναι αποτέλεσμα αυτής της
κυβέρνησης. Θα τους τσακίσουμε και θα ανοί-
ξουμε το δρόμο για να βάλουμε τις ζωές μας
πάνω από τα κέρδη τους».

Ο δήμιος φοβάται
«Μάλλον ο δήμιος φοβάται. Τι συμπεραίνου-

με από το πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη
που κατά την αήθη ανακοίνωση του Υπουργεί-
ου Ναυτιλίας είναι ένα άντρο δικαιωματιστών,
αναρχοκομμουνιών, συνδικαλιστών, σαν οι
ΚΕΕΡΦΑάδες να επανακατέλαβαν τον Συνήγο-
ρο, να διάβασαν πέντε χιλιάδες σελίδες απο-
δεικτικό υλικό, να κατέληξαν σε 146 σελίδες
πόρισμα που λέει ό,τι οι επιζώντες και οι συνή-
γοροί τους φωνάζουμε εδώ και ενάμιση χρό-
νο: ότι εκτός από τις ευθύνες κακουργηματι-

κού χαρακτήρα του πλοιάρχου και του πληρώ-
ματος του περιπολικού 920, έχουν ευθύνη και
οι ανώτεροι αξιωματούχοι τους, το Ελληνικό
Κέντρο Έρευνας και Διάσωσης και το Κέντρο
Επιχειρήσεων», ξεκίνησε η Έ. Δούση.

«Ποια είναι η απάντηση του Υπουργείου; Ότι
το πόρισμα έχει ένα πολιτικό σκέλος απομει-
ώνοντας την επιστομονική εγκυρότητά του και
ένα τύπου νομικό που είναι υπό κρίση. Είπε
επίσης να μην αναζητήσουμε την ευθύνη σε
αυτούς που έχουν βάψει τα χέρια τους με αί-
μα, αλλά να την αναζητήσουμε πάλι στα φερό-
μενα επικίνδυνα δίκτυα των διακινητών και σε
όλο αυτό που τείνει να αποπροσανατολίζει την
κοινή γνώμη. Δεν μας είπε γιατί εξαφανίστη-
καν όλα τα αποδεικτικά στοιχεία..

Μας είπε επίσης να μην αναζητούμε καμία
ευθύνη γιατί οι ένστολοί μας είναι ήρωες και
μας προστατεύουν νυχθημερόν από τις απει-
λές... Μας είπε επίσης ότι έχουμε ιδιοτελή κί-
νητρα, όπως και οι οικογένειες των θυμάτων
των Τεμπών. Μας είπε επίσης ότι ο Συνήγορος
αργούσε την έρευνα γιατί ήθελε να παρατείνει
την παραμονή του. Μας είπαν πολλά και θα
μας πουν ακόμα περισσότερα. Θα είμαστε
εδώ για να τους απαντήσουμε σε όλα».

«Ως Σύλλογος Εργαζομένων Δήμου Κερα-
τσινίου-Δραπετσώνας θέλουμε να διατυπώ-
σουμε ότι συμπορευόμαστε σε κάθε αγώνα, κι-

νητοποίηση και ενέργεια προκειμένου να βγά-
λουμε στο φως τη συγκάλυψη για την Πύλο,
τα Τέμπη και όχι μόνο», είπε ο Γ. Λειβαδάρος.
«Καθημερινά εργαζόμενοι σκοτώνονται και δεν
βρίσκουν το δίκιο τους από την αντεργατική
πολιτική. Τριάντα χιλιάδες νεκροί από το 2015
και ο αριθμός αυξάνεται. Και αυτό που βλέ-
πουμε είναι ατιμωρησία και συγκάλυψη. Η δύ-
ναμη που βγαίνει μέσα από κάθε εργαζόμενο
θα πρέπει να φτάσει παντού και κυρίως στα
αφτιά της κυβέρνησης αλλά και όλων των πο-
λιτικών κομμάτων στη Βουλή που υιοθετούν ή
λίγο ή πολύ αυτούς τους νόμους, τους αντερ-
γατικούς και δολοφονικούς για τους μετανά-
στες, τους εργαζόμενους, την κοινωνία».

«Είμαστε εδώ για να αντιδράσουμε στη συγ-
κάλυψη του εγκλήματος όπου χάθηκαν τόσες
εκατοντάδες άνθρωποι που προσπαθούσαν να
βρουν ένα καλύτερο μέλλον», είπε ο Γ. Γώγος.
«Δυστυχώς δεν είναι οι μόνοι, χιλιάδες πρό-
σφυγες και μετανάστες έχουν χάσει τη ζωή
τους στη Μεσόγειο. Στην περίπτωση αυτή
όμως οι ευθύνες του κρατικού μηχανισμού,
του ελληνικού κράτους, της ελληνικής δικαιο-
σύνης, είναι τεράστιες. Όχι μόνο δεν προσπα-
θούν να διαλευκάνουν και να αποδώσουν τις
ευθύνες στους φυσικούς και ηθικούς αυτουρ-
γούς του εγκλήματος, αλλά προσπαθούν να
συγκαλύψουν.

Δεν έχουμε μάλλον να κάνουμε με μια κυ-
βέρνηση απλή, αλλά με μια εγκληματική οργά-
νωση που προσπαθεί να ρίξει πέπλο σιωπής
παντού. Δεν θα περάσει. Πριν δυο βδομάδες
είχαμε μια τεράστια αυθόρμητη συγκέντρωση
του λαϊκού κόσμου για τα Τέμπη. Πρέπει να
λειτουργήσουμε ενωμένα, γιατί τα σημεία των
καιρών είναι άσχημα. Ο σκοταδισμός απλώνε-
ται στον πλανήτη. Οι δημοκρατικές φωνές
πρέπει να ενωθούμε για να επανακαταλάβου-
με τις κοινωνίες μας. Να περάσει το δίκιο, τα
κοινωνικά δικαιώματα να είναι καθολικά ανε-
ξαρτήτως χρώματος, θρησκείας, πολιτικών
ιδεολογιών».

Λιμάνι αλληλεγγύης
«Σας καλοσωρίζουμε στον Πειραιά που θέ-

λουμε να είναι λιμάνι ειρήνης και αλληλεγ-
γύης, όπως το 2015 που πρόσφερε ζεστή αγ-
καλιά και φροντίδα σε δεκάδες χιλιάδες πρό-
σφυγες που έρχονταν από τη Συρία», είπε ο Θ.
Διαβολάκης. «Είμαστε εδώ για να απαιτήσου-
με δικαιοσύνη για το έγκλημα της Πύλου, την
τιμωρία των ενόχων. Δεν θα αφήσουμε την κυ-
βέρνηση της ΝΔ να συγκαλύψει τις δικές της
ευθύνες. Πριν δυο βδομάδες πλημμυρίσαμε
τις πλατείες και τους δρόμους της Ελλάδας
και όχι μόνο, απαιτώντας δικαιοσύνη για το έγ-
κλημα των Τεμπών. Η κυβέρνηση στριμωγμένη

αναγκάστηκε να απολογηθεί.
Το ίδιο θα γίνει και για το έγκλημα της Πύ-

λου και για όλα τα εγκλήματά της. Έχουμε τη
δύναμη, εμείς, ο λαός, το πεζοδρόμιο, οι δια-
δηλώσεις, οι απεργίες, να ανατρέψουμε τις
δολοφονικές πολιτικές της κυβέρνησης και
της Ευρώπης Φρούριο. Τις πολιτικές που δο-
λοφονούν με τις επαναπροωθήσεις, τις ιδιωτι-
κοποιήσεις, την ακρίβεια. Να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση που έχει βάψει τα χέρια της με αί-
μα ανθρώπων. Είμαστε εδώ η πραγματική αντι-
πολίτευση».

«Οι εκπαιδευτικοί πρέπει να στηρίξουν τον
αγώνα στο πλευρό των προσφύγων, των ναυα-
γών, κάθε κυνηγημένου», είπε η Μ. Ανδρέου.
«Οκτώ χρόνια πριν δώσαμε τη μάχη και την
κερδίσαμε να ενταχθούν τα προσφυγόπουλα
στα σχολεία του Ικονίου και του Περάματος.
Συνοδέψαμε τα προσφυγόπουλα από το Σχι-
στό στα σχολεία με αγκαλιές, λουλούδια, δια-
δηλώσεις, πετώντας έξω τους Λαγούς και
τους χρυσαυγίτες.

Σήμερα πάλι δίνουμε μεγάλες μάχες στην
παιδεία. Υπάρχουν πάρα πολλές πειθαρχικές
διώξεις σε βάρος αγωνιστών συνδικαλιστών
εκπαιδευτικών, σήμερα μάλιστα τραβήχτηκε
στο Πρωτοδικείο Πειραιά και η ίδια η ΕΛΜΕ με
δικαστήριο. Έχετε ακούσει για την προσπά-
θεια της κυβέρνησης να στήσει τα λεγόμενα

Ωνάσεια Σχολεία. Εκτός του ότι από το 1ο Γυ-
μνάσιο Περάματος πετιέται έξω το 50% των
ντόπιων παιδιών της περιοχής, αποκλείονται
και τα προσφυγόπουλα από το μόνο σχολείο
πρόσβασης και αναφοράς για να μάθουν τη
γλώσσα. Στηρίζουμε τον αγώνα, αγκαλιάζουμε
τους πρόσφυγες και είναι μονόδρομος να νι-
κήσουμε».

Μαζί στον αγώνα
«Είμαστε μαζί στον αγώνα ενάντια στη συγ-

κάλυψη στο έγκλημα στην Πύλο και τα Τέμπη,
ενάντια στην κυβέρνηση των δολοφόνων», εί-
πε η Β. Κατσιφάκη. «Να φτιάξουμε ένα αντιδε-
ξιό αντικαπιταλιστικό μέτωπο ώστε να ξηλώ-
σουμε κάθε σάπιο κομμάτι του συστήματος.
Δεν αρκούμαστε στο να δικαιωθούμε απέναντι
στους φυσικούς και ηθικούς αυτουργούς. Εί-
ναι το κράτος των καπιταλιστών, οι λιμενικοί,
οι μπάτσοι, ολόκληρο το σύστημα που δημι-
ουργεί τέτοια εγκλήματα ξανά και ξανά. Να
αντισταθούμε στη συγκάλυψη και την καταπίε-
ση της τάξης μας».

«Η σημερινή συγκέντρωση είναι η συνέχεια
αυτής στο Σύνταγμα, του κόσμου που βγήκε
κατά χιλιάδες αφού άκουσε το ανατριχιαστικό
μήνυμα “Δεν έχω οξυγόνο”. Η ίδια ακριβώς κα-
τάσταση υπήρχε στα αμπάρια του Αντριάνα,
όπου χάθηκαν πάνω από 600 ζωές, γυναίκες,

παιδιά, πρόσφυγες που έφυγαν από τα χωριά
τους με την ελπίδα ότι μπορούν να στείλουν
ένα κομμάτι ψωμί στις πεινασμένες οικογένει-
ές τους», είπε ο Π. Κωνσταντίνου. 

«Αυτό το οξυγόνο κόβουν οι δολοφόνοι της
κυβέρνησης. Το κόβουν από νέα παιδιά στις
ράγες με την ιδιωτικοποίηση, το κόβουν με τον
ρατσισμό για τους πρόσφυγες βάζοντας
μπροστά το λιμενικό εν είδη ταγμάτων εφό-
δου, σαν παρακρατική οργάνωση. Έχει το
θράσος να μας κουνά το δάχτυλο για την
έρευνα ο Στυλιανίδης, ο υπουργός των εφο-
πλιστών που χρησιμοποιούν τα καράβια τους
για να βοηθούν τον σφαγέα Νετανάχιου. Πού
θα μείνει η έρευνα; Αυτοί που δολοφόνησαν
θα κάνουν την ανάκριση; Πού ήταν οι κάμερες;
Εκεί που ήταν και για τα τρένα, εκεί που ήταν
και στη δολοφονία Καμράν, κλειστές. 

Θα είμαστε η φωνή των νεκρών. Στις 28
Φλεβάρη καλούμε μαζικά το αντιρατσιστικό-
αντιφασιστικό κίνημα στην απεργία. Και στις
22 Μάρτη ενώνουμε τη φωνή μας παγκόσμια,
για να ρίξουμε τα σύνορα της Ευρώπης Φρού-
ριο, για να κοντράρουμε την άκρα δεξιά που
την πριμοδοτούν τα καθάρματα του Τραμπ,
όπως ο Ίλον Μασκ. Όπως διαλύσαμε τη Χρυ-
σή Αυγή, θα πάμε στη δίκη στο Ναυτοδικείο
για να τιμωρηθούν οι δολοφόνοι».

«Το έγκλημα της Πύλου
δεν μπαίνει στο αρχείο,
στείλτε τους φονιάδες

στο Ναυτοδικείο». Αυτό ήταν το
μήνυμα που έστειλε η μαχητική
διαδήλωση της Πέμπτης 6 Φλεβά-
ρη στον Πειραιά, με πρωτοβουλία
της ΚΕΕΡΦΑ, της Πακιστανικής
Κοινότητας Ελλάδας «Η Ενότητα»
και επιζώντων του ναυαγίου.
Ενάντια στην προκλητική συγκά-
λυψη της δολοφονίας των πάνω
από 600 προσφύγων που επιχει-
ρεί η κυβέρνηση Μητσοτάκη,
όπως ακριβώς κάνει και στα Τέμ-
πη, οι διαδηλωτές/ριες συνέδε-
σαν τις μάχες και απαίτησαν δι-
καιοσύνη για τα θύματα.

Ήταν η πρώτη δυναμική απάν-
τηση μετά την λυσσαλέα επίθεση
που εξαπέλυσε το Υπουργείο
Ναυτιλίας και ο υπουργός Στυλια-
νίδης προς τον Συνήγορο του Πο-
λίτη για το πόρισμά του για το
ναυάγιο, με το οποίο αναδεικνύει
τις κακουργηματικές ευθύνες του
Λιμενικού. Την ξεδιάντροπη αυτή
κυβερνητική παρέμβαση και ολόκληρη την
επιχείρηση συγκάλυψης κατήγγειλαν όλοι/ες
οι ομιλητές και οι ομιλήτριες στη συγκέντρω-
ση στην πλατεία Κοραή όπου ξεκίνησε η δια-
δήλωση, πριν φτάσει έξω από την πόρτα του
Ναυτοδικείου Πειραιά.

Τη συγκέντρωση άνοιξαν με τα τραγούδια
τους ο XVT και ο Emperoar, οι οποίοι είχαν
συμετάσχει και στη μεγάλη συναυλία αλλη-
λεγγύης στους επιζώντες και τις οικογένειες
των θυμάτων της Πύλου στις 18 Γενάρη. Με

πανό συμμετείχαν η ΚΕΕΡΦΑ, επιζώντες του
ναυαγίου της Πύλου με την Πακιστανική Κοι-
νότητα, το Σοσιαλιστικό Εργατικό Κόμμα, η
Νέα Αριστερά και η ΟΡΜΑ. 

«Διαδηλώνουμε για να μην γίνει συγκάλυψη
στο έγκλημα της Πύλου», μας είπε ο Στάθης
Μελέκης, μαθηματικός στο 9ο ΓΕΛ Πετραλώ-
νων και μέλος στην Ε’ ΕΛΜΕ Αθήνας, η οποία
είχε πάρει απόφαση συμμετοχής στη διαδή-
λωση. «Μιλάμε για ένα τεραστίων διαστάσεων
έγκλημα και για ακόμα μια φορά -πλέον έχει
αποδειχτεί περίτρανα, δεν πρόκειται περί θε-

ωριών συνωμοσίας- γίνεται συγκάλυψη. Η Ε’
ΕΛΜΕ πήρε απόφαση συμμετοχής γιατί είναι
ένα θέμα που μας αφορά όλους, όχι μόνο τις
οικογένειες των προσφύγων. Γιατί δίνεται χώ-
ρος στον κάθε ακροδεξιό να κάνει ό,τι θέλει.

Πριν λίγα χρόνια στη γειτονιά μου τα Πε-
τράλωνα είχαμε τη δολοφονία του Σαχζάτ
Λουκμάν, ενός εργαζόμενου που πήγαινε το
πρωί στη δουλειά του. Το Ναυτοδικείο λοιπόν
πρέπει να κάνει τη δουλειά του κι όχι αυτό
που κάνει τώρα. Από την πλευρά μας με κλι-
μάκωση των δράσεων, των παραστάσεων δια-

μαρτυρίας και των πορειών μπο-
ρούμε να κάνουμε ξεκάθαρο τι
έχει γίνει, γιατί οι κοινωνικές πιέ-
σεις βλέπουμε όπως και στα Τέμ-
πη ότι έχουν αποτέλεσμα, έτσι γί-
νονται μεγάλες αποκαλύψεις».

«Τα Τέμπη και η Πύλος, αυτά
τα δύο εγκλήματα, έχουν κοινό
παρανομαστή», μας είπε η Τζωρ-
τζίνα, τελειόφοιτη Γεωπονικής και
εργαζόμενη σε εταιρία καλλυντι-
κών. «Και για τα δύο ευθύνεται η
κυβέρνηση με τους χειρισμούς
και τις παραλείψεις της, που δεν
γίνονται κατά λάθος, έχουν συγ-
κεκριμένους σκοπούς. Αξίζει να
κάνουμε τη σύνδεση γιατί τόσο οι
ιδιωτικοποιήσεις όσο και ο ρατσι-
σμός μπορούν να γυρίσουν εναν-
τίον του καθενός μας. Η κυβέρνη-
ση και το σύστημα που υπηρετεί
δεν διστάζει για τα κέρδη να κά-
νει πράγματα απάνθρωπα. Χρει-
άζεται να συνειδητοποιήσουμε τη
δύναμή μας, να οργανωθούμε
στην επαναστατική Αριστερά, για
να έχουμε πιο ισχυρή παρουσία

σε γειτονιές, χώρους δουλειές, πανεπιστή-
μια».

«Είμαστε εδώ για το έγκλημα πριν δυο χρό-
νια στην Πύλο, για το οποίο τώρα βγήκε το
πόρισμα του Συνηγόρου του Πολίτη πως
οκτώ αξιωματικοί του Λιμενικού ήξεραν ότι
υπήρχε πάρα πολύς κόσμος στο καράβι αλλά
εσκεμμένα επέλεξαν να μην τον σώσουν με
αποτέλεσμα να πινγούν πάνω από 600 άνθρω-
ποι», μας είπε η Μιχαέλα, φοιτήτρια στο Ιστο-
ρικό Αρχαιολογικό Φιλοσοφικής Αθήνας.

«Απαιτούμε δικαιοσύνη. Είναι μεγάλος ο δρό-
μος αλλά όπως και για τα Τέμπη μπορούμε να
κερδίσουμε. Η κυβέρνηση προσπαθεί να συγ-
καλύψει, μάλιστα ο Γκίκας είχε βγει στη Βου-
λή και έλεγε μην ασχολείστε γιατί υπονομεύε-
ται τα εθνικά ζητήματα. Γενικά η γραμμή της
κυβέρνηση είναι “μην μιλάτε για τίποτα”. Πρέ-
πει να οργανωθούμε περισσότερο με περισ-
σότερες κινητοποιήσεις».

«Σήμερα διαδηλώσαμε στο Ναυτοδικείο,
απαιτώντας να διεξαχθεί η δίκη για το έγκλη-
μα στην Πύλο, με τους 600 πνιγμένους πρό-
σφυγες», μας είπε η Αγγελική Φωτεινού. «Δύο
εβδομάδες πριν, βρέθηκα στις Βρυξέλλες,
διαδηλώνοντας για ένα άλλο έγκλημα, αυτό
των Τεμπών. Είναι κρίσιμο η καμπάνια για την
Πύλο να αποκτήσει μαζική δυναμική και να γί-
νει κεντρικό ζήτημα του αντιρατσιστικού-αντι-
φασιστικού κινήματος σε όλη την Ευρώπη,
συνδέοντας τη μάχη ενάντια στην ακροδεξιά
με την αντίσταση στους ρατσιστικούς νόμους
της Ευρώπης-Φρούριο. Εξίσουν σημαντικό,
όμως, είναι να πέσει αυτή η εγκληματική κυ-
βέρνηση που ήδη κλονίζεται από τα Τέμπη και
την Πύλο. Η απεργία στις 28/2 θα είναι καθο-
ριστική, ανοίγοντας τον δρόμο για κλιμάκω-
ση».

Άμεση συνέχεια της καμπάνιας για να πάνε
στη φυλακή οι δολοφόνοι της Πύλου θα δοθεί
με τη συμμετοχή της ΚΕΕΡΦΑ στην Πανεργα-
τική Απεργία της 28ης Φλεβάρη και την οργά-
νωση της μεγάλης διεθνούς κινητοποίησης
ενάντια στο ρατσισμό και τους φασίστες στις
22 Μάρτη, με κεντρικό συλλαλητήριο στο
Σύνταγμα και διαδηλώσεις σε όλη την Ελλά-
δα.

Λένα Βερδέ

Κινητοποιήσεις έγιναν στις 6 Φλεβάρη και
στη Θεσσαλονίκη, την Πάτρα, τον Βόλο, τη

Λέσβο. 
«Την Πέμπτη, την ίδια ώρα με την πορεία

στον Πειραιά, οργανώσαμε συγκέντρωση με μι-
κροφωνική στην Καμάρα», μας έγραψε ο Νίκος
Χατζάρας από την ΚΕΕΡΦΑ Θεσσαλονίκης.
Συμμετείχαν μέλη της ΚΕΕΡΦΑ, της ΑΝΤΑΡ-
ΣΥΑ, της ομάδας Albatros κ.α. Ακούστηκε δυνα-
τά ότι δεν θα περάσει η συγκάλυψη –το «μπά-
ζωμα» που επιχειρείται να γίνει, όπως και στα
Τέμπη. Επίσης καταγγείλαμε την ρατσιστική
επίθεση που είχε γίνει την προηγούμενη μέρα,
από ομάδα φασιστοειδών σε Αιγύπτιο αλιεργά-
τη, στη Ν. Μηχανιώνα. Μοιράστηκαν κείμενα
που καλούσαν στη Γενική Απεργία στις 28 Φλε-
βάρη και τη συνέχεια στις 8 και 22 Μάρτη. Ο
κόσμος έκανε τη σύνδεση με τα Τέμπη και τις
άλλες δολοφονικές πολιτικές κι άφηνε τα στοι-
χεία του για να βοηθήσει στην καμπάνια μας.
Το ίδιο πρωί η συντονίστρια της ΚΕΕΡΦΑ
Θεσ/νίκης, Δήμητρα Κομνιανού μίλησε στο ρ/σ
«Στο κόκκινο» και το Σάββατο σε εκδήλωση της
Αντιρατσιστικής Πρωτοβουλίας Θεσ/νίκης».

«Συγκέντρωση στην πλατεία Γεωργίου και
διαδήλωση στο κέντρο της πόλης πραγματο-
ποιήθηκε σήμερα το απόγευμα», έγραψε την
ίδια μέρα το ΣΕΚ Πάτρας. «Στην διαδήλωση
συμμετείχαν η ΚΕΕΡΦΑ, η Κίνηση υπεράσπισης
δικαιωμάτων προσφύγων και μεταναστών, η
ΑΝΤΑΡΣΥΑ, άλλες αριστερές οργανώσεις, η
αναρχική ομάδα "Δυσήνιος Ίππος"και ανέντα-
χτος κόσμος. Με απαίτηση να τιμωρηθούν οι
ένοχοι της κυβέρνησης και του λιμενικού για το
έγκλημα της Πύλου αλλά και με συνθήματα
που κατήγγειλαν την ρατσιστική πολιτική των
δολοφονιών και των βίαιων επαναπροωθήσεων
στα σύνορα».

«Το έγκλημα της Πύλου δεν μπαίνει στο αρχείο–Στείλτε τους φονιάδες στο Ναυτοδικείο»

6/2, Πειραιάς. Πορεία στο Ναυτοδικείο. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

6/2, Διαδήλωση για το ναυάγιο της Πύλου στην Πάτρα. Φωτό: ΣΕΚ Πάτρας

6/2, Η Έφη Δούση, δικηγόρος των επιζώντων του ναυαγίου στη συγκέντρωση στον Πειραιά. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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ΒΑΣΙΛΗΣ ΔΗΜΑΚΗΣ 

«Τον σκότωσε η φυλακή»

Ναζί δολοφόνος που «έβλεπε» παντού Ρομά

Άγνωστα παραμένουν ακόμα τα αίτια θανάτου του Βασίλη Δημά-
κη, που βρέθηκε νεκρός στο κελί του στις φυλακές Κορυδαλλού

την περασμένη βδομάδα. Αυτό όμως που δεν είναι άγνωστο είναι ότι
η ιστορία του θα αποτελεί πάντα την πιο κραυγαλέα απόδειξη του
αυταρχικού και εκδικητικού ρόλου του σωφρονιστικού συστήματος
και όλου του κράτους απέναντι στους κρατουμένους.

«Όλα πρέπει να ψαχτούν και όλα τα ερωτήματα να απαντηθούν»,
έγραψε μετά την είδησή του θανάτου του ο Θανάσης Καμπαγιάννης
που τον είχε εκπροσωπήσει παλιότερα. «Αλλά αν τα χαρτιά γράφανε
την αλήθεια, το ιατροδικαστικό πόρισμα θα έγραφε στην αιτία θανά-
του τέσσερις λέξεις: Τον σκότωσε η φυλακή».

Πράγματι στη χώρα που κρατούμενοι “αυτοκτονούν” μέσα στα
αστυνομικά τμήματα και τις φυλακές χωρίς μάρτυρες και χωρίς πο-
τέ οι κάμερες να λειτουργούν, δεν πρέπει να μείνει ίχνος υποψίας
για τα αίτια θανάτου του. Ωστόσο, και «φυσικά» να αποδειχτούν, δεν
θα μπορέσουν να διαγράψουν τον ρόλο που πιθανά έπαιξε η επιβά-
ρυνση της υγείας του από τις δύο πολυήμερες απεργίες πείνας και
δίψας στις οποίες είχε προχωρήσει τα προηγούμενα χρόνια. Ούτε
θα καταφέρουν να ξεχαστεί ο λόγος που τον οδήγησε σε αυτές κά-
νοντάς τον γνωστό στο πανελλήνιο.

Τόσο το 2018 όσο και το 2020, οι αρμόδιες αρχές θέλησαν να του
στερήσουν το δικαίωμα στην εκπαίδευση. Την πρώτη φορά κόβον-
τας την άδεια παρακολούθησης σπουδών στο Πολιτικό της Νομικής
για την οποία είχε όλες τις προϋποθέσεις και τη δεύτερη μετάγον-
τάς τον βίαια στις φυλακές Γρεβενών μακριά από τη σχολή του.

Έτσι αντιμετώπισε το «σύστημα» έναν άνθρωπο που το ποινικό

του παρελθόν δεν τον εμπόδισε να προσπαθήσει και να καταφέρει,
όχι μόνο να τελειώσει το Λύκειο, αλλά και να περάσει στο πανεπι-
στήμιο. Και μάλιστα μέσα στο πιο γνωστό εχθρικό για τη μόρφωση
αλλά και για κάθε είδους προσωπική αλλαγή περιβάλλον, αυτό των
φυλακών, στις οποίες ο ίδιος βρέθηκε από τα 20 μέχρι τα 47 του
χρόνια.

Με τον αγώνα τον δικό του καθώς και του τεράστιου κινήματος
συμπαράστασης που ξεδιπλώθηκε στο πλευρό του, από τους συμ-
φοιτητές του και τους πανεπιστημιακούς του δασκάλους μέχρι τους
γιατρούς, τους εκπαιδευτικούς και όλον τον κόσμο που υπερασπίζε-
ται το δικαίωμα όλων στη μόρφωση, μπόρεσε και τις δύο φορές να
νικήσει. Αναγκάζοντας τους υπεύθυνους σε υποχώρηση και σε ικα-
νοποίηση των αιτημάτων του.

Συνολικά η περίπτωση του Βασίλη Δημάκη ανέδειξε τότε και συνε-
χίζει να αναδεικνύει σήμερα τέσσερα πράγματα. Το πρώτο είναι το
πόσο μακριά από το στόχο της «επανένταξης» βρίσκεται το υπάρ-
χον σωφρονιστικό σύστημα. Το δεύτερο είναι ότι οι άδειες κάθε εί-
δους, αλλά και όλα τα δικαιώματα των κρατουμένων, είναι κατακτή-
σεις των ίδιων -και όχι “δωράκια” των αρμόδιων αρχών. Το τρίτο εί-
ναι τη συστηματική παραβίασή τους από τους κρατικούς μηχανι-
σμούς που υποτίθεται υπάρχουν για να τα υπηρετούν. Και το τελευ-
ταίο είναι ότι μόνο ο αγώνας μπορεί να τα υπερασπίσει στις φυλα-
κές και παντού. Όλα αυτά εξηγούν τις χιλιάδες αναρτήσεις, μηνύμα-
τα, άρθρα που ακολούθησαν το θάνατό του.

Λ.Β.

Tην Κυριακή 9/2, ο 60χρονος νεοναζί Δ.
Κολτσίδας, πρώην υποψήφιος της Χρυ-

σής Αυγής, δολοφόνησε δύο ανθρώπους
στους Γόννους στη Λάρισα και στη συνέχεια
ταμπουρώθηκε στο ξυλουργείο του οπλι-
σμένος με αυτόματα όπλα, χειροβομβίδες
και εκρηκτικά για να αυτοκτονήσει εν τέλει
αφού έριξε και μερικές ριπές προς την
αστυνομία που τον είχε περικυκλώσει.

Πριν συμβεί αυτό, μίλησε τηλεφωνικά σε
δημοσιογράφο του Σταρ: «Γύφτος μου φαί-
νεται που τον έριξα στο κεφάλι. Ο άλλος ο
οδηγός δεν πρέπει να είναι γύφτος. Την
έφαγε τζάμπα αυτός... Επειδή εγώ ήμουν με
τις πατερίτσες νόμιζε, ότι θα με έκανε καλά.
Τον κάνω ένα άδειασμα και του δίνω μια στο
κεφάλι με το 38άρι και δίνω και μία στον άλ-
λο, τον, πως τον λένε, τον οδηγό... Κορίτσι
μου, όπως έλεγε ο μεγάλος μας πατέρας με
το μικρό του μουστάκι “τα δέντρα πεθαί-
νουν όρθια”…».

Τα «τελευταία διάσημα» λόγια του αναδει-
κνύουν το ποιόν του και το κίνητρο για να
φτάσει στη δολοφονία. Ασχέτως των οικο-
νομικών διαφορών (1.000 ευρώ λένε) που
μπορεί να είχε με το ένα από τα δύο θύματα
(ο δεύτερος ήταν απλά μεταφορέας) ο «γύ-
φτος» την έφαγε «δίκαια» και ο άλλος «τζάμ-
πα». Και μάλιστα με τον «μεγάλο του πατέ-
ρα» τον Χίτλερ να τον καμαρώνει από ψηλά
γιατί επέλεξε αντί να περιμένει να πεθάνει
(ήταν άρρωστος λένε) έφυγε «όρθιος» ..
...σκορπίζοντας θάνατο. 

Ο ισχυρισμός ότι τους δολοφόνησε επει-
δή του «επιτέθηκαν» δεν μπορεί να ευσταθεί
καθώς από την ιατροδικαστική εξέταση των

θυμάτων προκύπτει, σύμφωνα με τα ΜΜΕ,
ότι οι πυροβολισμοί έγιναν εξ επαφής. Από
την ίδια του τη μαρτυρία εξάλλου προκύπτει
ότι ο δράστης «περίμενε» τα δύο θύματα,
ένα εκ των οποίων κατηγορούσε ότι δεν τον
είχε πληρώσει για μηχανήματα που του πού-
λησε: «Επειδή είμαι άρρωστος πούλησα…
Στην αρχή νόμιζα ότι ήταν ξυλουργοί. Ήρθε
με έναν γύφτο αυτός στην αρχή… Τέλος
πάντων βγάζω αγγελία ότι πουλάω και άλλο
ένα μηχάνημα. Με παίρνουν τηλέφωνο.
“Γεια σου μπορούμε να έρθουμε;”. Λέω “ναι,
αυτή είναι η τιμή”…».  

Ρατσιστικό κίνητρο
Σύμφωνα με τα δημοσιεύματα αποδείχθη-

κε ότι ούτε ο δεύτερος δολοφονημένος
ήταν Ρομά. Ήταν ξυλουργός, «εξαιρετικά
αγαπητός» σύμφωνα με τα τοπικά ΜΜΕ της
Σκιάθου. Αλλά ο Κολτσίδας πήγε να βρει
τον «πατερούλη του με το μουστάκι» έχον-
τας την ικανοποίηση  ότι «έφαγε ένα γύ-
φτο». Ο Κολτσίδας έβλεπε «γύφτους» ακό-
μη κι εκεί που δεν υπάρχουν. Το ρατσιστικό
κίνητρο «φωνάζει». 

Η ευκολία με την οποία δολοφόνησε έχει
να κάνει αφενός με την ευκολία που η
ΕΛ.ΑΣ δολοφονεί τους Ρομά: Σαμπάνης,
Φραγκούλης, Μιχαλόπουλος. Αφού τους δο-
λοφονεί η  ΕΛ.ΑΣ χωρίς συνέπειες γιατί όχι
και ο κάθε Κολτσίδας; Αλλά έχει να κάνει
και με την προκλητική χρόνια ατιμωρησία
των φασιστών. Την ώρα που ο Βασίλης Δη-
μάκης πεθαίνει στην φυλακή και ο Νίκος
Ρωμανός ξαναμπαίνει στην φυλακή, ύπο-
πτος για «τρομοκρατία» για ένα «αποτύπω-

μα» σε σακούλα, για τις διασυνδέσεις του
Κολτσίδα -που συνέχιζε τη δραστηριότητά
του στον φασιστικό χώρο και είχε ολόκληρο
οπλοστάσιο σπίτι του- στην ΕΛΑΣ δεν κου-
νιέται φύλλο. Αναζητούν ακόμη τα «κίνητρα
του δράστη». Μια ματιά στο «πλούσιο ιστο-
ρικό» του αρκεί. Όπως διαβάζουμε στην Εφ-
Συν: 

«Ο Δημήτρης Κολτσίδας ήταν στέλεχος
της Χρυσής Αυγής στη Λάρισα έως το 2014,
οπότε και αποχώρησε από την εγκληματική
οργάνωση αφήνοντας αιχμές κατά του Νί-
κου Μιχαλολιάκου περί... ασυνέπειας, ενώ ο
ίδιος εμφανιζόταν ως περισσότερο συνεπής
εθνικοσοσιαλιστής και υπερασπιστής της
“λευκής ανωτερότητας”. Για πρώτη φορά
απασχόλησε το πανελλήνιο τον Ιούνιο του
2001 όταν συνελήφθη με την κατηγορία της
επίθεσης με χειροβομβίδες σε δύο τουρκικά
φορτηγά στο τελωνείο της Λάρισας, για την
οποία καταδικάστηκε το 2004 σε ποινή φυ-
λάκισης 6,5 ετών, ενώ ανέλαβε και την ευ-
θύνη της επίθεσης εκ μέρους της οργάνω-
σης “Κατάφρακτοι”.  Στις 18.4.2010 συνελή-
φθη έπειτα από επεισόδια σε συγκέντρωση
της Χ.Α. στη Λάρισα… Αντιμετώπισε κατηγο-
ρίες για διακεκριμένη στάση και οπλοφορία.
Το 2012 ήταν υποψήφιος βουλευτής με τη
Χ.Α. στον νομό Λάρισας… και συνέχιζε μέσω
αναρτήσεών του να διατρανώνει τα φιλοχιτ-
λερικά πιστεύω του, ενώ έγινε μέλος του
«Εθνικού Μετώπου» του Δημήτρη Ζαφειρό-
πουλου. Μάλιστα, πέρυσι ήταν ομιλητής σε
εκδήλωση του ακροδεξιού μορφώματος για
τα Ιμια...».

Γ.Π.

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ
ΚΟΥΤΣΟΥΜΠΑ-
ΛΙΜΕΝΙΚΩΝ

Δεν
ευθύνεται
μόνο η
κυβέρνηση
Mε την Πανελλήνια Ομοσπονδία Λιμενικών συ-

ναντήθηκε ο γγ του ΚΚΕ Δ. Κουτσούμπας. Η
συνάντηση έγινε λίγο μετά τη δημοσίευση του πο-
ρίσματος του Συνηγόρου του Πολίτη με το οποίο
ζήτησε να ελεγχθεί, διοικητικά και ποινικά το Λιμε-
νικό για το πολύνεκρο ναυάγιο στην Πύλο με
υπουργούς της  κυβέρνησης να επιτίθενται στη
συνέχεια στον ΣτΠ για αυτήν του την ενέργεια. 

Όπως διαβάζουμε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ o Δ. Κου-
τσούμπας τόνισε ανάμεσα σε άλλα πως «το ΚΚΕ
με κάθε μέσο, με κάθε τρόπο που διαθέτει στηρί-
ζει, προσπαθεί να προωθήσει τα δίκαια αιτήματα
των εργαζομένων στο Λιμενικό Σώμα… για αυξή-
σεις σε μισθούς και συντάξεις, για απόδοση όλων
των οφειλόμενων αδειών και των ρεπό στο προ-
σωπικό» κ.α. Επεσήμανε επίσης «την ανάγκη να
θεσπιστεί Κώδικας Δεοντολογίας Λιμενικού για να
είναι ξεκάθαροι οι προβλεπόμενοι κανόνες εμπλο-
κής και συμπεριφοράς σε κάθε περιστατικό, έτσι
ώστε να μην οδηγούνται και να μην σπρώχνονται
να χρησιμοποιούν μεθόδους που οδηγούν είτε σε
πνιγμούς είτε σε ναυάγια ξεριζωμένων. Όλα αυτά
τα προβλήματα πρέπει να εκλείψουν. Ξέρουμε ότι
δεν ευθύνονται οι εργαζόμενοι στο Λιμενικό Σώμα,
αυτά είναι θέμα πολιτικής βούλησης, ευθύνεται η
κυβέρνηση, ευθύνονται τα υπουργεία, όλοι αυτοί
που έχουν το μαχαίρι και το πεπόνι».

Είναι σωστό ότι για τον πνιγμό των 650 νεκρών
της Πύλου και πολλών περισσότερων άλλων τα
προηγούμενα χρόνια, την πολιτική ευθύνη φέρουν
η ρατσιστική πολιτική των κλειστών συνόρων και
των επαναπροωθήσεων της Ευρώπης-Φρούριο και
της κυβέρνησης Μητσοτάκη που πρωτοστατεί σε
αυτή. Aλλά αυτό δεν απαλλάσσει από τις ευθύνες
τους λιμενικούς ανώτερους και κατώτερους που
σχεδιάζουν και υλοποιούν τις δολοφονικές ρατσι-
στικές επιχειρήσεις. Όπως ακριβώς δεν απαλλάσ-
σεται από τις ευθύνες ο Μελίστας όταν δολοφο-
νούσε τον Καλτεζά, ο Κορκονέας όταν δολοφο-
νούσε τον Γρηγορόπουλο και τόσοι άλλοι σε αντί-
στοιχες κρατικές δολοφονίες. 

Πόσο μάλλον όταν -ενώ όλος ο κόσμος απαιτεί
δικαιοσύνη και όχι συγκάλυψη- προχωράνε σε δη-
λώσεις σαν και αυτές που πραγματοποίησε μετά
τη συνάντηση ο πρόεδρος της Πανελλήνιας Ομο-
σπονδίας Λιμενικών Κ. Κυράνης ερωτηθείς για την
Πύλο: «Η θέση της Ομοσπονδίας είναι ξεκάθαρη:
Δηλώνουμε απερίφραστα τη στήριξη στους συνα-
δέλφους που επιχειρούν σε κάθε σημείο της χώ-
ρας και εκτελούν τις εντολές και τις οδηγίες. Αυτό
που εμείς υποστηρίζουμε είναι ότι οι συνάδελφοί
μας όταν επιχειρούν δέχονται εντολές και αυτό
ακριβώς κάνουν και σε καμία περίπτωση δεν φέ-
ρουν την ευθύνη για ό,τι έχει προκύψει…».
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Με σχολιασμό των δικηγόρων πάνω στις
καταθέσεις των τελευταίων μαρτύρων
του κατηγορητηρίου συνεχίστηκε η

δευτεροβάθμια δίκη της Χρυσής Αυγής την
Πέμπτη 6 Φλεβάρη (138η δικάσιμος).

Από την Πολιτική Αγωγή σχολίασαν ο Θανά-
σης Καμπαγιάννης εκ μέρους των Αιγύπτιων
αλιεργατών και οι Ελευθερία Τομπατζόγλου και
Μαρίνα Δαλιάνη εκ μέρους της οικογένειας
Φύσσα.

Οι τρεις τους πήραν τη σκυτάλη από τη Χρύ-
σα Παπαδοπούλου, τον Κώστα Παπαδάκη και
τον Κώστα Σκαρμέα (βλέπε προηγούμενο φύλ-
λο της ΕΑ). Συνολικά η Πολιτική Αγωγή κατά-
φερε δύο πράγματα ταυτόχρονα: Από τη μία
να αναδείξει τα κρίσιμα στοιχεία των μαρτυρι-
κών καταθέσεων, το πώς δένουν μεταξύ τους
αλλά και με όλο το αποδεικτικό υλικό, επιβεβαι-
ώνοντας το κατηγορητήριο. Και από την άλλη
να “ξεδοντιάσει” όλους τους ισχυρισμούς και
τις τακτικές της υπεράσπισης.

Από τα πέντε πρώην μέλη της ΧΑ που λόγω
φόβου κατέθεσαν ανώνυμα, τους λεγόμενους
«προστατευόμενους μάρτυρες», ξεκίνησε τον
σχολιασμό του ο Θ. Καμπαγιάννης. Μπορεί το
2013, όπως θύμισε, η ηγεσία της ΧΑ να ισχυρι-
ζόταν ότι οι συγκεκριμένοι μάρτυρες «καμία
σχέση δεν έχουν με την οργάνωση» -ο Κασιδιά-
ρης μάλιστα στο απολογητικό του υπόμνημα
δήλωνε εμφατικά «δεν έχουν περάσει ούτε έξω
από τα γραφεία». Όμως πλέον «δεν έμεινε κα-
μία αμφιβολία ότι άπαντες και άπασες ήταν
υποστηρικτές, μέλη και στελέχη της Χ.Α», είπε,
καθώς κατά την εξέτασή τους η ίδια η υπερά-
σπιση “έδωσε” τα ονοματεπώνυμά τους, για
τον πρώτο προσκόμισε την αίτηση εγγραφή
του ως υποστηρικτή και για τους υπόλοιπους
δεν διέψευσε την ένταξή τους στην οργάνωση.

Όσο για όσα κατέθεσαν, εξήγησε ότι ο τρό-
πος που μπορούν να αποκτήσουν απόλυτη
αξιοπιστία και να καταστούν πλήρες αποδεικτι-
κό μέσο στο δικαστήριο είναι σε συνδυασμό με
στοιχεία από άλλες καταθέσεις και από τα ανα-
γνωστέα έγγραφα που ακολουθούν. Συγκεκρι-
μένα: «Αν αυτό που είπε ο προστατευόμενος Α,
ότι ο Λαγός είχε πρόσβαση στη δικογραφία την
επομένη της δολοφονίας Φύσσα και η Χ.Α έκα-
νε ενέργειες προκειμένου να αποφύγει την
απόδοση δικαιοσύνης, αν βρείτε τηλεφωνικές
κλήσεις που να προκύπτει αυτό, τότε θα μπο-
ρείτε να αξιοποιήσετε τη συγκεκριμένη κατάθε-
ση.

Αν αυτό που είπαν οι προστατευόμενοι Β και
Γ ότι γίνονταν στρατιωτικές εκπαιδεύσεις, αν
το δικαστήριο βρει μηνύματα από κατηγορού-
μενους όπως στο κινητό του Κορκοβίλη που
επιβεβαιώνουν ότι γίνονταν στρατιωτικές εκ-
παιδεύσεις ή αν βρείτε φωτογραφίες του Κασι-
διάρη που ο ίδιος τις έχει ονοματίσει “trainer”
(εκπαιδευτής) και πράγματι φαίνεται να εκπαι-
δεύει άτομα της Χ.Α, τότε θα μπορείτε να αξιο-
ποιήσετε τις καταθέσεις τους. Αν πάλι βρείτε
αυτό που κατέθεσε η Ε, ότι το 2009 ο Μιχαλο-
λιάκος ήταν παρών στην επίθεση στο παλιό
Εφετείο στο ξεκίνημά της, αν βρείτε φωτογρα-
φίες, βίντεο, δηλώσεις του ίδιου που επαίρεται
γι' αυτό, τότε θα μπορείτε να επιβεβαιώσετε
και το αληθές της μαρτυρίας της Ε».

Στη συνέχεια πέρασε στους μάρτυρες που
πρωτόδικα είχαν κληθεί από την Πολιτική Αγω-
γή και τώρα κλήθηκαν από τον εισαγγελέα.
Όπως τόνισε, η μεγάλη συνεισφορά των μαρ-
τύρων που προέρχονταν από την Πολιτική
Αγωγή των Αιγύπτιων αλιεργατών ήταν ότι έφε-

ραν «την εικόνα της πολύχρονης εγκληματικής
δράσης της ΧΑ και της διάρκειας ως βασικό
στοιχείο στη συγκρότησή της» κόντρα «στη θε-
ωρία του μεμονωμένου περιστατικού που απο-
τελεί βασικό υπερασπιστικό ισχυρισμό».

Όπως υπογράμμισε, οι μεν Κουσουρής, Πίτ-
τας, Γκαργκάνας και Διαβολάκης μίλησαν για
επιθέσεις από το 1996 μέχρι το 2011 για τις
οποίες υπάρχουν αμετάκλητες καταδικαστικές
αποφάσεις δίνοντας τη δυνατότητα στο δικα-
στήριο «να δομήσει την απόφασή του σε πολύ
στέρεο έδαφος». Οι δε Τάκου, Χριστόπουλος,
Ρέλλας και Κωνσταντίνου έφεραν την εικόνα
«της πολύ μεγαλύτερης εγκληματικής βίας, ιδι-
αίτερα της ρατσιστικής, τα χρόνια 2011-13 που
συνδέεται απόλυτα με τη δράση της Χ.Α».

Στάθηκε επίσης στους μάρτυρες που προέρ-
χονταν από την Πολιτική Αγωγή των συνδικαλι-
στών του ΠΑΜΕ, τους βουλευτές Λυκούδη, Κα-
τσώτη και Κανέλλη, που «έδωσαν την ίδια εικό-
να της εγκληματικής οργάνωσης και της ιεραρ-
χίας ακόμα και μέσα στη Βουλή» και «έφεραν
τον εμπρηστικό ρατσιστικό λόγο της». Τόνισε
ότι η διαφορά με τον εμπρηστικό λόγο άλλων
κομμάτων είναι ότι «η Χ.Α διέθετε εκείνο το μη-
χανισμό έξω από τη Βουλή που μετέτρεπε τα
λόγια σε πράξεις, διέθετε δηλαδή αυτό που λέ-
ει το κατηγορητήριο και η πρωτόδικη απόφαση
ως “επιχειρησιακός μηχανισμός”». Και ανέλυσε
το πώς αυτό, περί ύπαρξης επιχειρησιακού μη-
χανισμού, το επιβεβαίωσε πλήρως ο πρώην
γραμματέας της τοπικής Νοτίων Προαστίων
της Χ.Α, ο Παπαγεωργίου, ο έκτος επώνυμος
προστατευόμενος μάρτυρας.

Το τελευταίο σχόλιο του Θ. Καμπαγιάννη
ήταν πάνω στο επίμονο ερώτημα της υπερά-
σπισης προς όλους τους μάρτυρες αν έχουν
ακούσει το «ηχητικό Σαμαρά» και δει το «βίντεο
Μπαλτάκου» -τα οποία υποτίθεται αποδει-
κνύουν την πολιτική σκευωρία εις βάρος της
Χρυσής Αυγής. Όπως ξεκαθάρισε: «Αν η Χρυ-
σή Αυγή δεν είχε κάνει αυτά τα οποία έκανε και
τα οποία είπανε οι μάρτυρες, κανένα ηχητικό

Σαμαρά και κανένα βίντεο Μπαλτάκου δεν θα
μπορούσε να τους φέρει σε ένα ποινικό δικα-
στήριο στη χώρα μας».

Και έκλεισε: «Τι κάνανε; Οτιδήποτε έχει να
κάνει μέχρι επικίνδυνες σωματικές βλάβες, ο
παρών κατηγορούμενος [σ.σ. Λαγός] το απο-
καλεί “σφαλιάρες”. Όταν ήρθε ο Κουσουρής, ο
οποίος χαροπάλεψε για μέρες σε μια εντατική,
μίλησε για “καραγκιοζιλίκια”. Άρα “σφαλιάρες”
όταν πρόκειται για μέχρι επικίνδυνες σωματι-
κές βλάβες, “καραγκιοζιλίκια” όταν πρόκειται
για απόπειρα ανθρωποκτονίας. Αν ο υπεύθυ-
νος του πειθαρχικού της Χ.Α, τον οποίο διόρισε
ο ίδιος ο Μιχαλολιάκος, αναφερόταν έτσι στις
αξιόποινες πράξεις, αντιλαμβάνεστε το ήθος
που διαμόρφωνε η οργάνωση στα μέλη, τα
στελέχη, τις ομάδες που συγκροτούσαν τις
φρουρές και τις ασφάλειες. Δεν έχω καταλάβει
ακόμα αν ο εντολέας μου, ο Αμπουζίντ Εμπά-
ρακ, έπεσε θύμα “σφαλιάρας” ή ήταν “καραγ-
κιοζιλίκι” αυτό που του συνέβη».

«Φακέλωμα»
Ακολούθησε η Ε. Τομπατζόγλου. Με τη σει-

ρά της αναφέρθηκε σε όσα αποκάλυψαν οι
προστατευόμενοι μάρτυρες για τα τάγματα
εφόδου, τις στρατιωτικές εκπαιδεύσεις, τις
διασυνδέσεις με την αστυνομία, τις εντολές
βίας, την ιδεολογική κατήχηση, το “φακέλωμα”
των μελών που αξιοποιούνταν εναντίον τους σε
περίπτωση αποχώρησης.

Για την κατάθεση Κουσουρή είπε ότι «κατα-
δεικνύει τον διαχρονικό τρόπο δράσης της Χ.Α,
γιατί όπως στην περίπτωση Φύσσα, το θύμα εν-
τοπίστηκε, ταυτοποιήθηκε και μέσα σε ελάχι-
στο χρόνο συγκροτήθηκε τάγμα εφόδου και
τον χτύπησε ... υπάρχει δηλαδή μια επαναλαμ-
βανόμενη δράση με απόσταση δεκαπένετε
ετών με πανομοιότυπο τρόπο». Ενώ αναφέρθη-
κε και στους υπόλοιπους μάρτυρες, χωρίζον-
τας τις καταθέσεις τους σε δυο κατηγορίες,
αυτές που μίλησαν για τη χρυσαυγίτικη βία με
«ρατσιστικά κίνητρα» και αυτές που μίλησαν

για τη χρυσαυγίτικη βία με «πολιτικά κίνητρα».
Για τη Μ. Δαλιάνη «οι καταθέσεις των μαρτύ-

ρων αλληλοσυμπληρώθηκαν, δηλαδή τα στοι-
χεία για τις επιθέσεις, το modus operandi και
την ιδεολογία της Χ.Α που εισέφεραν στο δικα-
στήριο τα θύματα, οι αυτόπτες και οι θεσμικοί
παράγοντες, ήρθαν να συμπληρώσουν και τα
πρώην μέλη της οργάνωσης, έτσι ώστε να δη-
μιουργηθεί τελικά μια απολύτως ομοιόμορφη
εικόνα για τον τρόπο δράσης, τη δομή, τη
στρατιωτική οργάνωση, την πειθαρχία, τα κίνη-
τρα, τη ναζιστική ιδεολογία και τη στοχοθεσία
της οργάνωσης».

Τα παραπάνω ανέλυσε στη συνέχεια, κάνο-
ντας επίσης αναφορά σε μία μία τις καταθέ-

σεις. Αφιέρωσε δε
χρόνο στους προ-
σ τ α τ ε υ ό μ ε ν ο υ ς
μάρτυρες, τους
οποίους η υπερά-
σπιση επειδή προ-
έρχονται από τα
σπλάχνα της οργά-
νωσης προσπαθεί
με κάθε τρόπο να
παρουσιάσει ως
α ν α ξ ι ό π ι σ τ ο υ ς .
Ανέδειξε όσα είπε ο
Παπαγεωργίου, ο
οποίος καταθέτον-
τας επώνυμα δύ-
σκολα μπορεί να

αμφισβητηθεί. Στάθηκε όμως σε όσα δίνουν
αξιοπιστία και στους υπόλοιπους πέντε, κυρίως
μετά την επιλογή της υπεράσπισης να τους
αποδώσει ιδιότητες, ονόματα, ποινική και οικο-
γενειακή κατάσταση και άλλα προσωπικά δε-
δομένα. Με αυτό τον τρόπο, είπε, «τους τοπο-
θέτησε απολύτως μέσα στα γραφεία των τοπι-
κών οργανώσεων της Χ.Α, τους ενέταξε πλή-
ρως μόνη της στον οργανωτικό ιστό της οργά-
νωσης, συνομολόγησε και τους προσέδωσε
αξιοπιστία».

Μετά από αυτό το μπαράζ της Πολιτικής
Αγωγής, οι δικηγόροι υπεράσπισης μη έχοντας
κανένα τρόπο να διαψεύσουν τα στοιχεία των
καταθέσεων επέλεξαν τις επιθέσεις στους μάρ-
τυρες, άλλοτε προσωπικές, άλλοτε για τις πο-
λιτικές τους πεποιθήσεις, άλλοτε και τα δύο
μαζί.

Ενδεικτικό, όσα κατέληξε να λέει ο ένας εκ
των δύο δικηγόρων του Μιχαλολιάκου για τους
προστατευόμενους μάρτυρες (και μη αναφέ-
ροντας κουβέντα για τους υπόλοιπους δεκα-
πέντε): ότι ο πρώτος και ο έκτος έχουν «ποινι-
κό μητρώο», η δεύτερη έχει «πρόβλημα με ου-
σίες», ο τρίτος έχει «ιστορικό διπολικής διατα-
ραχής», ο τέταρτος «έχει θέματα» γενικά, η
πέμπτη είναι μια τραγουδίστρια «χωρίς καλλι-
τεχνική εξέλιξη» που πάσχει από «μανία κατα-
δίωξης».

Αν η υπεράσπιση του ίδιου του “Αρχηγού”
έχει ξεμείνει τόσο από στοιχεία, μπορεί κανείς
να φανταστεί τι ισχύει για τους υπόλοιπους
υπερασπιστές. Οι σχολιασμοί τους συνεχίστη-
καν τη Δευτέρα 10 Φλεβάρη (139η δικάσιμος)
και το δικαστήριο μπήκε στην εξέταση των
αναγνωστέων εγγράφων.

Λένα Βερδέ

Επόμενες δικάσιμοι
Φλεβάρης: 13, 17, 18, 21, 24, 25, 27/2
Μάρτης: 6, 12, 13, 18, 21, 24, 26, 27/3

Η Πολιτική Αγωγή 
“ξεδοντιάζει” 
τις υπερασπιστικές 
τακτικές

Θ. Καμπαγιάννης Ε. Τομπατζόγλου Μ. Δαλιάνη
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Το Εργαστήριο Σεισμολογίας του ΕΚΠΑ
κατέγραψε πάνω από 11.700 σεισμούς,
μεταξύ 26 Ιανουαρίου και 7 Φεβρουαρί-

ου, στον υποθαλάσσιο χώρο ανάμεσα στην
Σαντορίνη, την Αμοργό, την Ίο και την Ανάφη. 

Η εκδήλωση αυτής της σεισμικής δραστη-
ριότητας, σ' αυτή την περιοχή, ανεξάρτητα
από το αν είναι ηφαιστειακής, τεκτονικής προ-
έλευσης ή αποτέλεσμα της αλληλεπίδρασής
τους, ήταν κάτι αναμενόμενο. Όλοι γνωρίζου-
με ότι πρόκειται για μία από τις πιο σεισμογε-
νείς περιοχές του πλανήτη. Προφανώς, κανέ-
νας δεν μπορεί να γνωρίζει το πότε και σε τι
έκταση θα εκδηλωθεί ένας σεισμός αλλά το
μόνο σίγουρο είναι ότι θα εκδηλωθεί. Και
όμως, αυτό που βλέπουμε σήμερα είναι η ασυ-
δοσία του κέρδους στη "βαριά βιομηχανία του
τουρισμού", η παντελής έλλειψη κατάλληλων
υποδομών και η διάλυση του "κρατικού μηχανι-
σμού" στο να προετοιμάσει και να προστατέ-
ψει τους κατοίκους σ' αυτά τα νησιά. 

Tο σλόγκαν "από τύχη ζούμε", που συνο-
δεύει την διακυβέρνηση της ΝΔ επιβεβαιώθη-
κε για άλλη μία φορά. Eίδαμε σκηνές πανικού
όπου ο κόσμος έτρεχε, αβοήθητος, να φύγει
από τα νησιά και είχε να αντιμετωπίσει την αι-
σχροκέρδεια των αεροπορικών και ακτοπλοϊ-
κών εταιριών αλλά και την έλλειψη οποιασδή-
ποτε κρατικής μέριμνας. Οι κάτοικοι και οι του-
ρίστες αφήνονται στην ουσία στην τύχη τους
μπροστά σε μια καταστροφή.

Δεν υπήρξε ποτέ ενημέρωση και εκπαίδευση
των κατοίκων σε περιπτώσεις σεισμών, δεν
υπάρχει αναλυτικό σχέδιο έγκαιρης και ασφα-
λούς εκκένωσης, δεν υπάρχουν κατάλληλοι
χώροι υποδοχής που να εξασφαλίζουν προσω-
ρινή διαμονή με εξασφάλιση των βασικών
πρώτων αναγκών (φάρμακα, τροφή, νερό,
ενέργεια) δεν υπάρχει κατάλληλο μόνιμο προ-
σωπικό (γιατροί, νοσηλευτές, μηχανικοί, πυρο-
σβέστες) που θα αναλάμβανε την περίθαλψη
και την προστασία των κατοίκων, δεν υπάρχει
χωροταξικό σχέδιο που να καθορίζει τις χρή-
σεις της γης λαμβάνοντας υπόψη του την αντι-
σεισμική προστασία και να καλύπτει τις ανάγ-
κες διαφυγής και την διασφάλιση των υποδο-
μών για την προστασία των κατοίκων (και των
τουριστών) και στη Σαντορίνη και στα διπλανά
νησιά. Τώρα ανακοινώθηκαν 8 χώροι καταφυ-
γής σε περίπτωση μεγάλου σεισμού, όχι σε
σημεία όπου έπρεπε να έχει σχεδιαστεί γι' αυ-
τό αλλά σε σημεία που έτυχε να είναι ακόμα
αδόμητα σε πεδινές περιοχές.

Θυμωμένοι
Όπως μας είπε η Ελευθερία Ψυχογιού, δη-

μοτική σύμβουλος στην Αμοργό, «Δεν μας
έβγαλε ο σεισμός στους δρόμους αλλά η
αδιαφορία του κράτους. Για άλλη μια φορά
τούτες τις ώρες καταλάβαμε ότι το μόνο που
έχουμε είναι ο ένας τον άλλον. Ξέρουμε ότι εί-
μαστε σε σεισμογενή περιοχή. Ξέρουμε για το
ρήγμα της Αμοργού. Ασκήσεις για τους σει-
σμούς κάνουμε ως ΕΔΟΚ (Εθελοντική Διασω-
στική Ομάδα Κρίσεων) κάθε χρόνο στα σχο-
λεία. Έχουμε μάθει να προσέχουμε και είμα-
στε ψύχραιμοι. Ψύχραιμοι και θυμωμένοι...
ζούμε σε μια σεισμογενή περιοχή και τα δημό-
σια κτήρια (βλ. σχολεία) δεν έχουν ελεγχθεί αν
και έχει ζητηθεί από τον Δήμο Αμοργού εκτός
από το δημοτικό σχολείο Καταπόλων, διότι ο
έλεγχος από τον ΟΑΣΠ γίνεται μετά από κλή-
ρωση! Αν σου κάτσει δηλαδή». 

Στη Σαντορίνη, από το 2003 μέχρι και το
2022, έχει γίνει μόνο μία φορά (ενώ θα πρέπει

κάθε 5 χρόνια) πρωτοβάθμιος προσεισμικός
έλεγχος (οπτική εκτίμηση μηχανικού), σε 127
δημόσια κτίρια και κτίρια όπου συγκεντρώνε-
ται κόσμος και από αυτά τα 30 ήταν άμεσης
προτεραιότητας για δευτεροβάθμιο έλεγχο, ο
οποίος δεν έχει γίνει ακόμα. Μόλις 2 από τα 26
σχολικά κτίρια είναι σχετικά καινούρια. Περί-
που 5.000 παιδιά κάνουν μάθημα σε σχολεία
που χρονολογούνται από τη δεκαετία του
1960. Για να έχουμε μία εικόνα, στην Ελλάδα ο
προσεισμικός έλεγχος ξεκίνησε το 2001 και
μέχρι σήμερα έχουν πραγματοποιηθεί περίπου
16.000 πρωτοβάθμιοι έλεγχοι σε περίπου
80.000 κτίρια Δημόσιας και Κοινωφελούς χρή-
σης (20%) και περίπου 9.000 σε περίπου
16.000 σχολικά κτίρια (56%). Η καθυστέρηση,
οφείλεται, κυρίως στο γεγονός ότι σύμφωνα
με το υφιστάμενο νομικό πλαίσιο δεν υπάρχει
υποχρεωτική εφαρμογή. Τώρα η κυβέρνηση
στέλνει μηχανικούς από την Αττική για νέο

πρωτοβάθμιο έλεγχο, αλλά μόνο των δημό-
σιων και κρατικών κτιρίων, στις Κυκλάδες. 

Η κατάσταση στο Νοσοκομείο της Σαντορί-
νης και στα Κ.Υ των νησιών είναι χαρακτηριστι-
κό παράδειγμα της κυβερνητικής πολιτικής
στην Υγεία. Διάλυση της δημόσιας Υγείας για
να στέλνει τον κόσμο στην ιδιωτική περίθαλψη.
Η Σαντορίνη έχει ένα σχετικά σύγχρονο νοσο-
κομειακό κτίριο αλλά χωρίς γιατρούς και νο-
σηλευτές. Όταν ξεκινούσαν οι σεισμοί, η Πα-
νελλήνια Ομοσπονδία Εργαζομένων στα Δημό-
σια Νοσοκομεία (ΠΟΕΔΗΝ) δήλωνε ότι: «Σήμε-
ρα είναι χωρίς κανένα παθολόγο, χωρίς κανέ-
να καρδιολόγο, χωρίς κανένα μικροβιολόγο,
χωρίς κανένα παιδίατρο ενώ έχει μόνο 20 νο-
σηλευτές και μόνο τρεις τραυματιοφορείς. Στο
Σταθμό του ΕΚΑΒ υπάρχουν 4 διασώστες και
με συνεχείς μετακινήσεις διασωστών καταφέρ-
νουν να βγάζουν ένα ασθενοφόρο τη βάρδια.
Πως θα τα καταφέρουν να προσφέρουν έτσι

ασφαλείς υπηρεσίες σε περίπτωση τραυμα-
τιών από ενδεχόμενο σεισμό». Το ίδιο και στην
Αμοργό. «Από τους τελευταίους μήνες του
2024 το Κ.Υ βρίσκεται σε λειτουργική κατάρ-
ρευση και επισφάλεια λόγω των τραγικών ελ-
λείψεων προσωπικού», γράφει σε ανακοίνωσή
της η Ομοσπονδία Ενώσεων Νοσοκομειακών
Γιατρών Ελλάδος (ΟΕΝΓΕ). 

Στις 29 Γενάρη πραγματοποιήθηκε μαζική
συγκέντρωση διαμαρτυρίας από τους κατοί-
κους της Αμοργού. Με ομόφωνο ψήφισμα του
Δημοτικού Συμβουλίου καταγγέλλεται ότι: «Η
κατάσταση των δημόσιων δομών Υγείας στο
νησί μας έχει πλέον περιέλθει σε τέλμα λόγω
της υποστελέχωσης, της έλλειψης επαρκούς
νοσηλευτικού προσωπικού, των παράτυπων
εφημεριών, των ασυνόδευτων μετακομιδών
ασθενών κ.ά. Μπορεί να μην λειτουργεί το Κ.Υ.
αλλά η κυβέρνηση δίνει δεκάδες εκατομμύρια
από το Ταμείο Ανάκαμψης για μια επέκταση –
μαμούθ του φυσικού λιμανιού των Καταπόλων
που μπορεί να καταστρέφει το φυσικό περιβάλ-
λον του νησιού αλλά θα εξασφαλίζει τεράστια
κέρδη σε tour operators και κρουαζιερόπλοια. 

Δέμα
Όπως καταγγέλει η Ελευθερία Ψυχογιού:

«στείλανε δύο νοσοκόμες για μια εβδομάδα.
Όταν φύγουν ποιος θα κάνει νοσηλεία που δεν
βγαίνουν οι βάρδιες; Θα διακομίζονται άρρω-
στοι άνθρωποι με τον φλεβοκαθετήρα διότι
δεν θα υπάρχει νοσηλευτής. Θα συνεχίσουν
να τους στέλνουν ως ασυνόδευτο δέμα στην
Νάξο; Υποχρεώνονται όλες οι βαθμίδες σε τη-
λεκπαίδευση. Σοβαρά τώρα; Κουνάει το νησί
κάθε λίγο και λιγάκι, κουνιούνται τα σπίτια τα
πάντα και οι οθόνες κατά ένα μαγικό τρόπο θα
μένουν ακίνητες και τα παιδιά προσηλωμένα;
Να τους πει κάποιος ότι αρρωσταίνουμε και
εκτός σεισμού. Αρρωσταίνουμε και όταν έχει
απαγορευτικό λόγω καιρού. 

Να τους πει κάποιος ότι οφείλουν να καλύ-
ψουν τις άμεσες και διαρκείς ανάγκες του νησι-
ού όλο τον χρόνο, διότι όλο τον χρόνο η Αμορ-
γός είναι νησί και εμείς άνθρωποι. Να τους πει
κάποιος ότι ο σχεδιασμός τους είναι για σενά-
ριο κωμωδίας, αλλά εμείς δυστυχώς δεν μπο-
ρούμε να διασκεδάσουμε, διότι ζούμε συνεχώς
σε κατάσταση επισφάλειας. Να τους πει κάποι-
ος ότι εμείς δεν θέλουμε να εγκαταλείψουμε το
νησί μας. Να τους πει κάποιος ότι τα νησιά δεν
έχουν μόνο Καλοκαίρια αλλά και ατέλειωτους
Χειμώνες και οι ζωές μας έχουν αξία!».

Για να βάλουμε τις ζωές μας πάνω από τα
κέρδη τους, χρειάζεται να παλέψουμε για να
δοθούν χρήματα για τον αντισεισμικό σχεδια-
σμό και προστασία, για ενίσχυση των αρμό-
διων κρατικών υπηρεσιών και φορέων με το
απαραίτητο μόνιμο προσωπικό όλων των ειδι-
κοτήτων και με κατάλληλα μέσα, για ενίσχυση
της δημόσιας Υγείας με προσλήψεις μόνιμου
προσωπικού, για το χτίσιμο νέων σχολείων με
μόνιμους εκπαιδευτικούς, για ανάπτυξη της
σεισμικής έρευνας. Απέναντι στην ασυδοσία
της βιομηχανίας του τουρισμού, παλεύουμε
για διαρκή επικαιροποίηση των αντισεισμικών
προδιαγραφών και κανονισμών, για την προ-
στασία των ελεύθερων χώρων και τη δημιουρ-
γία νέων. Οι σεισμοί είναι φυσικό φαινόμενο, η
πρόληψη και η αντιμετώπιση τους, όμως, είναι
ζήτημα πολιτικών επιλογών. Και η κυβέρνηση
της ΝΔ κάνει επιλογές προς όφελος όχι του
απλού κόσμου αλλά του κεφαλαίου. Ο απλός
κόσμος τις πληρώνει με τη ζωή του. 

Γιώργος Ράγκος

ΣΑΝΤΟΡΙΝΗ, ΑΜΟΡΓΟΣ

Θυσία στο βωμό
του κέρδους

Κάτεργα της τουριστικής βιομηχανίας
«Η Σαντορίνη είναι ένας εμβληματικός τουριστικός προορισμός και προφανώς χρέος

μας είναι να την προστατεύσουμε, να διαφυλάξουμε τη φήμη της» δήλωσε ο Μητσο-
τάκης από την Σαντορίνη ανακοινώνοντας μέτρα στήριξης για την «επιχειρηματικότητα». Ένα
πράγμα μόνο τον ενδιαφέρει, να διαφυλάξει τα τεράστια κέρδη της τουριστικής βιομηχανίας,
των κατασκευαστικών και των εφοπλιστών. Για τους χιλιάδες εργαζόμενους που από τις πλά-
τες τους βγαίνουν όλα αυτά τα κέρδη, που αυτές τις μέρες είχαν να αντιμετωπίσουν την αι-
σχροκέρδεια των ακτοπλοϊκών και των αεροπορικών εταιριών δεν έβγαλε κουβέντα.

Μιλάμε για πολλές δεκάδες χιλιάδες εργαζόμενους που δουλεύουν σεζόν αλλά και για
χιλιάδες ακόμη που παραμένουν για εργασίες οικοδομικές, συντήρηση και κάθε είδους ερ-
γασίες εκτός σεζόν. 2.000 περίπου από αυτούς, μόνιμοι κάτοικοι του νησιού, με τις οικογέ-
νειές τους. Με τι όρους δουλεύουν όλοι και όλες αυτοί; Με τους όρους που διαμόρφωσαν
οι νόμοι του Μητσοτάκη, με 8μηνες συμβάσεις οι περισσότεροι, με 12μηνες αυτοί που μέ-
νουν όλο τον χρόνο, στην καλύτερη περίπτωση με 6ήμερη δουλειά με μια μέρα ρεπό και
8ωρο-9ωρο. Στη χειρότερη χωρίς κανένα ρεπό, δεκάωρα και δωδεκάωρα – αφήνοντας απ’
έξω και εκείνους που δουλεύουν μαύρα.

Αυτή η κατάσταση επιδεινώθηκε τα δύο προηγούμενα χρόνια. Το 2022 ήταν η καλύτερη
χρονιά για την τουριστική βιομηχανία που εκτίναξε τα κέρδη της καθώς ο κόσμος έβγαινε
από την πανδημία. Από την αρχή του 2023 γκρινιάζαν ότι η χρονιά θα είναι «πεσμένη» και
γι’ αυτό το λόγο οι περισσότεροι όμιλοι και επιχειρήσεις προχώρησαν σε περικοπές προ-
σωπικού που σήμανε ακόμη μεγαλύτερη εντατικοποίηση για τους εργαζόμενους καθώς
εκεί που πριν δουλεύανε δέκα, τώρα δουλεύανε εφτά. Τ0 2023 τελικά δεν ήταν «κακή χρο-
νιά», ο τζίρος και τα κέρδη αυξήθηκαν όπως και το 2024. Αλλά η εντατικοποίηση παραμένει
καθώς πολλοί εργαζόμενοι, ειδικευμένοι ιδιαίτερα, δεν πάνε να δουλέψουν στα νησιά οκτά-
μηνο με αυτούς τους μισθούς και αυτές τις συνθήκες, βρίσκουν πλέον δουλειές και στην
Αθήνα. Και τώρα τα αφεντικά γκρινιάζουν γιατί έχουν έλλειψη σε εργατικά χέρια. Και τώρα
που έφυγε κόσμος φαίνεται ακόμη περισσότερο αυτό καθώς αυτή τη στιγμή που μιλάμε η
οικοδομική δραστηριότητα έχει εκτιναχτεί.     

Και βέβαια τα προβλήματα που αντιμετωπίζεις σαν εργαζόμενος στην Σαντορίνη δεν πε-
ριορίζονται στα εργασιακά. Είναι η ποιότητα των καταλυμάτων, είναι η άθλια συγκοινωνία
για τους εργαζόμενους που μένουν στους οικισμούς στην ενδοχώρα του νησιού, είναι το
οδικό δίκτυο συνεχώς μποτιλιαρισμένο το καλοκαίρι, δρόμοι που είναι λαιμητόμοι για τον
κόσμο που χρησιμοποιεί τα μηχανάκια του. Είναι η πλήρης αδυναμία του νοσοκομείου του
νησιού παρά τις ηρωικές προσπάθειες των εργαζομένων σε αυτό να καλύψει τον κόσμο.
Πόσα περιστατικά και έχω και προσωπική εμπειρία από τραυματισμούς εν ώρα εργασίας
είτε εκτός και να περιμένεις με τις ώρες να σε δει ένας γιατρός. Εμένα προσωπικά αυτή η
κατάσταση με έδιωξε, δεν χρειαζόνταν οι σεισμοί για να φύγω. 

Μιχάλης, εργαζόμενος στον Επισιτισμό
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Η Σαντορίνη δεν απειλεί-
ται με καταστροφή από
τους σεισμούς. Απειλεί-

ται με καταστροφή από την
ελεύθερη αγορά. Απειλείται με
καταστροφή από την επέλαση
των επενδυτών – εγχώριων και
διεθνών αλυσίδων ξενοδοχείων,
αχόρταγων εφοπλιστών της
κρουαζιέρας, σκοτεινών κερδο-
σκόπων της γης- που μετράνε
την Καλντέρα και το ηλιοβασί-
λεμα της Οίας σε ευρώ και δο-
λάρια. Ή σε εκατομμύρια ευρώ
και δολάρια, για να είμαστε
ακριβείς.

Η UNESCO έχει κατατάξει
την Καλντέρα στον κατάλογο με
τα 100 σημαντικότερα Μνημεία
Γεωλογικής Κληρονομιάς του
κόσμου. Σχηματίστηκε πριν από
περίπου 3.600 χρόνια από μια
από τις μεγαλύτερες ηφαιστει-
ακές εκρήξεις της ιστορίας – το
τσουνάμι που την ακολούθησε
κατέστρεψε τα παράλια  της Μι-
νωικής Κρήτης ενώ οι καπνοί
και οι στάχτες σκοτείνιασαν τον
ουρανό μέχρι τη μακρινή Κίνα.

Η Καλντέρα έχει κηρυχθεί επίσημα
εδώ και πολλά χρόνια «προστατευόμενη
περιοχή» και «παραδοσιακός και διατη-
ρητέος οικισμός». Στα χαρτιά μόνο. Στην
πράξη η πολιτεία έκανε πάντα τα στραβά
μάτια, επιτρέποντας στους κάθε λογής
ημετέρους (την άρχουσα τάξη, τους
πλούσιους, τους πολιτικούς της φίλους
και πάει λέγοντας) να κάνουν κυριολεκτι-
κά ότι θέλουν. Το παρακάτω απόσπασμα
από ένα άρθρο της Μάχης Τράτσα στο
Βήμα του 2012 είναι χαρακτηριστικό:

«Πληγή για τη Θήρα είναι η ανεξέλεγ-
κτη οικοδόμηση, που τείνει να μετατρέ-
ψει την Καλντέρα σε σουρωτήρι. Όπως
λένε κάτοικοι του νησιού, το υπέδαφος
θα μοιάζει σύντομα με κούφια γη… Οι
επιστήμονες εκφράζουν φόβους για την
ασφάλεια των οικισμών από την επέκτα-
ση των υφιστάμενων υποσκαφών ή το
παράνομο χτίσιμο νέων…».

Τη χρονιά εκείνη η κυβέρνηση είχε
αναστείλει κάθε οικοδομική δραστηριό-
τητα στην Καλντέρα – όχι για να προστα-
τέψει το μνημείο αλλά για να σώσει την
τουριστική φήμη του νησιού, ύστερα από
μια κατολίσθηση που είχε παρασύρει, λί-
γους μήνες πριν, κάποιους τουρίστες.
Αλλά αντί να σταματήσει την οικοδόμη-
ση, η αναστολή την επιτάχυνε: γιατί πα-
ράλληλα με την αναστολή, το τότε
Υπουργείο Περιβάλλοντος, Κλιματικής
Αλλαγής και Ενέργειας (ΥΠΕΚΑ) κατάρ-
γησε και τα δικαιολογητικά που απαι-
τούντο μέχρι τότε για να αποδειχτεί ότι
ένα κτίσμα ήταν παλιό και άρα ότι μπο-
ρούσε να επισκευαστεί ή να ανοικοδομη-
θεί. 

Από εδώ και πέρα κάθε αυθαίρετο κτί-
σμα στην Καλντέρα, ακόμα και αν είχε
χτιστεί χθες, θα μπορούσε να θεωρηθεί
παραδοσιακό και να νομιμοποιηθεί. «Η
ρύθμιση του ΥΠΕΚΑ», έγραφε το Βήμα,
«έδωσε φτερά και σε όσους ήθελαν να
χτίσουν στη Σαντορίνη σε οικόπεδα όπου
δεν επιτρέπεται. Είναι χαρακτηριστικό

ότι τον τελευταίο μήνα στην Οία πραγμα-
τοποιούνται οικοδομικές εργασίες, οι πε-
ρισσότερες… χωρίς οικοδομική άδεια».

Το 2012 ήταν μια ταραγμένη χρονιά
για την Ελλάδα: είχαμε τα μνημόνια, την
Τρόικα, δυο εκλογές και τρεις κυβερνή-
σεις. Αλλά η στάση της πολιτείας δεν
ήταν καθόλου διαφορετική ούτε τα προ-
ηγούμενα, ούτε τα επόμενα χρόνια. «Εί-
χαμε κάνει μελέτη για την οριοθέτηση
της Καλντέρας από το 2002», έλεγε σε
μια πρόσφατη συνέντευξή του ο Ευθύ-
μης Λέκκας, καθηγητής Δυναμικής Τε-
κτονικής και Γεωλογίας στο Πανεπιστή-
μιο Αθηνών. «Ήταν να περάσει από τη
Βουλή και να θεσμοθετηθεί, ούτως ώστε
να απαγορευθεί η δόμηση τουλάχιστον
μέσα στο δημόσιο κτήμα, αλλά δεν έγινε
ποτέ… Σήμερα πάλι, είδα να χτίζουν στο
Αθηνιό, στη μέση της Καλντέρας…».

Αυθαίρετη χρήση
«Στον δρόμο προς την Οία, κάποιος

αγόρασε οικόπεδο στη μεριά που κοιτάει
προς τη Νιο – σε καλύτερη τιμή από ό,τι
αν  έβλεπε Καλντέρα – για να χτίσει ξε-
νοδοχείο» συμπληρώνει η Έλσα Βαγια-
νού, στο Βήμα της περασμένης Δευτέ-
ρας.  «Κατ’ αρχάς, σε αυτή τη ζώνη, από
το Προεδρικό Διάταγμα του 1990, απα-
γορεύονται οι τουριστικές μονάδες, άρα
είναι αυθαίρετη η χρήση. Αλλά αυτό είναι
το λιγότερο. Για να έχει θέα, έσκαψε ένα
υπόγειο τούνελ και έβγαλε δωμάτια στην
Καλντέρα, δηλαδή στο δημόσιο κτήμα.
Το ίδιο και άλλος ξενοδόχος στον κεντρι-
κό δρόμο Πύργου – Φηρών. Το οικόπεδό
του δεν ήταν στην πλευρά της Καλντέ-
ρας αλλά απέναντι. Έκανε σήραγγα
και… βρήκε θέα».

Το περασμένο φθινόπωρο η κυβέρνη-
ση του Μητσοτάκη ανέστειλε για μια
ακόμα φορά έως τα τέλη του 2025 την
έκδοση νέων οικοδομικών αδειών στην
περιοχή. Η κυβέρνηση έχει ετοιμάσει ένα
νέο Ειδικό Πολεοδομικό Σχέδιο που πε-

ριορίζει, υποτίθεται, σημαντικά τη δόμη-
ση στο νησί και απαγορεύει ολοκληρωτι-
κά την δόμηση στην Καλντέρα. «Επίσης,
υποχρέωσε την πολεοδομία του δήμου
να ελέγξει όλες τις οικοδομικές άδειες
που εκδόθηκαν την τελευταία πενταετία
έως τις 30 Ιουνίου 2025» γράφει (και πά-
λι) η Μάχη Τράτσα στο Βήμα. Επιτέλους,
θα μπορούσε να πει κανείς. Μόνο που  η
«υπηρεσία είναι στελεχωμένη με έναν
προϊστάμενο και μόνο δύο μηχανικούς
για την εποπτεία της Σαντορίνης, της
Θηρασιάς, της Σικίνου, της Φολεγάν-
δρου, της Ανάφης και της Ίου… Οι περι-
πολίες για ελέγχους δεν έχουν ξεκινήσει
ακόμη». Και ούτε πρόκειται να ξεκινή-
σουν, από ότι φαίνεται, ποτέ.

Το 1956 ο Εγκέλαδος γκρέμισε κυριο-
λεκτικά τη μισή Σαντορίνη αφήνοντας πί-
σω του πάνω από 50 νεκρούς. Οι σεισμι-
κές δονήσεις αυτών των ημερών, παρά
τον τρόμο που έχουν προκαλέσει, είναι
μέχρι στιγμής πιο ήπιες. Αλλά ο κίνδυνος
είναι τεράστιος – όχι μόνο γιατί ο ίδιος ο
Εγκέλαδος είναι απρόβλεπτος αλλά και
γιατί η κερδοσκοπική δόμηση, με νέα
υπόσκαπτα δωμάτια κάτω από άλλα χτί-
σματα, πισίνες θεμελιωμένες σε σαθρά
εδάφη και τούνελ που βλέπουν στην
Καλντέρα, έχει μετατρέψει την γη πραγ-
ματικά σε «σουρωτήρι». 

Η πολιτεία θα έπρεπε κανονικά να δια-
τάξει την κατεδάφιση όλων αυτών των
αυθαίρετων και επικίνδυνων κτισμάτων.
Η αξία της γης στην Καλντέρα (και σε
όλη την Σαντορίνη) όμως είναι τεράστια.
Και το τελευταίο πράγμα που θέλει η κυ-
βέρνηση του Μητσοτάκη είναι να έρθει
σε σύγκρουση με τους κατόχους «τερά-
στιων αξιών». 

Κάποιος θα πρέπει να θυμίσει στους
κ.κ. επενδυτές ότι η φύση ούτε γνωρίζει,
ούτε αναγνωρίζει αυτούς τους περιορι-
σμούς.  

Σωτήρης Κοντογιάννης

Σεισμοί εργατικη αλληλεγγυη σελ.17

Στη Σαντορίνη πάντα είχαμε σεισμούς. Είχαμε μάθει
να κουνιόμαστε και να τρέχουμε στο βάθος των

υπόσκαφων σπιτιών μας που δεν έπαθαν τίποτα κατά
τον μεγάλο σεισμό του 1956. Μόνο οι πέτρινες προσό-
ψεις τους είχαν γκρεμιστεί. Οι σπηλιές ήταν και παρα-
μένουν τα πιο αντισεισμικά σπίτια. 

Κατολισθήσεις στα πρανή της Καλντέρας πάντα είχα-
με με ή χωρίς σεισμούς, με ή χωρίς βροχή. Τι άλλαξε
τώρα; Κανένας ειδικός δεν είπε ότι το ηφαίστειο θα
εκραγεί, ή ότι θα γίνει καταστροφικός σεισμός. Γιατί τό-
σο πανικός; Μήπως διότι για πρώτη φορά πανελληνίως
λήφθηκαν προσεισμικά μέτρα; Μας έστειλαν ΕΜΑΚ,
σκηνές, σκυλιά, πυροσβεστικά να βγαίνουν στους δρό-
μους με το κόκκινο φως άνευ λόγου. Αρκετός κόσμος
θορυβήθηκε και νομίζοντας ότι αναμένεται ένας κατα-
στροφικός σεισμός, άρχισε να εγκαταλείπει το νησί.
Έτσι κυκλοφόρησε στα διεθνή ΜΜΕ ότι κινδυνεύει η
Σαντορίνη και οι φίλοι από το εξωτερικό που ρώταγαν τι
γίνεται με το τραίνο των Τεμπών, ρώταγαν τώρα για
τους σεισμούς.  

Στην πραγματικότητα η ναυαρχίδα του ελληνικού του-
ρισμού, το πιο διάσημο ελληνικό νησί παγκοσμίως, είναι
ανοχύρωτο σε περίπτωση φυσικών καταστροφών. 

1. Το νέο λιμάνι της Σαντορίνης είναι άγνωστο πότε
θα ξεκινήσει και δεν υπάρχει προβλήτα διαφυγής σε πε-
ρίπτωση που λόγω κατολίσθησης κλείσει ο δρόμος
προς το λιμάνι του Αθηνιού. Από το 2018 που έχουν
ολοκληρωθεί οι εγκρίσεις μελετών για 2 προβλήτες δια-
φυγής, μια μικρή στη Βλυχάδα κι μια μεγαλύτερη στον
Κολούμπο, τώρα είπαν από την κυβέρνηση ότι μάλλον
θα δοθεί χρηματοδότηση για τη μικρή στη Βλυχάδα.  

2. Ειδικά για τα σχολικά κτίρια που παρουσίαζαν ρωγ-
μές από πέρυσι ο Δήμος ζητούσε κατεπειγόντως ελέγ-
χους, χωρίς μέχρι τώρα να υπάρχουν ΕΝΥΠΟΓΡΑΦΕΣ
απαντήσεις. Τώρα ο ΟΑΣΠ και το ΤΕΕ ξεκίνησαν εντατι-
κές επιθεωρήσεις στα κτίρια των σχολικών μονάδων. 

3. Ο Δήμος είναι κατά 60% υποστελεχωμένος. Η Δη-
μοτική Αστυνομία είναι σχεδόν ανύπαρκτη στο νησί των
4 εκατομμυρίων τουριστών και ο Δήμος ζητά την επί-
σπευση των έργων προστασίας και υποστύλωσης των
πρανών στην καλντέρα. Τώρα λένε θα τα επισπεύσουν.

4. Το Νοσοκομείο της Σαντορίνης είναι κατά 50%
υποστελεχωμένο (δεν έχει παθολόγο, καρδιολόγο, παι-
δίατρο κ.α.). Ελπίζουμε να μας λυπηθούν οι Γιατροί Χω-
ρίς Σύνορα. 

5. Η ετήσια επιβατική κίνηση του Αεροδρομίου Θήρας
έσπασε νέο ρεκόρ φέτος φθάνοντας σε 2.877.122 επι-
βάτες. Ο βασικός σχεδιασμός (Basic Design) του Αερο-
σταθμού της Fraport για το 2026 προέβλεπε αριθμό επι-
βατών 1.910.415, κι αυτός ο αριθμός είχε ξεπεραστεί
από το 2017. Έχουν κάνει gates και τις εξόδους κινδύ-
νου. Δεν επαρκούν οι χώροι στάθμευσης οχημάτων. Αλ-
λά τη FRAPORT δεν την ενδιαφέρει αν οι επιβάτες τα-
λαιπωρούνται ή κάθονται στο πάτωμα το καλοκαίρι, όσο
η αύξηση των χώρων στάθμευσης αεροσκαφών και των
DUTY FREE.   

Από τα παραπάνω συνάγουμε πόσο σωτήριος μπορεί
να είναι ένας σεισμός για τη Σαντορίνη. Ειδικά αν -όταν
θα αποσυρθεί η επίδειξη προστασίας (ΕΜΑΚ, κτλ)- επι-
δειχθεί η αναγκαία κυβερνητική μέριμνα και δεν μείνουν
στα λόγια on camera.

Αναστασία Βενετσάνου, 
πρώην Πρόεδρος της Αναπτυξιακής Κοινοτικής

Επιχείρησης Οίας

Ένας σεισμός
μπορεί… 
να μας σώσει!

Μνημείο –“σουρωτήρι”
Σαντορίνη. Φωτό: i-stock



ΤΕΤΑΡΤΗ 12/2
ΠΕΙΡΑΙΑΣ
αιθ. Β’ δημοτικής κοινότητας, 
Δραγάτση 1Α, 7μμ
Ομιλητές/τριες: Τιάνα Ανδρέου, συνδικαλί-
στρια Επιτροπή Κεφαλαιαγοράς, Παναγιώ-
της Καλλίτσης, πρόεδρος Συλλόγου
Διπλωματούχων Μηχανικών ΟΣΕ

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
Show What, πλατεία Μεσολογγίου 7.30μμ
Ομιλητές: Χρήστος Τσατσαρώνης, σωμα-
τείο μηχανοδηγών της ΤΡΑΙΝΟΣΕ, Λέαν-
δρος Μπόλαρης, ιστορικός, συγγραφέας 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ
Πλατεία Σουρμένων, 7μμ
Ομιλητές: Γιώργος Ρόδης, Γεν.Γραμμα-
τέας Συλλόγου Εφοριακών Αττικής και Κυ-
κλάδων, πρώην εργαζόμενος στην
Ολυμπιακή, Στέλιος Γιαννούλης, δάσκα-
λος, Δ.Σ. ΣΕΠΕ Γλυφάδας-Βάρης-Βούλας-
Βουλιαγμένης

ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ
γραφεία 3ης κοινότητας δήμου Αθήνας,
Τριών Ιεραρχών 74, 7μμ
ομιλητές/τριες: Κωνσταντίνα Κακούρου,
πρόεδρος Ε’ ΕΛΜΕ, Θωμάς Κατσαρός, ΔΣ
Πανελλήνιας Ένωσης Συντηρητών Αρχαι-
οτήτων

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
Στέκι Αριστερής Κίνησης Περιστερίου 7μμ
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη, ψυχολόγος,
Κίνηση Απεργιακή 8 Μάρτη, Κώστας Πολύ-
δωρος, γραμματέας σωματείου εργαζομέ-
νων «Τσαμούρης ΑΕ»

ΙΛΙΟΝ
Καφέ Leon Kon, πλ. Αγ.Αναργύρων 7.30μμ

Ομιλητές/τριες: Χρήστος Σαββάκης, πρώην
πρόεδρος ΟΣΠΑ (Ολυμπιακής Αεροπο-
ρίας), Κατερίνα Πατρικίου, πρόεδρος Συλ-
λόγου Εργαζομένων νοσοκομείου Άγιος
Σάββας, Χρήστος Κουρνιώτης, ΔΣ ΟΛΜΕ

Θεσσαλονίκη

ΛΑΜΠΡΑΚΗΣ
Καφέ Ποέτα 8μμ
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου, μέλος
ΔΣ Δικηγορικού Συλλόγου

ΧΑΡΙΛΑΟΥ
Καφέ Γιώτης, Μικρού 6, 8μμ
Ομιλήτρια: Δήμητρα Κομνιανού, ΔΣ ΟΣΕΘ

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
Καφέ Πέτρος 7.30μμ
Ομιλητής: Νίκος Χατζάρας, συνδικαλιστής
ΟΤΑ

ΠΕΜΠΤΗ 13/2
ΚΑΛΛΙΘΕΑ
Δημαρχείο, πεζόδρομος 
Ματζαγριωτάκη 7μμ
ομιλήτρια: Αργυρή Ερωτοκρίτου, γιατρός,
Γ.Σ. ΟΕΝΓΕ, Ραφαήλ Καστρίτσης, ΔΣ σω-
ματείου εργαζομενων «Τσαμουρης ΑΕ»

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ
Πανόρμου 59, 7ο κοινοτικό διαμέρισμα
Δήμου Αθήνας 7μμ
Ομιλητές: Κώστας Καταραχιάς, γραμμα-
τέας ΔΣ εργαζομένων νοσοκομείου
«Έλενα», Βασίλης Ζαβογιάννης, πρόεδρος
ΠΕΠ ΤΡΑΙΝΟΣΕ 

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ

Ομιλητές: Δημήτρης Κουτσιάφτης, πρό-
εδρος Σωματείου Μηχανοδηγών (ΠΕΠΕ),
Νίκος Τουρνάς, ΔΣ ΟΣΥΟ, Γαβρίλος Κασι-
μάτης, πρόεδρος ΠΑΣΥΜΗΤΕ-ΕΡΤ

ΠΑΤΡΑ
Αίθουσα ΕΒΕ, Αράτου 21 6.30μμ
Ομιλητής: Δημήτρης Μπελιάς, εργαζόμε-
νος ΠΓΝΠ

ΒΟΛΟΣ
Θόλος 7μμ
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης, προγραμματι-
στής

ΧΑΝΙΑ
Καφέ Μίνωος 6.30μμ
Ομιλητής: Χρήστος Κιούπης, γυμναστής

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14/2
ΝΙΚΑΙΑ
δημαρχείο 6.30μμ
Ομιλητές/τριες: Κώστας Μαυρομιχάλης,
συνταξιούχος-εργαζόμενος στον ΟΣΕ, Κα-
τερίνα Θωίδου, δημοτική σύμβουλος Νί-
καιας, Σοφία Σιμοπούλου, εκπαιδευτικός,
ΕΛΜΕ Πειραιά

ΚΥΨΕΛΗ
Studio Κυψέλης, 
Σπετσοπούλας 9 & Κυψέλης, 7.30μμ
Ομιλητές/τριες: Γιώργος Πίττας, δημοσιο-
γράφος Εργατική Αλληλεγγύη, Άννα Καρ-
λαύτη, πρόεδρος ΣΕΠΕ «η Αθηνά»

ΤΡΙΤΗ 18/2
ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
Συνεδριακό κέντρο Νέας Ιωνίας, 
Π.Ιωακείμ 4, σταθμός ΗΣΑΠ 7.30μμ

Ομιλητές: Δημήτρης Κουτσιάφτης, πρό-
εδρος του Σωματείου Μηχανοδηγών
(ΠΕΠΕ), Κώστας Μαυρομιχάλης, συνταξι-
ούχος εργαζόμενος στον ΟΣΕ, Γιάννης Θε-
οχάρης, συνδικαλιστής Ιντρακόμ,
Συντονισμός Εργατικής Αντίστασης

ΓΙΑΝΝΕΝΑ
Νέον Καφενείον, πλ. Καλουτσιάνης 7μμ
Ομιλήτρια: Λουίζα Γκίκα, γιατρός, ΔΣ ΕΙΝΗ

ΤΕΤΑΡΤΗ 19/2
ΗΡΑΚΛΕΙΟ
Καφέ Μαρίνα 7μμ
Ομιλήτρια: Τόνια Αντωνίου, μηχανικός,
μέλος ΣΜΤ
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Ανοιχτές 
συζητήσεις

Μαρξιστικά
Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από
την ανεξάρτητη δράση 
της εργατικής τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώ-
σεις. Πρέπει να ανατραπεί με την
εργατική δράση. Δεν υπάρχει κοινο-
βουλευτικός δρόμος προς μια τέ-
τοια αλλαγή. Το κοινοβούλιο, ο
στρατός, η αστυνομία, η δικαιοσύνη,
όλο το αστικό κράτος λειτουργεί για
να προστατεύσει τα συμφέροντα
της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον
πλούτο μέσα στον καπιταλισμό. Μια
νέα κοινωνία απαλλαγμένη από την
εκμετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπο-
ρεί να δημιουργηθεί μόνο όταν οι
εργάτες πάρουν συλλογικά στα χέ-
ρια τους τον έλεγχο όλου του κοινω-
νικού πλούτου και προγραμματίσουν
την παραγωγή και την διανομή σύμ-
φωνα με τις ανθρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρ-
χούν οι μεγάλες πολυεθνικές. Μόνο

εάν παλέψουμε όλοι μαζί σε παγκό-
σμιο επίπεδο, μπορούμε να σταμα-
τήσουμε τους πλούσιους και δυνα-
τούς που κυριαρχούν πάνω στον
πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί
να πετύχει μόνο εάν είναι παγκό-
σμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρω-
σίας όπου ακόμα και μια νικηφόρα
αλλά απομονωμένη επανάσταση
όπως ο Οκτώβρης του ’17 ηττήθηκε
κάτω από την πίεση της παγκόσμιας
αγοράς. Αυτό άνοιξε τον δρόμο για
την επικράτηση του Στάλιν και την
μετατροπή της Ρωσίας σε κρατικό
καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου καθε-
στώτα δημιουργήθηκαν αργότερα
στην Ανατολική Ευρώπη και την Κί-
να.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό 
και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε
προσπάθεια που έχει στόχο την διαί-
ρεση της εργατικής τάξης. Είμαστε
αντίθετοι σε μια Ελλάδα – φρούριο,

κομμάτι μιας Ε.Ε – φρούριο, που κα-
ταδικάζει πρόσφυγες και μετανά-
στες να πεθαίνουν στα σύνορά της
και να αντιμετωπίζουν ρατσιστικές
διακρίσεις αν καταφέρουν να τα πε-
ράσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των
ανθρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα,
φυλή και φύλο καθώς και όλους τους
καταπιεσμένους να οργανώνουν την
αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα
τα αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά
κινήματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοι-
νωνική, πολιτική και οικονομική ισότη-
τα των γυναικών και για το τέλος
όλων των διακρίσεων ενάντια στους
ομοφυλόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα
που καταστρέφει τον πλανήτη μέσα
από το κυνήγι του κέρδους και τους
ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνα-
τοί γιατί είναι οργανωμένοι, γιατί
ελέγχουν τον πλούτο, τα ΜΜΕ, τα δι-
καστήρια και τον στρατό. Για να συγ-
κρουστεί μ’ αυτή την δύναμη, η ερ-
γατική τάξη χρειάζεται να είναι κι αυ-

τή οργανωμένη. Το Σοσιαλιστικό Ερ-
γατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο να φέ-
ρει τους ακτιβιστές του κινήματος
μαζί με την εργατική τάξη. Το επανα-
στατικό κόμμα είναι αναγκαίο για να
δυναμώσει το κίνημα, να οργανώσει
τον κόσμο μέσα σ’ αυτό και να βοη-
θήσει να αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέ-
ες και εκείνες οι στρατηγικές που θα
μπορέσουν ν’ ανατρέψουν συνολικά
τον καπιταλισμό. 

Πα λεύ ου με για
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΤΕΤΑΡΤΗ 12/2
Ν. ΗΡΑΚΛΕΙΟ Σταθμός ΗΣΑΠ 6.30μμ

ΠΕΜΠΤΗ 13/2
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ
ΚΕΡΑΤΣΙΝΙ 
Αμφιάλη Μνημείο Φύσσα 6.30μμ 

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 14/2
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 5.30μμ
ΜΑΡΟΥΣΙ Πεζόδρομος Ερμού 6μμ
ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ 
ΚΑΤΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ 
Σταθμός ΗΣΑΠ 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 15/2 
ΚΟΡΥΔΑΛΛΟΣ 
Πλ.Ελευθερίας 10.30πμ
ΠΕΙΡΑΙΑΣ Σωτήρος 12μμ
ΙΛΙΟΝ 
Κεντρική πλατεία Ιλίου 11.30πμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ Πεζόδρομος Περιστερίου
“Κελάρι” 12μμ
ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ 
Πετρουπόλεως “Τζάντε” 11.30πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΠΑΤΗΣΙΑ 
Λαϊκή Αγ. Παντελεήμονας 12μμ
ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ 
Λαϊκή Πανόρμου 11πμ
ΓΑΛΑΤΣΙ Γαλατσίου και Βεΐκου 12μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Πλ. Κυψέλης, Γερμανός 12μμ
ΚΑΛΛΙΘΕΑ Μαντζαγριωτάκη 
και Θησέως 11.30πμ
Ν.ΚΟΣΜΟΣ Λαϊκή 12μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ ΑΒ 12μμ 
ΒΥΡΩΝΑΣ Hondos Center 12μμ
ΕΛΛΗΝΙΚΟ Σκλαβενίτης 12μμ
ΖΩΓΡΑΦΟΥ Μάρκετ Ιν 12μμ
ΧΑΛΑΝΔΡΙ 
Πεζόδρομος Χαϊμαντά 12μμ
Ν. ΙΩΝΙΑ Λ. Ηρακλείου 
Πολιτιστικό Κέντρο 12μμ
ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ Σκλαβενίτης 12μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ

ΤΟΥΜΠΑ Πάρκο Αγ. Θεράποντα 12μμ
ΔΥΤΙΚΑ Λαϊκή Ξηροκρήνης 10.30πμ
ΛΑΜΠΡΑΚΗ Άγαλμα Λαμπράκη 11πμ
ΧΑΡΙΛΑΟΥ 
Παπαναστασίου με Μαρτίου 11πμ
ΒΟΛΟΣ Πλ. Αγ. Νικολάου 12μμ
ΧΑΝΙΑ Πλ.1866 12μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ Λιοντάρια 11.30πμ
ΠΑΤΡΑ Πλ.Όλγας 11πμ
ΞΑΝΘΗ Πλατεία 12μμ

Εξορμήσεις

  εργατικη αλληλεγγυη
Bδομαδιάτικη Eφημερίδα
εκδίδεται από το ΣΕΚ

Ιδιοκτήτης: Αναστασιάδης Αναστάσιος 
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Eκ δό της: Αναστασιάδης Αναστάσιος

Διευ θυ ντής: Γκαρ γκά νας Παναγιώτης, 
Αναξαγόρα 14Α, 10552 Αθήνα
τηλ. 210 5241001 
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Νίκος Λούντος, Στέλιος Μιχαηλίδης, 
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ΜΑΡΟΥΣΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/2 
καφέ Γαρδένια, πλ. Ηρώων 7.30μμ
80 χρόνια από τη Συμφωνία της Βάρκιζας
Ομιλητής: Νάσος Θεοδωρίδης

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/2 δημαρχείο 8μμ
Τα «Τέμπη» της Σερβίας
Ομιλητής: Γιώργος Ράγκος

ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 12/2 πλ. Φελέκη 6μμ
80 χρόνια από τη Συμφωνία της Βάρκιζας
Ομιλήτρια: Αφροδίτη Φράγκου

Οι ιδιωτικοποιήσεις σκοτώνουν
Κρατικοποίηση των τρένων χωρίς αποζημίωση 
για την Hellenic Train με εργατικό έλεγχο
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Η Συμφωνία της Βάρκιζας που
υπογράφτηκε επίσημα στις
12 Φλεβάρη του 1945 έχει

μείνει στη συνείδηση του κόσμου της
Αριστεράς ως το συνώνυμο της πιο
άδικης συνθηκολόγησης που χαντά-
κωσε το συγκλονιστικό κίνημα της
Αντίστασης. 

Χρειάζεται να επιμείνουμε σε αυτή
την εκτίμηση, γιατί σήμερα, 80 χρό-
νια μετά, η Δεξιά σερβίρει αναπαλαι-
ωμένο το περιβόητο σχήμα των
«τριών γύρων». Η Βάρκιζα μετατρέ-
πεται σε ένα απλό διάλειμμα ανάμε-
σα στην «κομμουνιστική ανταρσία»
του Δεκέμβρη του ’44 και στην επό-
μενη προσπάθεια του «κόκκινου ολο-
κληρωτισμού» με τον Εμφύλιο.  Έτσι,
το Πρώτο Θέμα (7/2) σε ένα άρθρο
με τίτλο «Πώς φτάσαμε στον τελικό
τρίτο γύρο», μας πληροφορεί ότι η
Βάρκιζα παραβιάστηκε πρώτα «εξ’
αριστερών» από την ηγεσία του ΚΚΕ
που έκρυψε μεγάλες ποσότητες οπλι-
σμού μετά την παράδοση των όπλων
και τη διάλυση του ΕΛΑΣ. Κι η εφημε-
ρίδα Δημοκρατία κυκλοφόρησε ένθε-
το με το κείμενο της Συμφωνίας «Το
ορόσημο που έβαλε τέλος στην κομ-
μουνιστική απειλή και έδωσε ελπίδα στην πατρί-
δα».

Όταν υπογράφτηκε η Συμφωνία η ηγεσία του
κινήματος την παρουσίασε σαν έναν σκληρό αλ-
λά αναγκαίο συμβιβασμό. Σύμφωνα με τον Γ.
Σιάντο, τον α’ γραμματέα της Κ.Ε του ΚΚΕ τότε
«δεν είναι παράδοση άνευ όρων. Είναι ένα μίνι-
μουμ ελευθεριών για δράση. Δίνει ένα ηθικό νο-
μικό έρεισμα για την αντιφασιστική πάλη». Η
εναλλακτική, πάλι σύμφωνα με τον Σιάντο, αλλά
και άλλα στελέχη, ήταν ο ΕΛΑΣ να συνεχίσει το
αντάρτικο στα βουνά αποκομμένος από τις πό-
λεις και έτσι η Αριστερά θα μετατρεπόταν «σε
μια αίρεση που θα μπορούσαν ακόμα και να μας
επικηρύξουν». Τελικά αυτό και έκανε η αστική
τάξη και οι Εγγλέζοι «σύμμαχοι», σφίγγοντας τη
θηλιά που είχε περάσει στο λαιμό του κινήματος
με την υπογραφή της η ηγεσία της Αριστεράς. 

Οι μόνες συγκεκριμένες δεσμεύσεις στη συμ-
φωνία αφορούσαν την Αριστερά. Η αποστρά-
τευση του ΕΛΑΣ και η παράδοση των όπλων του
ρυθμιζόταν με ένα λεπτομερές «Πρωτόκολλον
Συμφωνίας διά τα Στρατιωτικά Ζητήματα». Σε
ένα συμπληρωματικό «Πρωτόκολλον Αποστρα-
τεύσεως» ο ΕΛΑΣ δήλωνε ακόμα και τις ποσότη-
τες του οπλισμού τις οποίες θα παρέδιδε. Τελι-
κά παρέδωσε πολύ περισσότερο οπλισμό απ’
ότι είχε δηλώσει. 

Εφαρμογή
Από την άλλη η κυβέρνηση δεν δεσμευόταν

ουσιαστικά σε τίποτα. Η εφαρμογή των διατάξε-
ων για τις εκλογές, την ελεύθερη πολιτική δρά-
ση, την τιμωρία των δωσιλόγων παραπέμπονταν
στην ίδια και τους μηχανισμούς του κράτους
που ανασυγκροτούταν. 

Το 2ο Άρθρο της Συμφωνίας δήλωνε, για πα-
ράδειγμα, ότι θα αρθεί ο Στρατιωτικός Νόμος.
Όμως παράλληλα νεκρανάσταινε τη ΚΔ’ Συντα-
κτική Πράξη του 1935 («περί μέτρων διαταράξε-
ως της δημοσίας τάξεως») που είχε χρησιμοποι-
ήσει ο Μεταξάς όταν επέβαλε τη δικτατορία του
προβλέποντας ακόμα και αναστολή κρίσιμων
άρθρων του Συντάγματος για τις ατομικές και
πολιτικές ελευθερίες.

Όλες οι υποσχέσεις της Συμφωνίας για ελεύ-

θερες εκλογές και πολιτική δράση έμειναν στα
χαρτιά.

Το άρθρο που έχει προκαλέσει τις μεγαλύτε-
ρες συζητήσεις ήταν αυτό που αφορούσε την
αμνηστία. Η αντιπροσωπεία του ΕΑΜ είχε κά-
τσει στο τραπέζι των διαπραγματεύσεων βάζον-
τας σαν όρο την γενική αμνηστία για όσους
συμμετείχαν στον Δεκέμβρη. Αυτό που δέχτηκε
ήταν το χειρότερο που μπορούσε να κάνει. Άφη-
σε ανοιχτή την πόρτα για να διώκονται οι αγωνι-
στές με μια βιομηχανία ποινικών διώξεων. Εχει
σημασία να θυμίσουμε τη διατύπωση:

«Αρθρον 3ον: Αμνηστία. Αμνηστεύονται τα πο-
λιτικά αδικήματα τα τελεσθέντα από της 3ης Δε-
κεμβρίου 1944 μέχρι της υπογραφής του πα-
ρόντος. Εξαιρούνται της αμνηστίας τα συναφή
κοινά αδικήματα κατά της ζωής και της περιου-
σίας τα οποία δεν ήσαν απαραιτήτως αναγκαία
διά την επιτυχίαν του πολιτικού αδικήματος. Ο
σχετικός Νόμος θα δημοσιευθή άμα τη υπογρα-
φή της παρούσης συμφωνίας…».

Η «μηχανή» ήταν απλή και χυδαία –και φυσικά
λειτούργησε με την αγαστή συνεργασία των
«θεσμών» όπως της Δικαιοσύνης. Αγωνιστές
σέρνονταν στις φυλακές με κατηγορίες για διά-
πραξη «αδικημάτων κατά της ζωής και περιου-
σίας» για να εισπράξουν βαριές ποινές μέχρι και
εκτέλεση αργότερα. Σαν να μην έφτανε αυτό, τα
άρθρα 7 και 8 πρόβλεπαν εκκαθαρίσεις των δη-
μοσίων υπαλλήλων και των ανδρών των Σωμά-
των Ασφαλείας που είχαν πάρει μέρος στον Δε-
κέμβρη. Ένα χρόνο μετά την υπογραφή της
Συμφωνίας οι πολιτικοί κρατούμενοι έφταναν τις
80.000 και ένα κύμα τρομοκρατίας της Δεξιάς
κάλυπτε τη χώρα. 

Η «Βάρκιζα» δεν ήταν μια «καλή συμφωνία»
που την υπονόμευσε η Δεξιά και ο αστικός πολι-
τικός κόσμος. Ήταν δομημένη με τέτοιο τρόπο
στις διατυπώσεις της που έδειχνε εξαρχής πού
θα κατέληγε η εφαρμογή της. Γι’ αυτό ήταν μια
συνθηκολόγηση κι ο κόσμος της Αριστεράς την
εξέλαβε ως τέτοια εξαρχής. Οι διωγμοί έστειλαν
τον κόσμο στο βουνό και ο Εμφύλιος Πόλεμος
φούντωσε από τα μέσα του 1946. 

Υπήρχε εναλλακτική σε αυτή τη συνθηκολό-
γηση; Το πρώτο κρατούμενο είναι ότι το ΕΑΜ

και ο ΕΛΑΣ μπορεί να είχαν ηττηθεί στη Μάχη
της Αθήνας τον Δεκέμβρη, αλλά διατηρούσαν
τον έλεγχο του μεγαλύτερου τμήματος της χώ-
ρας. Και πέρα από τον επίσημο έλεγχο με τις
περιοχές που τους είχε αποδώσει η ανακωχή
που είχε υπογραφεί τον Γενάρη, το εργατικό κί-
νημα ήταν ζωντανό και έπαιρνε ήδη φόρα για
την αντεπίθεσή του στην Αθήνα, τον Πειραιά, τη
Θεσσαλονίκη και σε όλες τις πόλεις. 

Ούτε το αντίπαλο στρατόπεδο είχε λυμένα τα
χέρια. Συχνά προβάλλεται σαν επιχείρημα ότι οι
διεθνείς συσχετισμοί ήταν αρνητικοί, μιας και οι
Μεγάλοι Σύμμαχοι συνέχιζαν τον πόλεμο με τη
ναζιστική Γερμανία και στη συνάντησή τους στη
Γιάλτα (ακριβώς εκείνες τις μέρες) άρχιζαν να
μοιράζουν την Ευρώπη. Η ηγεσία της Αριστεράς
έδειξε ρεαλισμό λέει αυτή η άποψη και σαν από-
δειξη προβάλλονται οι αρνητικές απαντήσεις
του Τίτο, του Βουλγάρικου ΚΚ και εν τέλει του
Στάλιν στα αιτήματα για βοήθεια. 

Αίσχη
Στην πραγματικότητα, η ηγεσία της Αριστε-

ράς έβγαλε από τη δύσκολη θέση τον Τσόρτσιλ
που πήγαινε στη Γιάλτα κάτω από την κατα-
κραυγή της διεθνούς κοινής γνώμης για τα αί-
σχη του εγγλέζικου ιμπεριαλισμού στην Αθήνα.
Αν έφτανε στη Γιάλτα με το «ελληνικό ζήτημα»
σε εκκρεμότητα και τη σύγκρουση να εξελίσσε-
ται θα ήταν, το λιγότερο, ένας μεγάλος πονοκέ-
φαλος γι’ αυτόν. Γι’ αυτό βιαζόταν «να σκεφθώ-
μεν μιαν προσωρινήν τακτοποίησιν» όπως τηλε-
γραφούσε στον Ρούζβελτ ήδη στις 28 Δεκέμ-
βρη. 

Πίσω από τις εκτιμήσεις για τον περίφημο
«αρνητικό συσχετισμό δυνάμεων» υπήρχε μια
συνολική στρατηγική: του κοινοβουλευτικού
δρόμου και της ταξικής συνεργασίας. Στα μέσα
της δεκαετίας του 30 αυτή η τεράστια αλλαγή
παίρνει και επίσημο χαρακτήρα στην πολιτική
των κομμουνιστικών κομμάτων. Στην περίπτωση
της Ελλάδας, η 6η Ολομέλεια της ΚΕ του κόμ-
ματος τον Γενάρη του 1934 σήμαινε την εγκατά-
λειψη της σοσιαλιστικής επανάστασης στο όνο-
μα ενός «σταδίου» αστικοδημοκρατικής αλλα-
γής. Ο Παντελής Πουλιόπουλος προειδοποιού-

σε ότι αυτή η αλλαγή, παρά
τη ριζοσπαστική φρασεολο-
γία που την έντυνε αρχικά,
σήμαινε: «σταμάτημα και
ασκητικός αυτοπεριορισμός
του ελληνικού προλεταριά-
του» στους αγώνες του ενάν-
τια στις επιπτώσεις της κρί-
σης και των αυταρχικών επι-
θέσεων της άρχουσας τάξης.

Στην περίοδο της Αντίστα-
σης αυτή η στρατηγική πήρε
την πιο ξεκάθαρη και απόλυ-
τη διάστασή της. H «εθνική
ενότητα» μπορούσε να περι-
λάβει τους πάντες, εκτός από
μια χούφτα συνεργατών του
κατακτητή. Κι αυτή η στρατη-
γική, όχι κάποια «λάθη», ήταν
η αιτία για όλους τους συμβι-
βασμούς που άνοιξαν τον
δρόμο στη Βάρκιζα: τη Συμ-
φωνία του Λιβάνου τον Μάη
του 1944, τη Συμφωνία της
Καζέρτας τον Σεπτέμβρη της
ίδιας χρόνιάς. 

Ακόμα και αν η έκβαση της
μάχης της Αθήνας ήταν δια-
φορετική –πιο «ισόπαλη»–

πάλι η ηγεσία θα υπέγραφε μια Βάρκιζα. Γιατί ο
προσανατολισμός της ήταν ο συμβιβασμός με
την άρχουσα τάξη και τον αγγλικό ιμπεριαλισμό,
με την ελπίδα ότι, «μετά τον πόλεμο», σε «ελεύ-
θερες εκλογές» θα κατακτούσε την κοινοβου-
λευτική πλειοψηφία. Μια χιμαιρική ελπίδα, όχι
μόνο για την Ελλάδα αλλά και για τις υπόλοιπες
χώρες της Ευρώπης.

Στα μέσα της δεκαετίας του ’30 ο Τρότσκι ει-
ρωνευόταν τις ρεφορμιστικές ηγεσίες γράφον-
τας σε μια ημερολογιακή σημείωση: «Αυτοί οι
κύριοι δεν παύουν να αιφνιδιάζονται όταν ο κό-
σμος ανταποκρίνεται στα καλέσματά τους». Αυ-
τό έγινε ξανά και ξανά εκείνη την περίοδο και
στην Ελλάδα. Η εργατική τάξη έδειχνε με τη
δράση και τους αγώνες της ότι έχει τη δύναμη
να πάρει την κοινωνία στα χέρια της. Αλλά οι ρε-
φορμιστικές ηγεσίες υποτιμούσαν πάντα αυτή
τη δυναμική ανακαλύπτοντας κάθε φορά έναν
«αρνητικό συσχετισμό». Χρειαζόμαστε τα διδάγ-
ματα της ιστορίας για να χτίσουμε την επανα-
στατική Αριστερά που δεν θα αιφνιδιάζεται από
τη δυναμική των αγώνων αλλά θα τους πηγαίνει
μπροστά μέχρι τη νίκη. 

Λέανδρος Μπόλαρης

80 ΧΡΟΝΙΑ ΒΑΡΚΙΖΑ

Έτσι πήγε χαμένο 
το κίνημα της Αντίστασης
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Σκόμπι και Τσόρτσιλ Πανό του ΕΑΜ καλωσορίζει τους Βρετανούς στην Απελευθέρωση της Αθήνας
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Συνέχεια από τη σελ.3

Ο Τραμπ απάντησε με ένα τελεσίγραφο-ρε-
λάνς: «Αν δεν επιστραφούν -όλοι, όχι με το
σταγονόμετρο, όχι δύο και ένας,  μέχρι το
Σάββατο στις 12 η ώρα ... θα ξεσπάσει η κό-
λαση». Ενώ ερωτώμενος αν θα υπάρξει αμε-
ρικάνικη εμπλοκή απάντησε «Θα δούμε τι θα
συμβεί».

Δυο εβδομάδες περίπου πριν λήξει η πρώ-
τη φάση της εκεχειρίας με 21 απο τους 33
ομήρους να έχουν ανταλλαχθεί, ο Τραμπ και
ο Νετανιάχου βάζουν μπουρλότο στην εκεχει-
ρία (που σε δεύτερη φάση προβλέπει ανταλ-
λαγή των εναπομείναντων ομήρων, πλήρη
αποχώρηση του Ισραήλ από τη Γάζα, μόνιμο
τερματισμό των συγκρούσεων) προκαταβάλ-
λοντας ότι δεν θα υπάρξει καν τρίτη φάση
γιατί για την μεταπολεμική Γάζα η απόφαση
έχει ήδη παρθεί, θα γίνει αμερικανοϊσραηλινή
Ριβιέρα! 

Από την Ντόχα, σύμφωνα με την ισραηλινή
εφημερίδα Haaretz, «οι Καταριανοί έστειλαν
οργισμένα μηνύματα στο Ισραήλ υπενθυμί-
ζοντας ότι η συμφωνία μεταξύ Ισραήλ και Χα-
μάς είναι και με αυτούς που την εγγυώνται
και ότι η στάση του Ισραήλ θέτει σε κίνδυνο
τη συνέχιση της απελευθέρωσης των απαχ-
θέντων στην πρώτη φάση». Η ισραηλινή αντι-
προσωπεία που έφτασε στην Ντόχα με καθυ-
στέρηση μιας εβδομάδας, ήταν «χαμηλού κύ-
ρους» και εξουσιοδοτημένη να συζητήσει μό-
νο «τεχνικές ρυθμίσεις» για την πρώτη φάση.
Τώρα ο ισραηλινός στρατός αναστέλλει όλες
τις άδειες των στρατιωτών.

Η κλιμάκωση του Τραμπ και του Ισραήλ
εναντίον των Παλαιστινίων δεν περιορίζεται
στις δηλώσεις και στη διπλωματία. Η έναρξη
της εκεχειρίας στην Γάζα έχει συνοδευτεί
από μια απίστευτη κλιμάκωση του Ισραήλ
στην Δυτική Όχθη με τον ισραηλινό στρατό
να βομβαρδίζει ανελέητα, να κατεδαφίζει
ολόκληρες γειτονιές, να δολοφονεί εκατοντά-
δες Παλαιστίνιους, να συλλαμβάνει περισσό-
τερους Παλαιστίνιους από όσους απελευθε-
ρώνει στο πλαίσιο των ανταλλαγών και να
έχει εκτοπίσει από τα χωριά και τις πόλεις
τους στην Δυτική Όχθη πάνω από 35.000 αν-
θρώπους. Στην Ανατολική Ιερουσαλήμ ο ισ-
ραηλινός στρατός έκανε εφόδους και συλλή-
ψεις σε βιβλιοπωλεία ενώ ισραηλινοί έποικοι
εισέβαλαν ξανά στο Τέμενος Αλ Άκσα.  

Στη συνάντησή του με τον Νετανιάχου, ο
Τραμπ έθεσε σε αμφισβήτηση και τη Δυτική
Όχθη. Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με
«την προσάρτηση της Ιουδαίας και της Σαμά-
ρειας» (όπως αποκαλούν οι σιωνιστές την κα-
τεχόμενη Δυτική Όχθη) από το Ισραήλ είπε
ότι «ο κόσμος αγαπάει την ιδέα» και ότι
«εμείς θα αποφασίσουμε και θα ανακοινώ-
σουμε τη θέση μας μέσα στις επόμενες τέσ-
σερις εβδομάδες» -έχοντας ήδη δηλώσει στο
παρελθόν ότι θα εγκαταλείψει τον όρο «Δυτι-
κή Όχθη» στην επίσημη ορολογία των ΗΠΑ
και θα χρησιμοποιεί τον όρο «Ιουδαία και Σα-
μάρεια». Το Ισραήλ από τη μεριά του εξόργι-
σε ακόμη και τους σαουδάραβες πρίγκηπες
με το σχέδιο μετεγκατάστασης των Παλαιστι-
νίων στην έρημο της Σ. Αραβίας, με τους τε-
λευταίους να απαντούν ότι «δεν θα εξομαλύ-
νουν τις σχέσεις τους με το Ισραήλ χωρίς
δύο κράτη». 

Μέσα σε μια εβδομάδα ο Τραμπ έχει ακυ-
ρώσει την υποκριτική πολιτική δεκαετιών των
ΗΠΑ για «δύο κράτη» στην Παλαιστίνη απει-

λώντας ανοιχτά με εθνοκάθαρση την Γάζα και
προσάρτηση τη Δυτική Όχθη. Αδιαφορώντας
πλήρως για το «Διεθνές Δίκαιο» που ποτέ δεν
ήταν δίκαιο, χωρίς καν να χρησιμοποιεί προ-
φάσεις περί «τρομοκρατίας». Αδιαφορώντας
για την στάση των ευρωπαίων συμμάχων του
και της ΕΕ που όλοι ανεξαιρέτως δήλωσαν
την αντίθεσή τους σε ένα τέτοιο προσανατο-
λισμό. Και απειλώντας τα συμμαχικά στις
ΗΠΑ αραβικά κράτη με κόψιμο της χρηματο-
δότησης αν δεν αποδεχτούν τα σχέδιά του –
ακυρώνοντας την ίδια τη δικιά του πολιτική
που προσέβλεπε την εδραίωση του Ισραήλ
μέσα από τις Συμφωνίες του Αβραάμ.  

Μνήμες
Η ιδέα έχει δημιουργήσει ζήτημα ακόμη και

στο εσωτερικό του Ρεπουμπλικανικού Κόμμα-
τος, με γερουσιαστές να επικρίνουν τη στάση
του λέγοντας ότι «δεν είναι κάτι που μπορεί
να αποφασιστεί μονομερώς» και «δεν έχουμε
καμία δουλειά να σκεφτόμαστε μια ακόμη κα-
τοχή που θα απειλήσει τον πλούτο μας μας
και θα χύσει το αίμα των στρατιωτών μας». Οι
μνήμες της αμερικανικής αποχώρησης από
το Ιράκ και το Αφγανιστάν είναι ακόμη νωπές.

Στην πραγματικότητα ο Τραμπ πριονίζει την
καρέκλα στην οποία κάθεται. Χωρίς τα αραβι-
κά κράτη δεν μπορεί να επιβάλει στην πράξη
κανένα σχέδιο στην Γάζα. Αλλά και στην περί-
πτωση που πιάσουν οι απειλές και οι εκβια-
σμοί του προς τα καθεστώτα της Αιγύπτου
και της Ιορδανίας, αυτό δημιουργεί μια ακόμη
μεγαλύτερη απειλή για τις ΗΠΑ, τα καθεστώ-
τα στηρίγματα του Ισραήλ να πέσουν με πά-
ταγο από τα κάτω. Το ίδιο απειλεί και το κόψι-
μο της οικονομικής βοήθειας αν αυτά αρνη-
θούν, π.χ. στην Αίγυπτο όπου ο λαός υποφέ-
ρει από τη λιτότητα του ΔΝΤ.

Αυτό το έχουν κάποιοι ως συναίσθηση ακό-
μη και μέσα στο Ισραήλ. Όπως δήλωσε ο
πρώην ισραηλινός πρωθυπουργός Ολμέρτ
στα ΝΕΑ: «Το Ισραήλ πρέπει να αποχωρήσει.
Η Παλαιστινιακή Αρχή μαζί με τις μετριοπα-
θείς αραβικές χώρες πρέπει να αναλάβουν να
κρατήσουν τη Χαμάς εντελώς εκτός και να
αρχίσουν να ανοικοδομούν τη Γάζα. Οτιδήπο-
τε άλλο μού φαίνεται όνειρο, παραίσθηση,
δεν είναι πρακτικό από πολιτική άποψη ούτε
βιώσιμο σχέδιο. Εάν τελικά ο αμερικανικός

στρατός σταλεί στη Γάζα για να αναγκάσει σε
αλλαγές, θα το ξανασκεφτώ».

Σε αυτήν την κατεύθυνση κινούνται τα ίδια
αραβικά καθεστώτα, οι χώρες της ΕΕ, ο ΟΗΕ.
Η Αίγυπτος ανακοίνωσε ότι θα φιλοξενήσει
μια αραβική σύνοδο κορυφής στις 27/2 για
τις εξελίξεις στην Γάζα. Ο ΟΗΕ αυτές τις μέ-
ρες υπέγραψε με την Παλαιστινιακή Αρχή μια
συμφωνία 80 εκατομμυρίων δολαρίων για να
καθαρίσει τα ερείπια και να στήσει προσωρι-
νά καταφύγια στην Γάζα. Όπως δήλωσε ένας
εκπρόσωπός της: «Η Παλαιστινιακή Αρχή έχει
αναπτύξει ένα πρόγραμμα για τους πρώτους
έξι μήνες και ένα τριετές σχέδιο για τη μετά-
βαση και την πλήρη ανοικοδόμηση σε διάστη-
μα 10 ετών στο πλαίσιο ενός προγράμματος
που αναπτύχθηκε σε συντονισμό με την Παγ-
κόσμια Τράπεζα, την Ευρωπαϊκή Ένωση και
τα Ηνωμένα Έθνη». Μόνο που η Παλαιστινια-
κή Αρχή δεν έχει καμιά εξουσία στην Γάζα. Σε
μια «κίνηση καλής θέλησης» ο πρόεδρος της
Παλαιστινιακής Αρχής, Αμπάς, ανακοίνωσε
τον τερματισμό ενός προγράμματος για την
παροχή επιδομάτων στις οικογένειες Παλαι-
στινίων που σκοτώθηκαν ή φυλακίστηκαν από
το Ισραήλ που αποτελεί μακροχρόνιο αίτημα
των ΗΠΑ και του Ισραήλ.  

Δεν χρειάζεται να περιμένουμε να δούμε αν
και πόσο και μέχρι που μπλοφάρει ο Τραμπ
προκειμένου να επιβάλει τους δικούς του
όρους για το τι θα γίνει στην Παλαιστίνη. Δεν
πρέπει να έχουμε καμιά αυταπάτη για τις
«εναλλακτικές» λύσεις που ετοιμάζουν η ΕΕ
και τα αραβικά καθεστώτα που εδώ και 16
μήνες παρακολουθούν, αν δεν σιγοντάρουν,
τον γενοκτονικό πόλεμο του Ισραήλ στην Γά-
ζα. Να σταθούμε μαζικά στο πλευρό των κα-
τοίκων της Γάζας που μέσα στο κρύο και την
πείνα, με την απειλή μιας νέας εκκίνησης του
πολέμου επιμένουν: «Μεγαλώσαμε τα παιδιά
μας, μαθαίνοντάς τους ότι δεν μπορούν να
αφήσουν τα σπίτια τους και δεν μπορούν να
επιτρέψουν μια δεύτερη Νάκμπα. Δεν αφήσα-
με τη Γάζα με τους βομβαρδισμούς και την
πείνα, πώς σκοπεύει τώρα να μας πετάξει
έξω; Δεν πάμε πουθενά» όπως δήλωσε η Ουμ
Ταμέρ Τζαμάλ, μια 65χρονη μητέρα έξι παι-
διών.

Γιώργος Πίττας

Κάτω τα χέρια 
από τη Γάζα

Ο ελληνικός καπιταλισμός αναλύεται
από όλη την κεντροαριστερά (μέρος
του ΠΑΣΟΚ, ΣΥΡΙΖΑ και κόμματα που

προήλθαν από τις διασπάσεις του) σαν ένας
στρεβλός καπιταλισμός που τον κυβερνάνε
μερικές δεκάδες πλούσιες οικογένειες, οι λε-
γόμενοι ολιγάρχες, που υπηρετεί η Ν.Δ. και
που μονάχα απομυζούν τον υπόλοιπο πληθυ-
σμό (του βγάζουν στο σφυρί το σπίτι, τον
γδέρνουν με τα καρτέλ τους στο ρεύμα κ.ο.κ)
και  δεν ενδιαφέρονται να αυξήσουν τον κοι-
νωνικό πλούτο μέσα από παραγωγικές επεν-
δύσεις: η  ελληνική οικονομία σέρνεται ή ακό-
μη δεν παράγει τίποτα, βυθίζεται στην υπανά-
πτυξη και στην κλεπτοκρατία, με συνέπεια την
υπονόμευση και κάθε έννοιας του κράτους δι-
καίου από την κυρίαρχη «παρεοκρατία», όπως
τη χαρακτηρίζει ο Τσίπρας. 

Και συμπεραίνουν πως απαιτείται μια  κυ-
βέρνηση με κορμό την κεντροαριστερά που
θα συγκρουστεί με τους ολιγάρχες (κυρίως
της ενέργειας, των τραπεζών, των  σουπερ
μάρκετ, των κατασκευών) και θα στηρίξει ένα
μοντέλο «υγιούς» καπιταλιστικής ανάπτυξης
μέσα από τη συνεργασία των εργαζομένων,
του κράτους και των υγιών επιχειρηματιών
που θέλουν να επενδύσουν, ένα μοντέλο πα-
ραγωγικής ανασυγκρότησης  με  ταυτόχρονα
μέτρα αναδιανομής του νέου πλούτου που θα
παραχθεί. Κι αυτό θα είναι το απαραίτητο στά-
διο (στην ίδια αντίληψη που η παραδοσιακή
Αριστερά του ΚΚΕ για δεκαετίες καλλιεργού-
σε στο κίνημα) για να καλυφθούν βραχυπρό-
θεσμα οι ζωτικές ανάγκες των εργαζομένων
και να μπορεί ρεαλιστικά να μπει μακροπρόθε-
σμα και το ερώτημα για πιο ριζικές αλλαγές
σε σοσιαλιστική κατεύθυνση.

Eίναι  όμως μύθος ότι η Ελλάδα δεν παρά-
γει σχεδόν τίποτα στον πρωτογενή τομέα
(αγροτικό-κτηνοτροφικό, αλιεία) και στην με-
ταποίηση (βιομηχανία και κατασκευές) και έχει
μόνο υπηρεσίες, κυρίως τουρισμό και μάλιστα
με την υποσημείωση  ότι μπορεί να αποδειχθεί
μη διατηρήσιμος τομέας σε σχέση με άλλους
παραδοσιακούς βιομηχανικούς  τομείς (αξιο-
λογική κρίση που όμως δεν επιβεβαιώνεται
διαχρονικά ούτε καν στην περίοδο των μνημο-
νίων) ενώ οι έλληνες εφοπλιστές έχουν ήδη ή
μπορούν να μεταφέρουν όποτε το θελήσουν
την έδρα τους στο εξωτερικό. 

Καταρχάς 4,5 εκατομμύρια εργαζόμενοι
στην Ελλάδα προφανώς δεν απασχολούνται
μονάχα στον τουρισμό και κάποιες υπηρεσίες.
Το δε χρονιάτικο προϊόν  που παράγεται εγχώ-
ρια  (και περιλαμβάνει όλα τα αγαθά και υπη-
ρεσίες, συμπεριλαμβανομένων των επενδύσε-
ων αντικατάστασης του εξοπλισμού καθώς και
του επιπρόσθετου εξοπλισμού ),το ΑΕΠ, φτά-
νει και ξεπερνάει τα 230 δις ευρώ. Αυτό το
ισχυρό προϊόν ( με άλλα λόγια το εισόδημα
που ισούται με την νομισματική αξία του προ-
ϊόντος), πέρα από τον  ταξικό χαρακτήρα της
διανομής του μεταξύ κερδών και μισθών, προ-
έρχεται από τις περίπου 290.000 ιδιωτικές επι-
χειρήσεις στην Ελλάδα με τουλάχιστον ένα μι-
σθωτό (μεταξύ αυτών μεγάλοι όμιλοι επικεφα-
λής των κλάδων τους  που φιγουράρουν στα
χρηματιστήρια),  από τους αυτοαπασχολούμε-
νους κι από το δημόσιο τομέα και τις παραγω-
γικές υπηρεσίες του (όπως υγείας, εκπαίδευ-
σης κ.α.) καθώς και δημοτικών και κρατικών
επιχειρήσεων.

Το 2023, σύμφωνα με την ΕΛΣΤΑΤ, τα χρή-
ματα που συνολικά εισπράχτηκαν  από εξαγω-
γές αγαθών και υπηρεσιών είναι 98,4 δις ευρώ

Νετανιάχου και Τραμπ



και φτάνουν πλέον το 44% του εγχώρι-
ου εισοδήματος (εξαγωγικό θαύμα).
Για παράδειγμα το ισοζύγιο στον κλά-
δο «τρόφιμα-ποτά -καπνός» είναι σχε-
δόν ισοσκελισμένο: 9,48 δις εισαγωγές
και 8,9 δις εξαγωγές, παρά την εσφαλ-
μένη εντύπωση  που διαχέεται.

Κύρια εξαγωγικά προϊόντα της ελλη-
νικής οικονομίας είναι τα προϊόντα πε-
τρελαίου των δύο μεγάλων διυλιστη-
ρίων, τα φάρμακα, τα χημικά, τα μέταλ-
λα όπως προϊόντα αλουμινίου, χαλκού,
σίδερου, τα τσιμέντα, διάφορα βιομη-
χανικά προϊόντα και μηχανήματα, τα
αγροτικά προϊόντα όπως λάδι, ψάρια,
φρούτα, προϊόντα υψηλής τεχνολογίας
που φτάνουν το 14% των συνολικών
εξαγωγών (παραγωγή software,
τηλ/κός εξοπλισμός κ.α.).

Iσοζύγιο
Για εισαγωγές δαπανήσαμε 109 δις

ευρώ, γύρω στα 10 δις ευρώ είναι το
έλλειμμα στις συναλλαγές αγαθών και
υπηρεσιών: στα βιομηχανικά προϊόντα
διαχρονικά έχουμε περισσότερες εισα-
γωγές από εξαγωγές κι εκεί έρχονται
οι λεγόμενες υπηρεσίες (τουρισμός,
μεταφορές -εφοπλισμός και logistics)
όπου είμαστε πλεονασματικοί και αντι-
σταθμίζεται, όχι πλήρως, το συνολικό
ισοζύγιο. 

Η απόκλιση κατά τον Στουρνάρα δεν
είναι ανησυχητική, αποτελεί προβλημα-
τάκι  όπως χαρακτηριστικά δήλωσε για-
τί  δείχνει ότι η ελληνική οικονομία χρη-
ματοδοτείται εύκολα  από το εξωτερικό
και την  καλύπτει: ακριβώς γιατί  οι δα-
νειστές θεωρούν ότι θα πάρουν πίσω
τα λεφτά τους με τόκο μέσα από την
μελλοντική απόδοση, την αύξηση του ΑΕΠ.
Επίσης αυτός ο δανεισμός δεν προέρχεται από
το δημόσιο αλλά από τον ιδιωτικό τομέα. 

Ο Μητσοτάκης δεν συμφωνεί απόλυτα και
στοχεύει σε διορθωτικές κινήσεις με αύξηση
κυρίως των ξένων επενδύσεων και με έμφαση
στην ανάπτυξη των ΑΠΕ για να πάψει η Ελλά-
δα να εισάγει  φυσικό αέριο από το εξωτερικό,
αντίθετα να εξάγει  ρεύμα, κλείνοντας  πιθανά
εντελώς και το έλλειμμα στο ισοζύγιο αγαθών
και υπηρεσιών (το βασικό μέρος του λεγόμε-
νου ισοζυγίου τρεχουσών συναλλαγών που
συμπεριλαμβάνει και το ισοζύγιο των ξένων
επενδύσεων και το ισοζύγιο εμβασμάτων).

O ελληνικός καπιταλισμός είναι ένας ανα-
πτυγμένος καπιταλισμός, με ώριμες καπιταλι-
στικές σχέσεις παραγωγής μέσα στις επιχει-
ρήσεις,  μέρος του διεθνούς καπιταλιστικού
συστήματος, ενσωματωμένος σε διακρατικούς
φορείς όπως η Ε.Ε. και η ευρωζώνη με στόχο
να αντλεί πλεονεκτήματα από τη θέση της (
όπως η μεταφορά κεφαλαίων μέσω ΕΣΠΑ
,αγροτικές επιδοτήσεις, ταμείο ανάπτυξης τε-
λευταία) με μια αστική τάξη στην κορφή της
οποίας είναι οι εφοπλιστές που κινούν το 25%
των παγκόσμιων μεταφορών και επενδύουν
όταν τους βολεύει και σε άλλους κλάδους
(από τα πετρέλαια ως τα ακίνητα) και ακολου-
θούν οι βιομήχανοι, οι μεγάλοι κατασκευα-
στές, με ένα ισχυρό τουριστικό τομέα κι ένα
αναπτυγμένο εμπορικό τομέα καθώς και τρα-
πεζικό τομέα, ακόμη με επεκτατικές βλέψεις
στις θαλάσσιες ζώνες του Αιγαίου και της
Ανατολικής Μεσογείου , με ορμητήριο την έν-
ταξή της στο ΝΑΤΟ.

Οι επενδύσεις στην Ελλάδα είναι χαμηλές
για τους ίδιους λόγους που είναι χαμηλές σε
όλη την Ε.Ε. και παγκοσμίως. Οι καπιτα-λη-
στές (που σε σ’ αυτό το σύστημα διοικούν για-
τί  αυτοί αποφασίζουν το αν θα επενδυθούν ή
όχι  τα κέρδη των επιχειρήσεων σε εξοπλισμό
νέων εγκαταστάσεων, κτιριακών, μηχανολογι-
κών , πληροφορικής και δικτύων, μεταφορικών
μέσων) σε περιόδους πτώσης της κερδοφο-
ρίας περνάνε σε μείωση των επενδύσεων και
αυτό οδηγεί σε στασιμότητα ή και ύφεση.

Την περίοδο του νεοφιλελευθερισμού έδω-
σαν οι αστικές κυβερνήσεις τη μάχη για να αυ-
ξηθεί η μειωμένη κερδοφορία που έφερε ο
προηγούμενος κύκλος μακράς συσσώρευσης
ώστε να ωθήσουν τις επενδύσεις: με μείωση
των μισθών στον ιδιωτικό τομέα, ιδιωτικοποι-
ήσεις  και περικοπές κρατικών δαπανών για να
δώσουν φιλέτα στους ιδιώτες-επενδυτές  και
να τους μειώσουν τους  φόρους , παγκοσμιο-
ποίηση με μετεγκατάσταση επιχειρήσεων σε
Ασία, Μεξικό, Κεντρική Ευρώπη και ταυτόχρο-
να παγκόσμια χρηματοπιστωτική επέκταση για
να υποστηριχτεί η διεθνοποίηση του κεφαλαί-
ου. Οι εμπορικές τράπεζες έγιναν επενδυτές
σε ριψοκίνδυνα πρότζεκτ που διεθνώς υπό-
σχονταν γρήγορα κέρδη. Οι κεντρικές τράπε-
ζες, για να μην καταρρεύσει η ζήτηση, επέτρε-
ψαν μια κατάσταση που φούσκωνε επικίνδυνα
ελλείψει ισχυρής ανάκαμψης της κερδοφορίας
των παραγωγικών επενδύσεων που οδηγούσε
σε αποφυγή τους. Ακολούθησε η χρηματοπι-
στωτική κρίση του 2007-9, ένα σοκ για το νεο-
φιλελευθερισμό, που δεν εξελίχθηκε σε μεγά-
λη παγκόσμια ύφεση μέσα από τον κρατικό
παρεμβατισμό και με εργαλείο τις πολιτικές

της ποσοτικής χαλάρωσης που καθοδήγησαν
οι κεντρικές τράπεζες. Το σύστημα δεν κατέρ-
ρευσε (η εικόνα της  Ελλάδας δεν ήταν η γενι-
κή εικόνα) αλλά δεν έλυσε τα προβλήματά
του, τα μπάλωσε προσωρινά για να ακολουθή-
σει η ύφεση λόγω covid, αλλά κι οι νέοι πόλε-
μοι, με την κλιματική καταστροφή να κλιμακώ-
νεται και τους εμπορικούς πολέμους να μετα-
βάλλουν αντιδραστικά την νεοφιλελεύθερη
παγκοσμιοποίηση.

Ενσωματωμένη
Η ελληνική οικονομία δέχτηκε όλες τις πιέ-

σεις της κρίσης του ανεπτυγμένου μέρους του
παγκόσμιου καπιταλισμού ακριβώς γιατί είναι
ενσωματωμένη σε αυτό, όχι γιατί είναι μπανα-
νία:  καρπώθηκε τα πλεονεκτήματα της εισό-
δου στην ευρωζώνη και του ισχυρού ευρώ
αντλώντας κεφάλαια από τον πλούσιο Βορρά
που όμως μετατράπηκαν σε καρκινώματα όταν
η παγκόσμια ροή κεφαλαίων στέρεψε, η ύφε-
ση εμφανίστηκε απειλητική και τα χρέη δεν
μπορούσαν να αναχρηματοδοτηθούν, η συντα-
γή της σκληρής λιτότητας εφαρμόστηκε. 

Η λύση και στην Ελλάδα είναι να περάσουν
οι αποφάσεις των επενδύσεων από τα χέρια
των ιδιωτών στα χέρια των εργαζομένων των
επιχειρήσεων, η λύση είναι η εργατική δημο-
κρατία, δεν υπάρχει κάποιο ενδιάμεσο στάδιο
προς όφελος της εργατικής τάξης από το ση-
μείο που βρίσκονται σήμερα οι παραγωγικές
σχέσεις και οι παραγωγικές δυνάμεις. Οι καπι-
ταλιστικές χώρες  κινούνται συνδυασμένα και
με διαφορετική παραγωγική και στρατιωτική
ισχύ, σε μια αλυσίδα, με δυνατούς κι αδύνα-
μους κρίκους. 

Η Αριστερά στην Ελλάδα πρέπει να
βάλει μπροστά ένα μεταβατικό αντικα-
πιταλιστικό πρόγραμμα για να συνδε-
θεί με τους άμεσους αγώνες ενώνον-
τας τον κόσμο και διεκδικώντας τα ερ-
γατικά αιτήματα και πολιτικές όπως οι
κρατικοποιήσεις εκεί που ο ιδιωτικός
τομέας αποτυγχάνει κραυγαλέα (ρεύ-
μα κι ενέργεια, τράπεζες, μεγάλα σού-
περ μάρκετ, κερδοσκοπία των μεγα-
λέμπορων, κρατικά προγράμματα στέ-
γης, δημόσιο σύστημα υγείας) και να
ανοίξει την προοπτική για το σοσιαλι-
σμό κι όχι για τη στρατηγική της ταξι-
κής συνεργασίας μέσα από τους  μύ-
θους της παραγωγικής ανασυγκρότη-
σης  μέσα σ' αυτό το σύστημα. 

Και είναι κρατούμενο ότι ο σοσιαλι-
στικός μετασχηματισμός έχει τρομε-
ρές δυνατότητες μέσα από το κίνητρο
του οφέλους της μεγάλης πλειοψη-
φίας και τη δημοκρατική συνεργασία
ώστε να εξαλείψει τις σπατάλες και τις
καταστροφές του ανταγωνιστικού κα-
πιταλιστικού συστήματος όπου κυ-
ριαρχεί η  υπονόμευση των επιχειρή-
σεων   κι η αναρχία των αντιμαχόμενων
κρατών και να ανοίξει νέους ορίζοντες

ανάπτυξης ενώνοντας γνώσεις και δράσεις
υπέρ της εργαζόμενης πλειοψηφίας.

Γιάννης Θεοχάρης,
εργαζόμενος στην INTRACOM-TELECOM,

πρώην μέλος ΔΣ του Σωματείου INTRACOM
και της ΠΟΕΜ 
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Η στρατηγική της Αριστεράς 
και οι μύθοι της 
«παραγωγικής ανασυγκρότησης»

Διαβάστε επίσης
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Το κύμα αντίστασης στις ρατσιστικές και
αντιμεταναστευτικές πολιτικές του

Τραμπ συνεχίζεται και δυναμώνει. Όποια
αμερικάνικη εφημερίδα και αν ανοίξει κα-
νείς, από την πιο μεγάλη ως την πιο μικρή
και τοπική, θα δει ρεπορτάζ από οργισμένες
διαδηλώσεις ενάντια στον Τραμπ, ενάντια
στις επιθέσεις των αρχών κατά των μετανα-
στών, ενάντια στις απελασεις και σε αλλη-
λεγγύη με όλο τον κόσμο που αισθάνεται
την απειλή της σύλληψης και του διωγμού
μέσα στο ίδιο του το σπίτι και στη δουλειά
του.

8 και 9 Φλεβάρη ήταν το δεύτερο σαββα-
τοκύριακο συντονισμένων διαδηλώσεων σε
ολόκληρες τις ΗΠΑ μετά τις δύο πρώτες
εκρήξεις στους δρόμους, η πρώτη στην ορ-
κωμοσία του Τραμπ και η δεύτερη στις αρ-
χές Φλεβάρη. Στην πραγματικότητα όμως,
οι κινητοποιήσεις δεν περιορίζονται στα
σαββατοκύριακα, αλλά εξελίσσονται καθη-
μερινά, είτε οργανωμένα είτε σε απάντηση
κάποια αστυνομικής πρόκλησης και επίθε-
σης.

Ο Τραμπ υλοποιεί το σχέδιο για παράδο-
ση του ελέγχου των συνόρων στο στρατό,
απαγόρευση στο άσυλο, μαζικές απελάσεις
και άρνηση της απόδοσης αμερικάνικης ιθα-
γένειας στα παιδιά που γεννιούνται σε αμε-
ρικάνικο έδαφος. Την περασμένη βδομάδα
είπε ότι θα χρησιμοποιήσει τις φυλακές του
Γκουαντάναμο (αμερικάνικες φυλακές πάνω
στην Κούβα που από την εποχή του Μπους
χρησιμοποιούνται για εκτός ελέγχου φυλα-
κίσεις, βασανιστήρια και εξαφανίσεις “τρο-
μοκρατών”) για να στείλει 30 χιλιάδες μετα-
νάστες χωρίς χαρτιά.

Πραγματική αποδελτίωση όλων των κινη-
τοποίησεων δεν χωράει στις στήλες της Ερ-
γατικής Αλληλεγγύης. Απλώνονται σε κάθε
πιθανό σημείο Το Σάββατο διαδηλωτές κυ-
νήγησαν τον Τραμπ όταν αυτός έβγαινε από
το γκολφ κλαμπ του στη Φλόριντα. Η εφη-
μερίδα Γκάρντιαν έστειλε ανταποκριτή στο
Ντένβερ του Κολοράντο όπου εξελίχθηκαν
μεγάλες κινητοποιήσεις και την Τετάρτη και
το Σάββατο. Είχαν προηγηθεί άγριες έφο-
δοι από την Υπηρεσία Μετανάστευσης σε
πολλά σημεία της πόλης. “Είμαστε εδώ για
να παλέψουμε για τους γείτονές μου, για να
σταθούμε δίπλα τους και να πούμε όχι στις
απειλές της κυβέρνησης του Τραμπ. Τα
πράγματα είναι χειρότερα από το 2016. Τό-

τε πιστεύαμε το επίσημο Ρεπουμπλικανικό
Κόμμα θα εμπαινε εμπόδιο στον Τραμπ. Τώ-
ρα έχουν μετατραπεί όλοι σε χριστιανοεθνι-
κιστές υποτακτικούς του. Είμαστε αντιμέτω-
ποι με κάτι μεγαλύτερο. Αλλά αυτό έχει
προκαλέσει μεγαλύτερη ενότητα στης
γραμμές μας”, δηλώνει η Αμάντα Σταρκς
που οργάνωνε την ενημέρωση των μετανα-
στών για τα δικαιώματά τους στη διαδήλω-
ση. 

Τους Δημοκρατικούς τους έχει πάρει και
τους έχει σηκώσει. Ο κόσμος που συμμετέ-
χει στις διαδηλώσεις είχε στην πλειοψηφία
του ψηφίσει την Κάμαλα Χάρις, αλλά τώρα
βλέπει την ηγεσία του κόμματος είτε να
αποφεύγει το ζήτημα της επίθεσης στους
μετανάστες, είτε να γίνεται ουρά του
Τραμπ. Ο Τζάρεντ Πόλις, κυβερνήτης του
Κολοράντο, προερχόμενος από την “ελευ-
θεριακή” (δηλαδή νεοφιλελεύθερη συντη-
ρητική) πτέρυγα των Δημοκρατικών, όχι μό-
νο δεν στέκεται απέναντι στον Τραμπ αλλά
είναι αυτός που κατάργησε μια σειρά νό-
μους που προστάτευαν τα δικαιώματα των
μεταναστών στην πολιτεία. Σύμφωνα με τον
Γκάρντιαν: ‘έχει υιοθετήσει τον πυρήνα του
προγράμματος απελάσεων του Τραμπ”. Ο
κόσμος στη διαδήλωση φώναζε: “Έι, Πόλις,
πού είσαι; Εμείς έχουμε θάρρος, ενώ εσύ;”.

Την περασμένη βδομάδα πάνοπλες ομά-
δες των ειδικών μονάδων SWAT άρχισαν να
εισβάλλουν σε διαμερίσματα του Ντένβερ,
συνοδευόμενες από ενσωματωμένους δη-
μοσιογράφους του δεξιού καναλιού Fox,
όπως έκανε ο στρατός στις επιθέσεις του
στο Ιράκ και το Αφγανιστάν.

Στο Λος Άντζελες, μετά το σαββατοκύρια-
κο 1-2 Φλεβάρη και την απεργία των μετα-
ναστών τη Δευτέρα 3 Φλεβάρη, οι διαδηλώ-
σεις συνεχίστηκαν καθημερινά μέχρι που
ενώθηκαν με το μεγάλο ραντεβού του επό-
μενου σαββατοκύριακου. Τις προηγούμενες
μέρες, οργανώθηκαν αποχές σε λύκεια και
πανεπιστήμια και οι μαθητές και φοιτητές
βγήκαν κατευθείαν στους δρόμους. Την Τε-
τάρτη, οι μαθητές φώναζαν “Τα σχολεία εί-
ναι για μόρφωση, όχι για την αστυνομία”.

Η ρατσιστική επίθεση του Τραμπ δεν με-
τατρέπεται σε εργαλείο που του ανοίγει το
δρόμο για όλη του την ατζέντα. Αντίθετα
ανοίγει το δρόμο για την ανασυγκρότηση
του κινήματος και της Αριστεράς από άκρη
σε άκρη των ΗΠΑ. 

ΑΡΓΕΝΤΙΝΗ

Μαζική αντίσταση 
στον Μιλέι
Εκατοντάδες χιλιάδες βγήκαν βγήκαν

στους δρόμους της Αργεντινής το Σάβ-
βατο 1 Φλεβάρη ενάντια σε ένα κύμα ακροδε-
ξιών μέτρων του προέδρου της χώρας, Μιλέι.

Η πορεία της ομοφυλόφιλης περηφάνειας
μετατράπηκε σε μια ογκώδη διαδήλωση αντι-
ρατσιστικής και αντιφασιστικής σύγκρουσης
με την κυβέρνηση, με την Αριστερά και τα
συνδικάτα να στέκονται δίπλα και μέσα στις
ΛΟΑΤΚΙ. Ο Μιλέι και για εσωτερικούς λόγους
αλλά και επιλέγοντας να καβαλήσει το κύμα
του ερχομού του Τραμπ στην προεδρία, κάνει
το τελευταίο διάστημα μια σειρά κινήσεις με
χαρακτήρα διχαστικό και αντιδραστικό. Είναι
μια ολόκληρη σταυροφορία που έγινε και διε-
θνώς γνωστή, με την ομιλία που έκανε ο ΜΙ-
λέι στο Διεθνές Οικονομικό Φόρουμ του Ντα-
βός στα τέλη Γενάρη. Μια σταυροφορία που
ξεκινάει από το κυνήγι της Αριστεράς που
φταίει για όλα, περνάει από τις γυναίκες και
τους ομοφυλόφιλους που είναι “προνομιού-
χοι” και καταλήγει στα τρανς άτομα και την
“ιδεολογία του φύλου” που σύμφωνα με τον
Μιλέι είναι συνώνυμο της παιδοφιλίας. Σε
πρακτικό επίπεδο, ο Μιλέι απαγόρευσε τις
θεραπείες για φυλομετάβαση για όλους κάτω
των 18 ετών και έβαλε πολλά περισσότερα
εμπόδια για τους ενήλικους. Δεν είναι η μόνη
κίνησή του που επιχειρεί να μεταφέρει την
ατζέντα στα ιδεολογικά ζητήματα. Απειλεί να
αποσύρει την Αργεντινή από τον Παγκόσμιο
Οργανισμό Υγείας αλλά κάνει αναφορές και
στην απόσυρση από τη Συνθήκη του Παρισι-
ού για τη μείωση των εκπομπών αερίου του
θερμοκηπίου.

Η αντίσταση που έχει ξεσηκώσει η ακόμη
μεγαλύτερη στροφή του Μιλέι στα ακροδεξιά
τον έπιασε ξανά απροετοίμαστο. Αναγκάστη-
κε να αποσύρει το νομοσχέδιο με τον χαρα-
κτηριστικό τίτλο “Ισότητα απέναντι στο νόμο”
που είχε ως κεντρική πολιτική την κατάργηση
της έννοιας της γυναικοκτονίας. Δεν ξεχνάμε
ότι από την Αργεντινή ξεκίνησε την περασμέ-
νη δεκαετία το μεγάλο κύμα γυναικείων δια-
δηλώσεων που μετατράπηκαν σε γυναικείες
αλλά και γενικές απεργίες στην Ευρώπη, και

στο κέντρο αυτού του κύματος βρισκόταν το
ζήτημα της βίας κατά των γυναικών και των
γυναικοκτονιών.

Στο μεταξύ, οι διεθνείς θιασώτες του νεοφι-
λελευθερισμού δηλώνουν ενθουσιασμένοι με
τα αποτελέσματα των οικονομικών πολιτικών
του Μιλέι. Ο Εκόνομιστ αντιμετωπίζει άβολα
τις ακροδεξιές κορώνες του Μιλέι, αλλά ταυ-
τόχρονα δίνει τα συγχαρητήριά του γιατί έχει
μειωθεί το έλλειμμα και ο πληθωρισμός. Στην
πραγματικότητα, η οικονομία βρίσκεται σε κα-
τάσταση σοκ από τις μαζικές περικοπές. Κα-
νένα απλός άνθρωπος στην Αργεντινή δεν πα-
νηγυρίζει για τα νούμερα που πλασάρει ο Μι-
λέι σαν επιτυχίες, αντίθετα απλώνεται η φτώ-
χεια και η ανασφάλεια. Κάποιες τιμές στα πιο
βασικά αγαθά πέφτουν, επειδή ο κόσμος δεν
έχει χρήματα για να αγοράσει ούτε τα απα-
ραίτητα. Η κατανάλωση γάλακτος, κρέατος
και άλλων ειδών έχει μειωθεί με ανησυχητι-
κούς ρυθμούς μέσα σε ένα χρόνο. Εκατοντά-
δες χιλιάδες θέσεις εργασίας έχουν χαθεί.
Αυτή η πραγματικότητα καταγράφηκε και στη
διαδήλωση της Υπερηφάνειας. Συνδικάτα
έδωσαν το παρών, ενώ εργατικοί χώροι που
βρίσκονται σε απεργιακές κινητοποιήσεις
βρέθηκαν στην πρώτη γραμμή, μαζί με το φοι-
τητικό κίνημα, το κίνημα των γυναικών και των
ΛΟΑΤΚΙ, την Αριστερά. 

Μέσα σε τέτοιες συνθήκες αντίστασης, ο
Μιλέι και η κυβέρνησή του όσο και να γρυλί-
ζουν, δεν μπορούν ούτε καν να εφαρμόσουν
το πρωτόκολλο ενάντια στις διαδηλώσεις που
οι ίδιοι βιάστηκαν να ψηφίσουν με το που
ανέβηκαν στην κυβέρνηση. Οι διαδηλωτές
δεν ζητάνε άδειες από την αστυνομία, ούτε
αδειάζουν τους δρόμους όταν τους το ζητάνε
αρχές. Το μήνυμα από την Αργεντινή, όπου ο
Μιλέι επιχειρεί να το παίξει Τραμπ, γίνεται
ένα με το μήνυμα που έρχεται από τις ΗΠΑ.
Οι ακροδεξιές προκλήσεις δεν προκαλούν
φόβο και διχασμό. Αντίθετα μπορούν να κινη-
τοποιήσουν νέες δυνάμεις αντίστασης και με
τις κατάλληλες πρωτοβουλίες να οδηγήσουν
σε ενοποίηση των αγώνων και κλιμάκωση.

Νίκος Λούντος

Στους
δρόμους 
ενάντια
στον
Τραμπ

Στους
δρόμους 
ενάντια
στον
Τραμπ

1/2, Μπουένος Άιρες. ΛΟΑΤΚΙ διαδήλωση ενάντια στον Μιλέι. Φωτό: Esteban Paulon

5/2, Κολοράντο.
Φωτό: Sara Wilson
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Όταν ο Ελον Μασκ και το
τσούρμο του από «μάγους»
των νέων τεχνολογιών αφη-

νιάζουν στην Ουάσιγκτον, σκεφτό-
μουν κάτι που έγραψε ο Φρίντριχ
Ένγκελς το 1879 στο βιβλίο του με
τίτλο Αντί-Ντύρινγκ: «το σύγχρονο
κράτος ... είναι μόνο η οργάνωση
που υιοθετεί η αστική κοινωνία προ-
κειμένου να υποστηρίξει τις γενικές
εξωτερικές συνθήκες του καπιταλι-
στικού τρόπου παραγωγής ενάντια
στις επιβουλές τόσο των εργατών
όσο και των μεμονωμένων καπιταλι-
στών. Το σύγχρονο κράτος, ανεξάρ-
τητα από τη μορφή του, είναι ουσια-
στικά μια καπιταλιστική μηχανή, το
κράτος των καπιταλιστών, η ιδανική
προσωποποίηση του συνολικού εθνι-
κού κεφαλαίου».

Γράφει 
ο Άλεξ Καλλίνικος

Ο Ένγκελς υποστήριζε ότι το κρά-
τος δεν είναι το εργαλείο των μεμο-
νωμένων καπιταλιστών. Ενεργεί
προς το γενικό συμφέρον της καπι-
ταλιστικής τάξης στο σύνολό της.
Έτσι, φορολογεί τα αφεντικά, ρυθμί-
ζει τις δραστηριότητές τους και με-
ρικές φορές αναλαμβάνει ακόμη και
τα περιουσιακά τους στοιχεία. Κάτω
από την πίεση της οργανωμένης ερ-
γατικής τάξης, έχει αναπτύξει εκτε-

ταμένες υπηρεσίες πρόνοιας που
συντηρούν τις οικογένειες της εργα-
τικής τάξης ως αποτελεσματικά και
σχετικά πειθήνια αντικείμενα εκμε-
τάλλευσης.

Τώρα ένας πολύ μεγάλος καπιτα-
λιστής με την υποστήριξη του νέου
προέδρου, του Ντόναλντ Τραμπ, επι-
διώκει να αντιστρέψει αυτή τη διαδι-
κασία και να συρρικνώσει δραστικά
το κράτος. Οι New York Times επιση-
μαίνουν ότι ο Μασκ χρησιμοποιεί τις
μεθόδους που υιοθέτησε για να
απαλλαγεί από τους εργαζόμενους
στο Twitter αφού το εξαγόρασε.

Εκπληρώνει τα σχέδια που έχουν
καθοριστεί στο Project 2025, το
οποίο εκπονήθηκε από το υπερ-νεο-
φιλελεύθερο Heritage Foundation. Ο
Russ Vought, ο αρχιτέκτονας του
σχεδίου, μόλις εγκρίθηκε ως διευ-
θυντής του Γραφείου Διαχείρισης
και Προϋπολογισμού του Τραμπ. 

Αλλά πρόκειται για κάτι περισσό-
τερο από την επίθεση στο «Μεγάλο
Κράτος». Ο Edward Luce υποστηρί-
ζει στους Financial Times ότι ο
Τραμπ θέλει: «να ανασυστήσει την
αυτοκρατορική προεδρία που θά-
φτηκε στα μέσα της δεκαετίας του
1970 μετά την παραίτηση του Ρί-

τσαρντ Νίξον».  Αυτή είναι μια πολύ
οξυδερκής επισήμανση, πολύ πιο
ακριβής από όλα τα υπερβολικά
σχόλια που συγκρίνουν τη δεύτερη
προεδρία του Τραμπ με την κατάλη-
ψη της εξουσίας από τον Χίτλερ.

Ο Τραμπ ως νεαρός είχε ως μέν-
τορά του τον σκοτεινό και διεφθαρ-
μένο δεξιό Ρεπουμπλικάνο δικηγόρο
Ρόι Κον. Ο Κον ήταν συνεργάτης
του γερουσιαστή Τζο Μακάρθι κατά
τη διάρκεια του αντικομμουνιστικού
“κυνηγιού μαγισσών” στις αρχές του
Ψυχρού Πολέμου. Ο ίδιος ο Νίξον
χρωστούσε την πολιτική του άνοδο
στον ρόλο του σε αυτό το κυνήγι μα-
γισσών.

Ως πρόεδρος των ΗΠΑ μεταξύ
1969 και 1974, ο Νίξον προσπάθησε
να παρακάμψει τα όρια που έθετε το
Σύνταγμα στην εξουσία του. Για πα-
ράδειγμα, αντιμέτωπος με ένα Κογ-
κρέσο ελεγχόμενο από τους Δημο-
κρατικούς, διεκδίκησε την εξουσία
να «δεσμεύει» κονδύλια που ψήφιζε
για σκοπούς που ο ίδιος δεν ενέκρι-
νε. Δημιούργησε επίσης έναν τερά-
στιο μυστικό μηχανισμό παρακολού-
θησης, καταστολής και βρώμικων
κόλπων για να συντρίψει το κίνημα
κατά του πολέμου του Βιετνάμ και

να εξασφαλίσει την επανεκλογή του
το 1972.

Η σταδιακή αποκάλυψη αυτού του
μηχανισμού με το σκάνδαλο Γουό-
τεργκεϊτ ανάγκασε τον Νίξον να πα-
ραιτηθεί τον Αύγουστο του 1974. Στη
συνέχεια το Κογκρέσο επέβαλε νέ-
ους περιορισμούς στις προεδρικές
εξουσίες. Τώρα ο Τραμπ, πολιτικά
διαμορφωμένος στο περιβάλλον που
ανέδειξε τον Νίξον, θέλει να απαλλα-
γεί από αυτούς. Για παράδειγμα, ο
Μασκ και η συμμορία του, παίρνον-
τας τον έλεγχο του αμερικανικού
υπουργείου Οικονομικών και κόβον-
τας δαπάνες που δεν τους αρέσουν,
δίνουν ξανά στην προεδρική εξουσία
τη δυνατότητα να δεσμεύει κονδύλια.

Ο Τραμπ βοηθιέται σημαντικά από
το γεγονός ότι, σε αντίθεση με τον
Νίξον, οι υποστηρικτές του ελέγ-
χουν και τα δύο σώματα του Κογ-
κρέσου και το Ανώτατο Δικαστήριο.
Έχει επίσης, προς το παρόν τουλά-
χιστον, την ενθουσιώδη υποστήριξη
των μεγάλων επιχειρήσεων υψηλής
τεχνολογίας και της Γουόλ Στριτ. Αν
πετύχει, το αποτέλεσμα δεν θα είναι
ο απόλυτος φασισμός, αλλά μια πο-
λύ πιο αυταρχική και ρατσιστική εκ-
δοχή της καπιταλιστικής «δημοκρα-

τίας». Η πολιτική εξουσία θα συγκεν-
τρωθεί στον Λευκό Οίκο.

Τι θα μπορούσε να σταματήσει
τον Τραμπ; Μέχρι στιγμής η ομάδα
κρούσης του Μασκ έχει παραμείνει
μακριά από τον πυρήνα του αμερι-
κανικού κράτους πρόνοιας, Medica-
re, Medicaid και Κοινωνική Ασφάλι-
ση. Επίσης, οι προσπάθειες εκκαθά-
ρισης ορισμένων τμημάτων του κα-
τασταλτικού μηχανισμού, κυρίως
του FBI, έχουν μέχρι στιγμής απο-
φύγει τον πυρήνα του κράτους εθνι-
κής ασφάλειας, το Πεντάγωνο και τη
CIA. Όταν ο Μακάρθι προσπάθησε
να βάλει στο στόχαστρο τον αμερι-
κανικό στρατό, ήρθε η ώρα της πτώ-
σης του. Και άλλα αφεντικά μπορεί
να κουραστούν από το γεγονός ότι
«η ιδανική προσωποποίηση του συ-
νολικού εθνικού κεφαλαίου» γίνεται
η παιδική χαρά ενός αλλοπρόσαλ-
λου και υψηλά επιδοτούμενου μεγι-
στάνα της υψηλής τεχνολογίας.

Αλλά δεν υπάρχει υποκατάστατο
για τη μαζική κινητοποίηση. Το γι-
γαντιαίο αντιπολεμικό κίνημα προκά-
λεσε την πτώση του Νίξον. Ο κό-
σμος, αρχικά εμβρόντητος από την
ταχύτητα και τη βιαιότητα της επίθε-
σης, αρχίζει να οργανώνεται και να
διαμαρτύρεται. Η αποφασιστική και
θαρραλέα αντίσταση μπορεί τελικά
να μας απαλλάξει από αυτή τη βλα-
βερή ομάδα απατεώνων και φανατι-
κών.

Τραμπ όπως Νίξον;

Η διοργάνωση της ημερίδας με θέμα
«Κράτος Δικαίου: Δημοκρατία και Δι-

καιοσύνη» από το Ινστιτούτο Αλέξη Τσίπρα
στις 6/2, με άμεση αναφορά στις υποθέσεις
των Τεμπών, της Πύλου και των υποκλοπών,
κίνησε μεγάλο ενδιαφέρον, ειδικά καθώς
πραγματοποιήθηκε λίγες μέρες μετά τις τε-
ράστιες κινητοποιήσεις για τα Τέμπη. Γι’ αυ-
τό ήταν και πολύς ο κόσμος που πήγε στο
Ωδείο Αθηνών την περασμένη Πέμπτη για να
παρακολουθήσει τη συζήτηση και να ακούσει
τι έχει να προτείνει η Αριστερά.

Το ρόλο της αστυνομίας και το αίτημα για
δικαιοσύνη ανέδειξε μέσα από τη γεμάτη πό-
νο και οργή διαδικτυακή της παρέμβαση η
μητέρα του Ζακ, Ελένης Κωστοπούλου:
«Όταν εμπλέκονται μέλη της αστυνομίας δεν
είναι πια αστυνομική έρευνα. Είναι αστυνομι-
κή συγκάλυψη. Αν οι ένοχοι έχουν θέσεις ση-
μαντικές ή κρατικές, ακόμη κι αν είναι πολιτι-
κοί, αστυνομικοί ή έχουν χρήματα θέλουμε να
τους δούμε να καταδικάζονται... Έχω μιλήσει
με πολλούς γονείς και οικογένειες θυμάτων,
ξέρω ότι θα τους ατσαλώσει το πείσμα τους
να βρουν δικαιοσύνη για τα παιδιά τους».

«Το ναυάγιο της Πύλου δεν ήταν ένα μοι-
ραίο δυστύχημα, ήταν ένα ναυάγιο του κρά-
τους δικαίου», είπε ο  συνήγορος των επιζών-
των προσφύγων, Αλέξανδρος Γεωργούλης,
στη δική του διαδικτυακή παρέμβαση. «Τον
Μάιο που μας πέρασε είχαμε την αθωωτική
απόφαση του Τριμελούς Εφετείου Κακουρ-
γημάτων, διότι προσπάθησαν οι κρατικές αρ-
χές να αποδώσουν ευθύνες σε εννέα ναυα-

γούς… Θεωρούμε ότι ουσιαστικά είναι μια
υπόθεση η οποία θα έλεγα ίσως και εσκεμμέ-
να έχει βαλτώσει από τις αρμόδιες αρχές.
Ακόμα και σήμερα δεν έχει ασκηθεί ποινική
δίωξη σε κανέναν». 

Τι ήταν, όμως, αυτό που ακολούθησε μετά
από παρεμβάσεις σαν τις παραπάνω; Όλη
υπόλοιπη ημερίδα καταναλώθηκε σε μια, κυ-
ρίως νομικού τύπου, συζήτηση για τους «θε-
σμούς», για νομοθετικές ρυθμίσεις, για αλλα-
γές της εσωτερικής λειτουργίας του δικαστι-
κού σώματος, για την πιθανή ανάγκη νέας
«συνταγματικής αναθεώρησης».  Οι περισσό-
τερες από τις προτάσεις, είναι αλήθεια, ήταν
στην κατεύθυνση «εκδημοκρατισμού» της Δι-
καιοσύνης και του κρατικού μηχανισμού (αν
και όχι όλες, για παράδειγμα ακούστηκαν και
προτάσεις για ενίσχυση των εξουσιών του
Προέδρου της Δημοκρατίας). Όλοι οι ομιλη-
τές αναφέρθηκαν στις «μεγαλειώδεις κινητο-
ποιήσεις» για τα Τέμπη, αλλά απέφυγαν συ-
στηματικά να μιλήσουν για τα ίδια τα αιτήμα-
τα που φώναζε ο κόσμος. Έτσι:

Δεν ακούστηκε στην ημερίδα ούτε μια φο-
ρά το αίτημα για ανατροπή της δολοφονικής
κυβέρνησης της ΝΔ, ούτε το πώς μπορεί να
γίνει αυτό.

Δεν ακούστηκε η λέξη «ιδιωτικοποίηση»
για το έγκλημα των Τεμπών, και βέβαια δεν
υπήρξε καμιά αναφορά για κρατικοποίηση
της Hellenic Train.

Δεν ακούστηκε το ότι η ρατσιστική πολιτι-
κή των κλειστών συνόρων είναι η αιτία πίσω
από τη μαζική δολοφονία 600 προσφύγων
από το λιμενικό στην Πύλο το 2023. Αντίθε-
τα, ο Ι. Σαρμάς, που ήταν τότε υπηρεσιακός
πρωθυπουργός, υπαινίχθηκε  ότι είναι υπό
έλεγχο αν το ναυάγιο έγινε σε ύδατα ελληνι-
κής αρμοδιότητας. Είναι χαρακτηριστικό ότι
από όλες τις υποθέσεις η Πύλος ήταν η πιο
υποβαθμισμένη στην ημερίδα.

Δεν ακούστηκε καν η 28 Φλεβάρη (!), ούτε
σαν γενική απεργία, ούτε σαν συνέχεια και
κλιμάκωση των κινητοποιήσεων για τα Τέμ-
πη.

Ο Τσίπρας στην τελική ομιλία του μίλησε
«για τη δυστοπία που ζούμε με τη πλήρη
απαξίωση των βασικών θεσμών του κράτους
δικαίου και του πολιτικού συστήματος» και
την ανάγκη «να αποκατασταθεί η εμπιστοσύ-
νη των πολιτών σε θεσμούς όπως η Δικαιο-
σύνη». Και έβαλε το ερώτημα: «Ποιος και
πώς θα σχεδιάσει τις αναγκαίες πολιτικές για
να αλλάξει αυτή η κατάσταση;» (φωνή από

κάτω: «Αυτό θέλουμε να μάθουμε κι εμείς»).
Η απάντηση του Τσίπρα ήταν …άλλο ένα
ερώτημα: «Μπορούν να συμφωνήσουν σε
ένα μίνιμουμ σχέδιο μεταρρυθμίσεων οι πολι-
τικές δυνάμεις που διακηρύσσουν ότι παρα-
μένουν πιστές, κάθε μια με το δικό της τρό-
πο, στις δημοκρατικές και προοδευτικές
αξίες; Ας είμαστε ειλικρινείς. Η κατάσταση
εκεί έξω δεν είναι καθόλου καλή. Αλλά αν
δεν το κάνουν αυτές οι πολιτικές ηγεσίες θα
γίνουν μέρος του προβλήματος».

Ας είμαστε ειλικρινείς. Η κατάσταση «εκεί
έξω» είναι πάρα πολύ καλή. Είναι η κατάστα-
ση των εκατοντάδων χιλιάδων που διαδήλω-
σαν με σύνθημα «κάτω η κυβέρνηση των δο-
λοφόνων» για τα Τέμπη, των χιλιάδων μαθη-
τών και φοιτητών που ξαναβγήκαν στους
δρόμους την Παρασκευή, των διαδηλωτών
στον Πειραιά στο Ναυτοδικείο για να τιμωρη-
θούν οι ένοχοι για την Πύλο, των απεργών
στην υγεία και την εκπαίδευση που κυνηγούν
τον Γεωργιάδη, τον Πιερακάκη, τον Μητσο-
τάκη σε νοσοκομεία και σχολεία, των απερ-
γών στα τρένα, των αγροτών στα μπλόκα,
όλων αυτών που οργανώνουν τη μεγάλη γε-
νική απεργία στις 28 του μήνα. Αυτών που
παλεύουν για να ρίξουν τον Μητσοτάκη και
μπορούν «να σχεδιάσουν τις αναγκαίες αλ-
λαγές» ενωτικά και δημοκρατικά από τα κά-
τω, ανατρέποντας και το σύστημα που αυτός
υπηρετεί. Σε όλον αυτόν τον κόσμο η ημερί-
δα του Τσίπρα πραγματικά δεν είχε να προ-
σφέρει απολύτως τίποτα.

Κώστας Πίττας

ΗΜΕΡΙΔΑ ΤΣΙΠΡΑ

Χωρίς απαντήσεις



ΓΥΝΑΙΚΕΣ εργατικη αλληλεγγυη 

Στη διαδήλωση της Κυριακής 26 Γενάρη,
ξεχείλισε η οργή για τα εγκλήματα των
ιδιωτικοποιήσεων, αυτές τις μέρες η νεο-

λαία βρίσκεται μαζικά στους δρόμους διαδηλώ-
νοντας ενάντια στην κυβέρνηση και τις ιδιωτικο-
ποιήσεις. Η πανεργατική απεργία στις 28 Φλε-
βάρη έρχεται να ξαναβγάλει στον δρόμο όλα
αυτά τα ποτάμια της οργής και η 8η Μάρτη εί-
ναι η επόμενη πραγματική συνέχεια, μία απερ-
γία που θα αποτελέσει ένα ακόμη χτύπημα απέ-
ναντι στην κυβέρνηση και θα μας φέρει ένα βή-
μα πιο κοντά στην προοπτική του να βάλουμε
τις ζωές μας πάνω από τα κέρδη τους, με την
εργατική τάξη πραγματικά στο επίκεντρο αυτής
της κοινωνίας.

Η Κίνηση για την απεργιακή 8 Μάρτη διοργα-
νώνει το Σάββατο 15 Φλεβάρη ανοιχτή σύσκε-
ψη-συζήτηση για να συζητηθούν τα βήματα ορ-
γάνωσης της φετινής 8ης Μάρτη. Θα είναι κομ-
μάτι της διεθνούς αντίδρασης απέναντι σε μία
άρχουσα τάξη που ακριβώς επειδή βρίσκεται σε
κρίση (πολιτική και οικονομική), προσπαθεί να
βάλει χέρι στους πάντες και πρώτα και κύρια
στην εργατική τάξη και τις γυναίκες. Όλα τα ζη-
τήματα ανοίγονται σαν βεντάλια.

Αρχικά, οι επιθέσεις που εξαπολύει η κυβέρ-
νηση έχουν στο στόχαστρό τους τις γυναίκες.
Στα νοσοκομεία, στα σχολεία, στους δήμους
χτυπά κλάδους που στην πλειοψηφία τους ερ-
γάζονται γυναίκες, ενώ η ίδια η διάλυση αυτών
των δημόσιων κοινωνικών υπηρεσιών φορτώνει
επιπλέον βάρη στην εργατική οικογένεια και μέ-
σα εκεί στις πλάτες των γυναικών. 

Στα νοσοκομεία, οι  περικοπές σημαίνουν
αποκλεισμό για τη μεγάλη πλειοψηφία των γυ-
ναικών της εργατικής τάξης από την πρόσβαση
σε δημόσια δωρεάν υγεία. Στο νοσοκομείο Έλε-
να Βενιζέλου, στο μαιευτήριο της εργατικής τά-
ξης, αποφάσισαν να κόψουν 1 εκατομμύριο ευ-
ρώ από τον φετινό προϋπολογισμό, συμβάλλον-
τας στην παραπάνω διάλυση του. Περικοπές επί-
σης σημαίνει το να μην υπάρχουν ξενώνες κακο-
ποιημένων γυναικών, συμβουλευτικά κέντρα στις
γειτονιές, συνολικά υπηρεσίες στήριξης και προ-
στασίας των γυναικών που τις έχουν ανάγκη.

Στο νοσοκομείο Ευαγγελισμός σε κάθε εφη-
μερία υπάρχει τουλάχιστον μία κακοποιημένη
γυναίκα ενώ παρόμοια εικόνα επικρατεί στο νο-
σοκομείο Γεννηματάς. Η 8 Μάρτη έχει συμβάλ-
λει στο να ανοίγουν τα αιτήματα των κακοποι-
ημένων γυναικών μέσα στα σωματεία όλο τον
χρόνο. Παράλληλα, στον Ευαγγελισμό έχει ωθή-
σει τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες στα
επείγοντα να βρίσκουν συλλογικές λύσεις, φτιά-
χνοντας επιτροπές αγώνα που ασκούν πίεση για
να λάβει μια κακοποιημένη γυναίκα την καλύτε-
ρη περίθαλψη και να οδηγηθεί σε ξενώνα.

Η διάλυση των κοινωνικών υπηρεσιών στους
δήμους φάνηκε με τον χειρότερο τρόπο στη δο-
λοφονία του Άγγελου στο Ηράκλειο της Κρή-
της, οπού η κοινωνική υπηρεσία ήταν απούσα.
Την ίδια στιγμή, η συζήτηση για την άμβλωση
ξαναέρχεται στο προσκήνιο με δηλώσεις του
τύπου “ας κάνει ένα παιδί και ας το πετάξει με-
τά”. Μάλλον μία γυναίκα θα χρειαστεί να το πε-
τάξει γιατί της καθίσταται αδύνατο να το μεγα-
λώσει.

Οι διεκδικήσεις για ισότητα στους μισθούς,
για μόνιμες σχέσεις εργασίας και για αντιστρο-

φή των ιδιωτικοποιήσεων είναι κομμάτι των
απεργιακών διεκδικήσεων της 8ης Μάρτη. Η
άμβλωση επίσης, όπου η συζήτηση γύρω από
αυτή ξαναήρθε στη δημόσια συζήτηση, αποτε-
λεί κομμάτι των κατακτήσεων των αγώνων της
μεταπολίτευσης που έφτιαξαν το ΕΣΥ. 

Αιματοβαμμένος απολογισμός
Στις 26 Γενάρη, στο βήμα της διαδήλωσης

ανέβηκε η μητέρα της δολοφονημένης από τον
εν διαστάσει σύζυγο της Ερατούς, ανοίγοντας
ξανά το ζήτημα των γυναικοκτονιών. 16 γυναι-
κοκτονίες και πάνω απο 18.000 καταγγελίες για
ενδοοικογενειακή βία είναι ο αιματοβαμμένος
απολογισμός του 2024 για τον σεξισμό που η
κυβέρνηση της ΝΔ απλώνει. Στην ίδια διαδήλω-
ση, το πανό ΤΕΜΠΗ-ΠΥΛΟΣ-ΠΑΛΑΙΣΤΙΝΗ συνέ-
δεε τις ιδιωτικοποιήσεις με τον πόλεμο, τα ανοι-
χτά σύνορα και τις επαναπροωθήσεις. Η οργά-
νωση της 8 Μάρτη θα γίνει μαζί με τις Παλαιστί-
νιες και τις Σύριες γυναίκες που βρίσκονται
στην πρώτη γραμμή απέναντι στον δολοφόνο
Τραμπ και των σφαγέα Νετανιάχου. Θα γίνει
μαζί με τις μουσουλμάνες που φοράνε μαντήλα,
απέναντι στην ισλαμοφοβία.

Η εμπιστοσύνη στους θεσμούς και την κυβέρ-
νηση είναι πλέον μηδαμινή. Είναι η κυβέρνηση
που συγκαλύπτει κυκλώματα βιαστών, που νο-
μοθετεί υπέρ κακοποιητών και γυναικοκτόνων.
Με το νομοσχέδιο για την αυστηροποίηση του
πλαισίου για την ενδοοικογενειακή βία προσπά-
θησε να μας πείσει ότι χρειάζεται παραπάνω
αστυνόμευση αλλά η γυναικοκτονία της Κυρια-

κής Γρίβα έξω από το αστυνομικό τμήμα το αν-
τίθετο αποδεικνύει, όπως και οι αποκαλύψεις
για το κύκλωμα της ΕΛΑΣ που πουλούσε προ-
στασία σε οίκους ανοχής.Τα περιστατικά βια-
σμών μέσα στα ΑΤ ή των κακοποιήσεων από
αστυνομικούς δεν είναι οι “εξαιρέσεις” στον κα-
νόνα αλλά ο κανόνας για την ΕΛΑΣ.

Ο Τραμπ λέει ότι υπάρχουν δύο φύλα και ο
Μητσοτάκης τρέχει να συμφωνήσει. Λογάρια-
ζαν χωρίς τον ξενοδόχο όμως γιατί υπάρχει μια
νεολαία σε αναβρασμό, που τώρα κάνει κατα-
λήψεις για τα Τέμπη, την ιδιωτικοποίηση της
υγείας και τα Ωνάσεια σχολεία. Που πέρυσι
έκανε καταλήψεις ενάντια στα ιδιωτικά πανεπι-
στήμια και τις πολιτικοποιούσε ανοίγοντας τα
ζητήματα του σεξισμού μέσα στις σχολές. Οι
συνελεύσεις των καταλήψεων παίρνανε αποφά-
σεις για να έχουν παρουσία οι φοιτητικοί σύλ-
λογοι στη δίκη των δολοφόνων του/της  Ζακ/
Ζάκι, και παράλληλα οργανωνόντουσαν εκδη-
λώσεις για τις γυναικοκτονίες.

Οι μαθητές και οι μαθήτριες, που τώρα βγαί-
νουν στην πρώτη γραμμή για τα Ωνάσεια, πέρυ-
σι διαδήλωναν έξω από το ΑΤ Αγίων Αναργύρων
για τη δολοφονία της Κυριακής Γρίβα και έβα-
φαν κόκκινα τα χέρια τους συμβολίζοντας πως
η κυβέρνηση έχει τα χέρια της βαμμένα με αίμα
γιατί είναι μία κυβέρνηση δολοφόνων. Τώρα οι
εργάτες ξεσηκώνονται για μια πανεργατική σει-
σμό στις 28 Φλεβάρη. Όλα αυτά δείχνουν πως
η επίθεση μπορεί να είναι μεγάλη, αλλά η αντε-
πίθεση είναι τεράστια. Αυτήν την αντεπίθεση
πάμε να οργανώσουμε.

Οργανώνουμε μαζί την απεργία στις 28 Φλε-
βάρη και την απεργία στις 8 Μάρτη. Οργανώ-
νουμε περιοδείες και εξορμήσεις σε κάθε εργα-
τικό χώρο, κάθε σχολή και κάθε σχολείο. Στό-
χος είναι να παρθούν απεργιακές αποφάσεις
που θα δώσουν ώθηση μέσα στους χώρους
δουλειάς και τις σχολές. Ήδη η ΕΛΜΕ Σιβιτανι-
δείου έχει πάρει απόφαση για τις 8 και για τις
22 Μάρτη, τη διεθνή ημέρα δράσης ενάντια
στον ρατσισμό. Απόφαση έχει πάρει και το σω-
ματείο εργαζομένων στην ΤΣΑΜΟΥΡΗΣ ΑΕ.

Παρεμβάσεις
Στόχος είναι οι αποφάσεις να πολλαπλασια-

στούν. Αυτήν την εβδομάδα κυκλοφορούν τα
υλικά της Κίνησης. Μαζί με την προβολή και τη
διακίνηση των υλικών θα γίνουν παρεμβάσεις
και τοποθετήσεις για τις 8 Μάρτη στις εκδηλώ-
σεις που οργανώνονται για την κρατικοποίηση
των τρένων χωρίς αποζημίωση για τη Hellenic
train. Από την επόμενη εβδομάδα θα αρχίσει η
οργάνωση των εκδηλώσεων και συζητήσεων για
την 8 Μάρτη, σε εργατικούς χώρους και σχο-
λές, μαζί με τους καθηγητές και τους διοικητι-
κούς. Θα γίνει προσπάθεια οργάνωσης εκδηλώ-
σεων και στους χώρους μέσης εκπαίδευσης,
μαζί με τους μαθητές που ξεσηκώνονται για τα
Τέμπη και τα Ωνάσεια σχολεία. 

Η φετινή σύσκεψη θα φέρει μαζί να συζητή-
σουν εργαζόμενες και εργαζόμενους, φοιτή-
τριες και φοιτητές, αγωνίστριες και αγωνιστές
από κάθε χώρο και γειτονιά. Μαζί με τις συν-
τρόφισσες από την Παλαιστινιακή Παροικία, τις
Σύριες συντρόφισσες, και τις κοινότητες των
μεταναστών/τριών. Μαζί με τις δικηγορίνες για
το ναυάγιο της Πύλου και το ΛΟΑΤΚΙ κίνημα. Η
σύνδεση ότι η 8 Μάρτη είναι μέρα απεργιακή,
μέρα ενάντια στην καταπίεση που φέρνει το σύ-
στημα και οι κυβερνήσεις του, είναι απότοκο
του ρόλου που έπαιξε η Κίνηση για την απερ-
γιακή 8 Μάρτη στο να μετατραπεί η Παγκόσμια
Ημέρα των Γυναικών σε απεργία.

Η 8 Μάρτη ανοίγει όλα τα ζητήματα: των
ιδιωτικοποιήσεων και των περικοπών, της εκμε-
τάλλευσης, της καταπίεσης, του φύλου και της
επανάστασης. Το κίνημα των Τεμπών βάζει ζη-
τήματα στρατηγικά, πάμε να γενικεύσουμε αυ-
τά τα αιτήματα, να διώξουμε την κυβέρνηση και
να διεκδικήσουμε μία άλλη κοινωνία με τον
έλεγχο στα δικά μας χέρια.

Σοφία Γαρμπή

ΑΝΟΙΧΤΗ ΣΥΣΚΕΨΗ
Σάββατο 15 Φλεβάρη, 5μμ 

Ρομάντσο, Αναξαγόρα 3, Ομόνοια
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Εμπρός για Απεργιακή 8 Μάρτη


	01
	02
	03
	04
	05
	06
	07
	08
	09
	10
	11
	12-13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24

